

عبدالقادر جیلانی

المصباح

۲۲ ربیع الاول ۱۳۷۳ھ

ایڈیٹر

جلد ۲ - فتح ۲۲ - ۱۳ - ۲ دسمبر ۱۹۵۳ء نمبر ۲۰۳

صدقہ انجمن احمدیہ ربوہ کی طرف سے

تبصرہ پر بیان بشکریہ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کی تصدیق و تصدیقاً قسداً اینجا

اس تبصرہ کے لکھنے کی غرض یہ ہے کہ سید مولانا ابوالاعلیٰ مودودی صاحب نے اپنے تحریری بیان میں موجودہ ایچیٹیشن کا پس منظر بیان کرتے ہوئے جو حوالہ جات اور موروثی کتب سے لے کر ان کا جواب دیا ہے اور اس میں ہمارے نزدیک جو خلاف واقعہ باتیں لکھی ہیں انہیں تحقیقات عدالت کے نوٹس میں لایا جائے۔

لیجسلیٹو نہ درج ذیل ہے۔
 (۱) مولوی نظری علی خان صاحب کے والد ماجد مولوی سراج الدین صاحب مالک و ایڈیٹر اخبار زمیندار نے آپ کی وفات پر جو ۲۶ مئی ۱۹۵۳ء کو چھٹی اخبار زمیندار میں لکھا۔
 "چشم دید شہادت سے یہ کچھ کہہ سکتے ہیں کہ جوانی میں ہی آپ نہایت صالح اور متقی بزرگ تھے۔۔۔۔۔ گو میں ذاتی طور پر مرزا صاحب کے دعویٰ یا اہانت کے قائل اور مستحق ہونے کی عزت حاصل نہیں ہوتی۔ مگر ہم ان کو ایک پکا مسلمان سمجھتے تھے۔"
 (۲) مولوی سید من زہلی صاحب ایڈیٹر اخبار تہذیب الفنون نے لکھا۔
 "مرزا صاحب مرحوم نہایت مقدر اور بزرگ بزرگ تھے۔ اور ان کی ایسی قوت لکھتے تھے جو سخت سے سخت دلوں کو تغیر کر لیتی تھی۔ وہ نہایت باخبر عالم بلند ہمت مصلح اور پاک زندگی کا نمونہ تھے۔ ہم انہیں مذہباً صحیح موعود تو نہیں مانتے۔ لیکن ان کی برکت اور راہ نمائی مردوں کے لئے واقعی مسیحی تھی۔"
 (۳) اخبار کینا کر نے لکھا۔
 "مرزا صاحب کی اس رحمت نے ان کے معن دعویٰ اور بعض عقائد سے شدیداً اعتقاد کے باوجود ہمیشہ کی عقارت پر مسلمانوں کو اور خدا کو ان تعلیم یافتہ اور روشن خیال مسلمانوں کو عموماً کوادیا۔ کہ ان کا ایک ہمت بڑھانے میں ان سے مدد ہو گی۔ اور اس کے ساتھ ساتھ انہیں اسلام کے مقابلہ پر اسلام کی اس شاندار وادعت کا جو اس کی ذات سے وابستہ تھی فائدہ ہو گیا۔ ان کی یہ

ج۔ حضرت بانی جماعت احمدیہ کا دعویٰ تھا کہ آپ کے حوالہ جات سے ظاہر ہے امتی نبی ہونے کا ہے۔ اور آپ سے پہلے کوئی امتی نبی نہیں گذرا۔ اس لئے مولانا مودودی صاحب کا یہ کہنا کہ نبی کے ماننے والے الگ امت ہوجاتے ہیں۔ اور ماننے والے الگ۔ حضرت بانی جماعت احمدیہ اور احمدیوں کے عقیدہ کے صحیحاً مخالف ہے۔ بانی جماعت احمدیہ بھی امت محمدیہ میں سے ہیں۔ اور ہمارا عقیدہ ہے کہ امتی نبی کے انکار سے کوئی مسلمان امت محمدیہ سے خارج نہیں ہو سکتا۔ اس سے سوز و غم کچھ نہیں ہو سکتا۔
 کہ مودودی صاحب نے نبی امت کا جو لفظ پیش کیا ہے۔ وہ احمدی عقیدہ کے بالکل مخالف ہے۔ اور حضرت بانی جماعت احمدیہ نے کوئی نبی امت نہیں بنایا۔
 ۲۔ مولانا مودودی صاحب کا یہ کہنا کہ اللہ کے بعد جب آپ نے دعویٰ نبوت کیا۔ تو مسلمانوں کے تمام فرقوں سے بالاتفاق مرزا صاحب کو اور ان لوگوں کو کا مقرر دیا۔ جو ان پر ایمان لے آئے خلاف واقعہ ہے۔ مسلمانوں کے بعد کوئی نبی نہیں آیا۔ شائع نہیں ہوا جیسا کہ مولانا مودودی صاحب نے لکھا ہے۔ برعکس اس کے تعلیم یافتہ اور صحیحاً و طریقہ بالعموم ہمیشہ آپ کی اور آپ کی جماعت کی اسلامی عقائد کو سزاوار ہا۔ اور آپ کو بہترین مسلمان سمجھا رہا۔ چنانچہ آپ کی وفات پر جو ۲۶ مئی ۱۹۵۳ء کو چھٹی اخبارات نے آپ کے متعلق جو رائے ظاہر کی وہ

پھر فرماتے ہیں:-
 پہلے زمانوں میں جو کوئی نبی ہوتا تھا وہ کسی نبی کی امت نہیں جہلاتا تھا۔ گو اسکے دین کی نصرت کرتا تھا۔ اور اس کو بچا جاتا تھا۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسا نہیں تھا۔ کہ وہ ان سبوں سے خالق الایمانیہ ہیں کہ ایک تو تمام کمالات نبوت ان پر ختم ہیں۔ اور دوسرے یہ کہ ان کے بعد کوئی نبی نہ ہو سکتا۔ اور اول نہیں۔ اور نہ کوئی ایسا نبی ہے جو ان کی امت سے باہر ہو۔ بلکہ ہر ایک حضرت مکالمہ و مخاطب الیہ جوف ہے۔ وہ انہی کے فیض اور انہی کے واسطے سے بنا ہے۔ اور وہ امتی کہلاتے ہیں۔ کوئی مستقل نبی (مگر چتر معرفت ص ۵۵-۹۰) نہیں پھر اپنی حیثیت کا مقصد بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔
 "اے تمام وہ لوگو جو زمین پر رہتے ہو اور ان کے نام انسان اور جو مشرق اور مغرب میں آباد ہو۔ میں پورے زور کے ساتھ آپ کو دعوت کرتا ہوں کہ اب زمین پر چنانچہ نبی حضرت اسلام ہے اور سچا خدا وہی خدا ہے جو قرآن نے بیان کیا ہے۔ اور ہمیشہ کی روحانی زندگی والا نبی اور جلال اور تقدس کے تحت پر مینے والا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ جس کی روحانی زندگی اور پاک جلال کا میں یہ شہرت مانتا ہوں۔ کہ اس کی بیروی اور عجزت سے ہم روح القدس اور خدا کے مکالمہ اور آسمانی نفاذ کے اتمام پاتے ہیں۔" (مخبر القلوب ص ۵۵-۹۰)

جواب دیا گیا کہ:-
 مودودی صاحب نے اس پیرا میں لکھا ہے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے مسلمانوں میں جو نبوت کا مزاج اور قطعی دعویٰ کیا اس سے ان کے ماننے والوں اور عالم مسلمانوں میں ایک مستقل مزاج قائم ہوئی۔ یہ بات سراسر غلط ہے۔ کیونکہ واقعات یہ ہیں:-
 الف۔ آپ کی جس قدر مخالفت عالمی طرف سے آپ کے دعویٰ کے بعد پہلے چند سالوں میں کی گئی۔ وہی مخالفت مسلمانوں کے بعد بڑھ نہیں ہوئی۔ اور جس تنظیم سے ۱۹۵۲ء میں آپ پر ہندوستان کے ۲۰ علماء نے کفر اور خارج الاسلام ہونے کا فتویٰ دیا۔ مسلمانوں کے بعد بڑھ کر اب نئے نئے اشاعت نہیں ہوا۔
 ب۔ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے جس قسم کی نبوت کا دعویٰ کیا۔ وہ مستقل قسم کی نبوت کا دعویٰ نہ تھا۔ بلکہ آپ نے اس وقت اپنی نبوت کو اس وقت ہی ثابت فرما دیا ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔
 "ہر حضرت مکالمہ و مخاطب کا صحیح معنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیروی سے حاصل ہوا۔ اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نہ ہوتا۔ اور آپ کی بیروی نہ کرتا۔ تو اگر دنیا کے تمام جانوروں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں ہر شرف پرگز نہ پاتا۔ کیونکہ اب جو کچھ نبوت کے سبب نبوتیں ہند میں شریعت والا نبی کوئی نہیں آسکتا۔ اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے۔ مگر وہی جو پہلے امتی ہو۔" (تجلیات ایڈیٹر مسلمانوں)

علماء کا جواب :

علماء کی طرف سے اس اشتہار کا جواب مولوی عبداللہ صاحب نان پوری کے زیر عنوان اخبار نجات میلہ قادیان کی جواب اشتہار معالجت پر پشیمانی الملقب پر کشف الخلاء حق الامراء علی الجمعی لکھنے کو غیر مولویوں کی طرف اشارہ میں احمدیوں کی مخالفت کا ذکر کرتے ہوئے ہے دیا ہے۔

”مزارے ان احمدیوں کو کھانا نہ کرو میں لوگوں سے تم کو کرا ہوں، اگر صلح ہوگی تو مسجد بنانے کی کچھ حاجت نہیں، اور میرا اور بہت قسم کی ذلتیں، غائبانہ، معاندانہ برادرانہ معاندانہ سے بند ہوگی، عورتوں، منکرہ، منکرہ، پورے مزارات کے کہیں نہیں مروے ان کے بے پختہ رنگین اور بیزارہ لاکھوں میں دوسرے لکھنے دیکھو وغیرہ لڑکھانے کا دیا ہے یہ اشتہار معالجت کا دیا ہے۔

اب ہم فریل میں آئینہ کلمات اسلام اور نجم الہدٰی اور انوار اسلام سے پیش کردہ حوالہ جات کا جواب لکھتے ہیں۔

آئینہ کلمات اسلام کا حوالہ

مولودہی صاحب اور جماعت اسلامی نے حضرت ابی نعیم احمدی کے کتاب آئینہ کلمات اسلام کے حوالے سے لکھا ہے۔

”مولویوں نے میری دعوت کو قبول کر لیا ہے اور میرا دعوت کی تصدیق کر لیا ہے۔ مگر مولویوں اور برادرانوں کی اولاد نے جسے نہیں مانا، آئینہ کلمات اسلام ص ۵۲۵) اس عبارت پر فریاد کیا ہے اور اس کے خلاف منشا جنم غلط ترمیم کیا گیا ہے اور ان کے اس ترمیم کے غلط ہونے کا ثبوت مندرجہ ذیل ہے۔

الف) در ذریعہ البغایہ ص ۱۰۱ ترمیم کو قبول کر لیا اور مولویوں کی اولاد نے یہی ہے اس کی تفسیر حضرت ابی نعیم احمدی نے اس بیان کی ہے کہ ”اللہ بن محمد و اللہ علیٰ قلوبہم و صلوات اللہ علیہم اجمعین“ اور مولویوں نے اسے ”اللہ بن محمد و اللہ علیٰ قلوبہم و صلوات اللہ علیہم اجمعین“ کے معنی میں لیا ہے۔ وہ قبول نہیں کریں گے۔ یعنی رشد و ہدایت سے محروم لوگ۔

ب) آئینہ کلمات اسلام کی اشاعت کے وقت آپ کے ہاتھ والوں کی تعداد بنیاد قلیل تھی۔ چنانچہ اسی کتاب کے ضمیمہ میں اس سال کے طبع سالانہ میں قادیان سے باہر سے آئے دس ہزار سالانہ کی تعداد ۲۲۵ لکھی ہے۔ اور اس وقت زیادہ سے زیادہ دو تین ہزار احمدی ہوں گے۔ اگر مولودہی صاحب کے ترمیم کو صحیح مانا جائے۔ تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ آپ نے ماننے والوں کے سوا تمام خلیفہ البغایہ ہیں۔ اور وہ آپ کو مرنے نہیں دینگے۔ غلامی سے کہہ دینگے کہ یہ مفہوم بالہدایت غلط اور باطل ہے۔ کیونکہ آئینہ کلمات کے بعد بنیاد کے لکھنے والے شخص بنیاد ہوں اور اس سے جماعت احمدیہ میں داخل ہوئے۔ پس یقینی طور

پر مولانا مولودہی صاحب کا مفہوم باطل اور بے بنیاد ہے۔

ج) در تفسیر ثبوت اس بات کا کہ جو لہجہ بالذات عبارت پر عام غیر احمدی مسلمان مراد میں ہیں۔ یہ ہے کہ حضرت ابی نعیم احمدی نے اس کتاب کے ص ۲۲۵ پر لکھا ”و کثیرہ اہل ایمان کو اسلام قبول کرنے کی دعوت دیتے ہوئے مسلمانوں کی طرف ان الفاظ میں توجہ دلائی ہے۔ ترجمہ از عربی الفاظ :-

”اسے تصدیق میں آپ کو اللہ نصیحت کرنا ہوں کہ مسلمان تیرے باندہ ہیں۔ اور انہیں آپ کی مملکت میں ایک خصوصیت حاصل ہے۔ اسی لئے آپ کو چاہیے کہ مسلمانوں پر خاص نظر عنایت رکھیں اور ان کی آنکھوں کو صاف کر دینا چاہیے اور ان کی تالیف قلب کریں اور اپنے اکثر مقرب انہیں میں سے رکھیں۔“

ترجمہ کیا ہے :-

”وہ اس ملک میں ایک ہزار سال تک حاکمیت کر چکے ہیں۔ اور انہیں اس ملک میں ایک خاص شان حاصل تھی۔ اور وہ ہندوؤں پر حاکم رہے ہیں۔ پس آپ کے لئے یہی مناسب ہے کہ آپ ان سے عزت کا معاملہ کریں اور بڑے بڑے سے اور مناسب ان کے سپرد کریں۔“

ج) ابی نعیم احمدی صاحب نے مولودہی صاحب سے پہلے اس کتاب میں مسلمانوں سے نہایت ہمدردی کا اظہار فرماتے ہیں اور لکھ دیکھو یہ آئینہ کلمات کو اسلام کی دعوت دیتے ہوئے مسلمانوں کے ساتھ مزی کا سلوک کرنے اور غلطی عیب سے اور مناسب دینے کا مشورہ دیتے ہیں۔ نیز یہ کیونکہ باور کیا جا سکتا ہے کہ اس کے معالجہ ان کو کچھ لوگوں کی اولاد اور مدعا مولوں کی اولاد قرار دیں اور لئے الفاظ استعمال کریں۔ جہاں کی دشمنی کا باعث ہوں۔

اور پھر اسی کتاب کے ضمیمہ زیر عنوان ”قیامت کی نشانی“۔ صفحہ میں چار مولویوں کے اعتراضات کے جوابات دیتے ہوئے لکھتے ہیں :-

”غرض ایسے لوگ تو مولوی کہلاتے ہیں انصار دیں کے دشمن اور یہودیوں کے قدموں پر چل رہے ہیں۔ مگر ہمارا یہ قول گل نہیں ہے۔ راستہ علمائے اس سے باہر ہیں۔ صرف منافق مولویوں کے متعلق یہ لکھا گیا ہے۔ یہ ایک مسلمان کو۔ دعا کرنی چاہیے کہ خدا تعالیٰ علیہ السلام کو ان منافق مولویوں کے وجود سے دائمی بخشے۔“

پس اس جگہ ذریعہ البغایہ کا حوالہ تمام ان مسلمانوں کو قرار دینا غلط ہے جو

آپ کی جماعت میں داخل نہیں ہوئے تھے۔

(د) اس طرح ص ۲۲۵ پر آئے مسلمان قوم کو خطاب کرتے ہوئے لکھا کہ اسے قوم جیسا کہ علماء و متوجہ پر افترا لکھ کے مجھے کافر قرار دے رہے ہیں۔ میں کافر نہیں ہوں۔ پھر آپ نے اپنے عقائد تحریر فرمائے ہیں اور پھر لکھا ہے :-

”سچا میں عاشق اسلام ہوں اور حضرت خیر الانام کا خانی ہوں اور احمدیہ میں سے ہوں اور علام ہوں جب سے میں جوان ہوا اور مجھے کتابوں کے کلمے کی توفیق ہوئی احمدیہ میں ہی دی فراموشی وہی کہ میں اللہ تعالیٰ کے روشن ترمیم کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ پس میں نے ہر ایک مخالف کے نام کتاب بھیجی اور چھوٹے ٹیڈوں کو اسلام کی طرف دعوت دی اور نشان دکھانے کا وعدہ کیا۔“

یہ عبارت ص ۲۲۵ کی ہے۔ اب ہم پیش کردہ حوالہ سے پہلے کی عبارت کا ترجمہ لکھتے ہیں۔ ”آپ اپنی مذہبات اسلامی کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”جب میں بیس سال کا ہوا تھا میرے دل میں یہ خواہش تھی کہ میں آریوں اور عیسائیوں کے ساتھ مقابلہ کروں چنانچہ میں نے برائین احمدیہ اور سرمدہ فتح آریہ فریضہ، ازادہ، فتح اسلام کتاب لکھیں اور اب، دانش اور سوسائٹی لکھی گئے۔ پھر ان لوگوں کے لئے بہت مفید کتابیں لکھی ہیں اور اسلام کا سن لیا کرنا چاہتے ہیں۔ اور مخالفوں کے منہ بند کرنا چاہتے ہیں۔ یہ کتب ایسی ہیں جو کہ مسلمان محبت و مروت کی آنکھ سے دیکھتا ہے۔ اور ان کے معارف سے نفع اٹھاتا ہے۔ اور مجھے قبول کرنا ہے۔ اور میری دعوت کی تفسیر و تفسیر اسلام کی تصدیق کرتا ہے۔ لیکن ذریعہ البغایہ میں کے دلوں پر اللہ تعالیٰ نے مہر کر دی ہے تو وہ قبول نہیں کرتے۔“

یعنی مذکورہ بالا باتوں میں سے کسی بات کو قبول نہیں کرتے۔

غلامی سے کہہ رہے ہیں، مولودہی صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اولاد ہونا اور قرآن مجید کا اہل کتاب ہونا ثابت کر لیا ہے اور عام مسلمان اس کتاب کے حوالے سے چنانچہ خود مولوی محمد حسین شاہ کی نے اس کتاب پر نہایت شاعرانہ رد لکھا۔ جسے ذرا نہ بے نظریہ کتاب اور اس کے مؤلف کو بے نظریہ مولودہی صاحب قرار دیا۔ اور کتاب سرمدہ فتح آریہ میں کہا کہ اس کتاب کے لئے یہ کتاب انجمن حمایت اسلام بھروسے میں شائع کی گئی۔ اس میں خاص دعوت کے متعلق آپ پیش کردہ عبارتوں کے بعد لکھتے ہیں :-

”اور جب میرا بیٹا مولودہی صاحب نے اس کتاب کو لکھا اور دیکھا کہ اس میں

میرے رب کی حمایت ثانی کا میری معرفت اور یقین کو زیادہ کرے۔ پھر آپ نے اس کی تفسیر میں لکھی ہے

الفرق تفرق آئینہ کلمات اسلام اس بات کی تائید ہے۔ کہ اس جگہ عام مسلمان مراد نہیں۔ بلکہ درحقیقت اسلام کے اکثر مخالفین یا بطور تمیز مولویوں کا خاص منتصب اور دشنام طرازی متعدد ہے۔ جنہوں نے برائین احمدیہ کے پیچھے ہونے کی کفر و کجی کا فتویٰ لکھا تھا۔

پس ذریعہ البغایہ کا صحیح مطلب تفسیر اور اس میں جو کچھ غلطی کی مستحق کتاب ہے لکھا ہے۔ البغی مطلق مولودہی کو بھی کہا جاتا ہے۔ چاہے وہ فاجر ہو یا نہ ہو اور صرف عربی و کفری میں لکھا ہے لہذا دلائل سے ڈرنا اور فریاد بہ المشرق والبعایہ ایضاً ظلال اللہی نکول قیل و در و در الحیثی (مصرعہ برفقانی) یعنی جب علام عورت کو کھینچا جائے۔ تو اسے مراد گالی نہیں ہوتی۔ اسی طرح اس مراد لکھنے کو کہیں بھی جو مقدمہ اخبارات میں شکر کے آگے آگے ہو۔ پس اس صورت میں ذریعہ البغایہ کا یہ مطلب ہوگا کہ ایسے لوگ جو خود کو مولودہی چیتا اور امام سمجھتے ہیں۔ یا کثیر یا زیادتی میں پیش پیش ہیں۔ علامہ ابی نعیم کے معنی سرکش اور تلکروں کے بھی ہیں اس کا لٹا سے ذریعہ البغایہ کے معنی سرکش اور تلکروں کے ہوں گے اور فریاد ابی نعیم احمدی نے ابن ابی بکر کے معنی سرکش انسان کے لئے ہیں۔ چنانچہ آپ نے لکھا ”اللہ تعالیٰ نے متعلق اپنے شعور الخلیفہ حبیب فلسطین بصراتی

ان لہ لغت بخدی ابن بصرہ

یہ ترمیم فرمائی ہے۔

”یعنی خیانت سے قبل ہے ایذا دہی ہے پس اگر آپ فرمایا ہے بلکہ نہ تو فرمایا ہے ایسے دعویٰ میں سچا نہ ٹھہروں گا۔ اسے سرکش انسان“

(ملاحظہ فرمائیں ص ۱۱۸ ص ۱۱۹ ص ۱۲۰ ص ۱۲۱ ص ۱۲۲ ص ۱۲۳ ص ۱۲۴ ص ۱۲۵ ص ۱۲۶ ص ۱۲۷ ص ۱۲۸ ص ۱۲۹ ص ۱۳۰ ص ۱۳۱ ص ۱۳۲ ص ۱۳۳ ص ۱۳۴ ص ۱۳۵ ص ۱۳۶ ص ۱۳۷ ص ۱۳۸ ص ۱۳۹ ص ۱۴۰ ص ۱۴۱ ص ۱۴۲ ص ۱۴۳ ص ۱۴۴ ص ۱۴۵ ص ۱۴۶ ص ۱۴۷ ص ۱۴۸ ص ۱۴۹ ص ۱۵۰ ص ۱۵۱ ص ۱۵۲ ص ۱۵۳ ص ۱۵۴ ص ۱۵۵ ص ۱۵۶ ص ۱۵۷ ص ۱۵۸ ص ۱۵۹ ص ۱۶۰ ص ۱۶۱ ص ۱۶۲ ص ۱۶۳ ص ۱۶۴ ص ۱۶۵ ص ۱۶۶ ص ۱۶۷ ص ۱۶۸ ص ۱۶۹ ص ۱۷۰ ص ۱۷۱ ص ۱۷۲ ص ۱۷۳ ص ۱۷۴ ص ۱۷۵ ص ۱۷۶ ص ۱۷۷ ص ۱۷۸ ص ۱۷۹ ص ۱۸۰ ص ۱۸۱ ص ۱۸۲ ص ۱۸۳ ص ۱۸۴ ص ۱۸۵ ص ۱۸۶ ص ۱۸۷ ص ۱۸۸ ص ۱۸۹ ص ۱۹۰ ص ۱۹۱ ص ۱۹۲ ص ۱۹۳ ص ۱۹۴ ص ۱۹۵ ص ۱۹۶ ص ۱۹۷ ص ۱۹۸ ص ۱۹۹ ص ۲۰۰ ص ۲۰۱ ص ۲۰۲ ص ۲۰۳ ص ۲۰۴ ص ۲۰۵ ص ۲۰۶ ص ۲۰۷ ص ۲۰۸ ص ۲۰۹ ص ۲۱۰ ص ۲۱۱ ص ۲۱۲ ص ۲۱۳ ص ۲۱۴ ص ۲۱۵ ص ۲۱۶ ص ۲۱۷ ص ۲۱۸ ص ۲۱۹ ص ۲۲۰ ص ۲۲۱ ص ۲۲۲ ص ۲۲۳ ص ۲۲۴ ص ۲۲۵ ص ۲۲۶ ص ۲۲۷ ص ۲۲۸ ص ۲۲۹ ص ۲۳۰ ص ۲۳۱ ص ۲۳۲ ص ۲۳۳ ص ۲۳۴ ص ۲۳۵ ص ۲۳۶ ص ۲۳۷ ص ۲۳۸ ص ۲۳۹ ص ۲۴۰ ص ۲۴۱ ص ۲۴۲ ص ۲۴۳ ص ۲۴۴ ص ۲۴۵ ص ۲۴۶ ص ۲۴۷ ص ۲۴۸ ص ۲۴۹ ص ۲۵۰ ص ۲۵۱ ص ۲۵۲ ص ۲۵۳ ص ۲۵۴ ص ۲۵۵ ص ۲۵۶ ص ۲۵۷ ص ۲۵۸ ص ۲۵۹ ص ۲۶۰ ص ۲۶۱ ص ۲۶۲ ص ۲۶۳ ص ۲۶۴ ص ۲۶۵ ص ۲۶۶ ص ۲۶۷ ص ۲۶۸ ص ۲۶۹ ص ۲۷۰ ص ۲۷۱ ص ۲۷۲ ص ۲۷۳ ص ۲۷۴ ص ۲۷۵ ص ۲۷۶ ص ۲۷۷ ص ۲۷۸ ص ۲۷۹ ص ۲۸۰ ص ۲۸۱ ص ۲۸۲ ص ۲۸۳ ص ۲۸۴ ص ۲۸۵ ص ۲۸۶ ص ۲۸۷ ص ۲۸۸ ص ۲۸۹ ص ۲۹۰ ص ۲۹۱ ص ۲۹۲ ص ۲۹۳ ص ۲۹۴ ص ۲۹۵ ص ۲۹۶ ص ۲۹۷ ص ۲۹۸ ص ۲۹۹ ص ۳۰۰ ص ۳۰۱ ص ۳۰۲ ص ۳۰۳ ص ۳۰۴ ص ۳۰۵ ص ۳۰۶ ص ۳۰۷ ص ۳۰۸ ص ۳۰۹ ص ۳۱۰ ص ۳۱۱ ص ۳۱۲ ص ۳۱۳ ص ۳۱۴ ص ۳۱۵ ص ۳۱۶ ص ۳۱۷ ص ۳۱۸ ص ۳۱۹ ص ۳۲۰ ص ۳۲۱ ص ۳۲۲ ص ۳۲۳ ص ۳۲۴ ص ۳۲۵ ص ۳۲۶ ص ۳۲۷ ص ۳۲۸ ص ۳۲۹ ص ۳۳۰ ص ۳۳۱ ص ۳۳۲ ص ۳۳۳ ص ۳۳۴ ص ۳۳۵ ص ۳۳۶ ص ۳۳۷ ص ۳۳۸ ص ۳۳۹ ص ۳۴۰ ص ۳۴۱ ص ۳۴۲ ص ۳۴۳ ص ۳۴۴ ص ۳۴۵ ص ۳۴۶ ص ۳۴۷ ص ۳۴۸ ص ۳۴۹ ص ۳۵۰ ص ۳۵۱ ص ۳۵۲ ص ۳۵۳ ص ۳۵۴ ص ۳۵۵ ص ۳۵۶ ص ۳۵۷ ص ۳۵۸ ص ۳۵۹ ص ۳۶۰ ص ۳۶۱ ص ۳۶۲ ص ۳۶۳ ص ۳۶۴ ص ۳۶۵ ص ۳۶۶ ص ۳۶۷ ص ۳۶۸ ص ۳۶۹ ص ۳۷۰ ص ۳۷۱ ص ۳۷۲ ص ۳۷۳ ص ۳۷۴ ص ۳۷۵ ص ۳۷۶ ص ۳۷۷ ص ۳۷۸ ص ۳۷۹ ص ۳۸۰ ص ۳۸۱ ص ۳۸۲ ص ۳۸۳ ص ۳۸۴ ص ۳۸۵ ص ۳۸۶ ص ۳۸۷ ص ۳۸۸ ص ۳۸۹ ص ۳۹۰ ص ۳۹۱ ص ۳۹۲ ص ۳۹۳ ص ۳۹۴ ص ۳۹۵ ص ۳۹۶ ص ۳۹۷ ص ۳۹۸ ص ۳۹۹ ص ۴۰۰ ص ۴۰۱ ص ۴۰۲ ص ۴۰۳ ص ۴۰۴ ص ۴۰۵ ص ۴۰۶ ص ۴۰۷ ص ۴۰۸ ص ۴۰۹ ص ۴۱۰ ص ۴۱۱ ص ۴۱۲ ص ۴۱۳ ص ۴۱۴ ص ۴۱۵ ص ۴۱۶ ص ۴۱۷ ص ۴۱۸ ص ۴۱۹ ص ۴۲۰ ص ۴۲۱ ص ۴۲۲ ص ۴۲۳ ص ۴۲۴ ص ۴۲۵ ص ۴۲۶ ص ۴۲۷ ص ۴۲۸ ص ۴۲۹ ص ۴۳۰ ص ۴۳۱ ص ۴۳۲ ص ۴۳۳ ص ۴۳۴ ص ۴۳۵ ص ۴۳۶ ص ۴۳۷ ص ۴۳۸ ص ۴۳۹ ص ۴۴۰ ص ۴۴۱ ص ۴۴۲ ص ۴۴۳ ص ۴۴۴ ص ۴۴۵ ص ۴۴۶ ص ۴۴۷ ص ۴۴۸ ص ۴۴۹ ص ۴۵۰ ص ۴۵۱ ص ۴۵۲ ص ۴۵۳ ص ۴۵۴ ص ۴۵۵ ص ۴۵۶ ص ۴۵۷ ص ۴۵۸ ص ۴۵۹ ص ۴۶۰ ص ۴۶۱ ص ۴۶۲ ص ۴۶۳ ص ۴۶۴ ص ۴۶۵ ص ۴۶۶ ص ۴۶۷ ص ۴۶۸ ص ۴۶۹ ص ۴۷۰ ص ۴۷۱ ص ۴۷۲ ص ۴۷۳ ص ۴۷۴ ص ۴۷۵ ص ۴۷۶ ص ۴۷۷ ص ۴۷۸ ص ۴۷۹ ص ۴۸۰ ص ۴۸۱ ص ۴۸۲ ص ۴۸۳ ص ۴۸۴ ص ۴۸۵ ص ۴۸۶ ص ۴۸۷ ص ۴۸۸ ص ۴۸۹ ص ۴۹۰ ص ۴۹۱ ص ۴۹۲ ص ۴۹۳ ص ۴۹۴ ص ۴۹۵ ص ۴۹۶ ص ۴۹۷ ص ۴۹۸ ص ۴۹۹ ص ۵۰۰ ص ۵۰۱ ص ۵۰۲ ص ۵۰۳ ص ۵۰۴ ص ۵۰۵ ص ۵۰۶ ص ۵۰۷ ص ۵۰۸ ص ۵۰۹ ص ۵۱۰ ص ۵۱۱ ص ۵۱۲ ص ۵۱۳ ص ۵۱۴ ص ۵۱۵ ص ۵۱۶ ص ۵۱۷ ص ۵۱۸ ص ۵۱۹ ص ۵۲۰ ص ۵۲۱ ص ۵۲۲ ص ۵۲۳ ص ۵۲۴ ص ۵۲۵ ص ۵۲۶ ص ۵۲۷ ص ۵۲۸ ص ۵۲۹ ص ۵۳۰ ص ۵۳۱ ص ۵۳۲ ص ۵۳۳ ص ۵۳۴ ص ۵۳۵ ص ۵۳۶ ص ۵۳۷ ص ۵۳۸ ص ۵۳۹ ص ۵۴۰ ص ۵۴۱ ص ۵۴۲ ص ۵۴۳ ص ۵۴۴ ص ۵۴۵ ص ۵۴۶ ص ۵۴۷ ص ۵۴۸ ص ۵۴۹ ص ۵۵۰ ص ۵۵۱ ص ۵۵۲ ص ۵۵۳ ص ۵۵۴ ص ۵۵۵ ص ۵۵۶ ص ۵۵۷ ص ۵۵۸ ص ۵۵۹ ص ۵۶۰ ص ۵۶۱ ص ۵۶۲ ص ۵۶۳ ص ۵۶۴ ص ۵۶۵ ص ۵۶۶ ص ۵۶۷ ص ۵۶۸ ص ۵۶۹ ص ۵۷۰ ص ۵۷۱ ص ۵۷۲ ص ۵۷۳ ص ۵۷۴ ص ۵۷۵ ص ۵۷۶ ص ۵۷۷ ص ۵۷۸ ص ۵۷۹ ص ۵۸۰ ص ۵۸۱ ص ۵۸۲ ص ۵۸۳ ص ۵۸۴ ص ۵۸۵ ص ۵۸۶ ص ۵۸۷ ص ۵۸۸ ص ۵۸۹ ص ۵۹۰ ص ۵۹۱ ص ۵۹۲ ص ۵۹۳ ص ۵۹۴ ص ۵۹۵ ص ۵۹۶ ص ۵۹۷ ص ۵۹۸ ص ۵۹۹ ص ۶۰۰ ص ۶۰۱ ص ۶۰۲ ص ۶۰۳ ص ۶۰۴ ص ۶۰۵ ص ۶۰۶ ص ۶۰۷ ص ۶۰۸ ص ۶۰۹ ص ۶۱۰ ص ۶۱۱ ص ۶۱۲ ص ۶۱۳ ص ۶۱۴ ص ۶۱۵ ص ۶۱۶ ص ۶۱۷ ص ۶۱۸ ص ۶۱۹ ص ۶۲۰ ص ۶۲۱ ص ۶۲۲ ص ۶۲۳ ص ۶۲۴ ص ۶۲۵ ص ۶۲۶ ص ۶۲۷ ص ۶۲۸ ص ۶۲۹ ص ۶۳۰ ص ۶۳۱ ص ۶۳۲ ص ۶۳۳ ص ۶۳۴ ص ۶۳۵ ص ۶۳۶ ص ۶۳۷ ص ۶۳۸ ص ۶۳۹ ص ۶۴۰ ص ۶۴۱ ص ۶۴۲ ص ۶۴۳ ص ۶۴۴ ص ۶۴۵ ص ۶۴۶ ص ۶۴۷ ص ۶۴۸ ص ۶۴۹ ص ۶۵۰ ص ۶۵۱ ص ۶۵۲ ص ۶۵۳ ص ۶۵۴ ص ۶۵۵ ص ۶۵۶ ص ۶۵۷ ص ۶۵۸ ص ۶۵۹ ص ۶۶۰ ص ۶۶۱ ص ۶۶۲ ص ۶۶۳ ص ۶۶۴ ص ۶۶۵ ص ۶۶۶ ص ۶۶۷ ص ۶۶۸ ص ۶۶۹ ص ۶۷۰ ص ۶۷۱ ص ۶۷۲ ص ۶۷۳ ص ۶۷۴ ص ۶۷۵ ص ۶۷۶ ص ۶۷۷ ص ۶۷۸ ص ۶۷۹ ص ۶۸۰ ص ۶۸۱ ص ۶۸۲ ص ۶۸۳ ص ۶۸۴ ص ۶۸۵ ص ۶۸۶ ص ۶۸۷ ص ۶۸۸ ص ۶۸۹ ص ۶۹۰ ص ۶۹۱ ص ۶۹۲ ص ۶۹۳ ص ۶۹۴ ص ۶۹۵ ص ۶۹۶ ص ۶۹۷ ص ۶۹۸ ص ۶۹۹ ص ۷۰۰ ص ۷۰۱ ص ۷۰۲ ص ۷۰۳ ص ۷۰۴ ص ۷۰۵ ص ۷۰۶ ص ۷۰۷ ص ۷۰۸ ص ۷۰۹ ص ۷۱۰ ص ۷۱۱ ص ۷۱۲ ص ۷۱۳ ص ۷۱۴ ص ۷۱۵ ص ۷۱۶ ص ۷۱۷ ص ۷۱۸ ص ۷۱۹ ص ۷۲۰ ص ۷۲۱ ص ۷۲۲ ص ۷۲۳ ص ۷۲۴ ص ۷۲۵ ص ۷۲۶ ص ۷۲۷ ص ۷۲۸ ص ۷۲۹ ص ۷۳۰ ص ۷۳۱ ص ۷۳۲ ص ۷۳۳ ص ۷۳۴ ص ۷۳۵ ص ۷۳۶ ص ۷۳۷ ص ۷۳۸ ص ۷۳۹ ص ۷۴۰ ص ۷۴۱ ص ۷۴۲ ص ۷۴۳ ص ۷۴۴ ص ۷۴۵ ص ۷۴۶ ص ۷۴۷ ص ۷۴۸ ص ۷۴۹ ص ۷۵۰ ص ۷۵۱ ص ۷۵۲ ص ۷۵۳ ص ۷۵۴ ص ۷۵۵ ص ۷۵۶ ص ۷۵۷ ص ۷۵۸ ص ۷۵۹ ص ۷۶۰ ص ۷۶۱ ص ۷۶۲ ص ۷۶۳ ص ۷۶۴ ص ۷۶۵ ص ۷۶۶ ص ۷۶۷ ص ۷۶۸ ص ۷۶۹ ص ۷۷۰ ص ۷۷۱ ص ۷۷۲ ص ۷۷۳ ص ۷۷۴ ص ۷۷۵ ص ۷۷۶ ص ۷۷۷ ص ۷۷۸ ص ۷۷۹ ص ۷۸۰ ص ۷۸۱ ص ۷۸۲ ص ۷۸۳ ص ۷۸۴ ص ۷۸۵ ص ۷۸۶ ص ۷۸۷ ص ۷۸۸ ص ۷۸۹ ص ۷۹۰ ص ۷۹۱ ص ۷۹۲ ص ۷۹۳ ص ۷۹۴ ص ۷۹۵ ص ۷۹۶ ص ۷۹۷ ص ۷۹۸ ص ۷۹۹ ص ۸۰۰ ص ۸۰۱ ص ۸۰۲ ص ۸۰۳ ص ۸۰۴ ص ۸۰۵ ص ۸۰۶ ص ۸۰۷ ص ۸۰۸ ص ۸۰۹ ص ۸۱۰ ص ۸۱۱ ص ۸۱۲ ص ۸۱۳ ص ۸۱۴ ص ۸۱۵ ص ۸۱۶ ص ۸۱۷ ص ۸۱۸ ص ۸۱۹ ص ۸۲۰ ص ۸۲۱ ص ۸۲۲ ص ۸۲۳ ص ۸۲۴ ص ۸۲۵ ص ۸۲۶ ص ۸۲۷ ص ۸۲۸ ص ۸۲۹ ص ۸۳۰ ص ۸۳۱ ص ۸۳۲ ص ۸۳۳ ص ۸۳۴ ص ۸۳۵ ص ۸۳۶ ص ۸۳۷ ص ۸۳۸ ص ۸۳۹ ص ۸۴۰ ص ۸۴۱ ص ۸۴۲ ص ۸۴۳ ص ۸۴۴ ص ۸۴۵ ص ۸۴۶ ص ۸۴۷ ص ۸۴۸ ص ۸۴۹ ص ۸۵۰ ص ۸۵۱ ص ۸۵۲ ص ۸۵۳ ص ۸۵۴ ص ۸۵۵ ص ۸۵۶ ص ۸۵۷ ص ۸۵۸ ص ۸۵۹ ص ۸۶۰ ص ۸۶۱ ص ۸۶۲ ص ۸۶۳ ص ۸۶۴ ص ۸۶۵ ص ۸۶۶ ص ۸۶۷ ص ۸۶۸ ص ۸۶۹ ص ۸۷۰ ص ۸۷۱ ص ۸۷۲ ص ۸۷۳ ص ۸۷۴ ص ۸۷۵ ص ۸۷۶ ص ۸۷۷ ص ۸۷۸ ص ۸۷۹ ص ۸۸۰ ص ۸۸۱ ص ۸۸۲ ص ۸۸۳ ص ۸۸۴ ص ۸۸۵ ص ۸۸۶ ص ۸۸۷ ص ۸۸۸ ص ۸۸۹ ص ۸۹۰ ص ۸۹۱ ص ۸۹۲ ص ۸۹۳ ص ۸۹۴ ص ۸۹۵ ص ۸۹۶ ص ۸۹۷ ص ۸۹۸ ص ۸۹۹ ص ۹۰۰ ص ۹۰۱ ص ۹۰۲ ص ۹۰۳ ص ۹۰۴ ص ۹۰۵ ص ۹۰۶ ص ۹۰۷ ص ۹۰۸ ص ۹۰۹ ص ۹۱۰ ص ۹۱۱ ص ۹۱۲ ص ۹۱۳ ص ۹۱۴ ص ۹۱۵ ص ۹۱۶ ص ۹۱۷ ص ۹۱۸ ص ۹۱۹ ص ۹۲۰ ص ۹۲۱ ص ۹۲۲ ص ۹۲۳ ص ۹۲۴ ص ۹۲۵ ص ۹۲۶ ص ۹۲۷ ص ۹۲۸ ص ۹۲۹ ص ۹۳۰ ص ۹۳۱ ص ۹۳۲ ص ۹۳۳ ص ۹۳۴ ص ۹۳۵ ص ۹۳۶ ص ۹۳۷ ص ۹۳۸ ص ۹۳۹ ص ۹۴۰ ص ۹۴۱ ص ۹۴۲ ص ۹۴۳ ص ۹۴۴ ص ۹۴۵ ص ۹۴۶ ص ۹۴۷ ص ۹۴۸ ص ۹۴۹ ص ۹۵۰ ص ۹۵۱ ص ۹۵۲ ص ۹۵۳ ص ۹۵۴ ص ۹۵۵ ص ۹۵۶ ص ۹۵۷ ص ۹۵۸ ص ۹۵۹ ص ۹۶۰ ص ۹۶۱ ص ۹۶۲ ص ۹۶۳ ص ۹۶۴ ص ۹۶۵ ص ۹۶۶ ص ۹۶۷ ص ۹۶۸ ص ۹۶۹ ص ۹۷۰ ص ۹۷۱ ص ۹۷۲ ص ۹۷۳ ص ۹۷۴ ص ۹۷۵ ص ۹۷۶ ص ۹۷۷ ص ۹۷۸ ص ۹۷۹ ص ۹۸۰ ص ۹۸۱ ص ۹۸۲ ص ۹۸۳ ص ۹۸۴ ص ۹۸۵ ص ۹۸۶ ص ۹۸۷ ص ۹۸۸ ص ۹۸۹ ص ۹۹۰ ص ۹۹۱ ص ۹۹۲ ص ۹۹۳ ص ۹۹۴ ص ۹۹۵ ص ۹۹۶ ص ۹۹۷ ص ۹۹۸ ص ۹۹۹ ص ۱۰۰۰ ص ۱۰۰۱ ص ۱۰۰۲ ص ۱۰۰۳ ص ۱۰۰۴ ص ۱۰۰۵ ص ۱۰۰۶ ص ۱۰۰۷ ص ۱۰۰۸ ص ۱۰۰۹ ص ۱۰۱۰ ص ۱۰۱۱ ص ۱۰۱۲ ص ۱۰۱۳ ص ۱۰۱۴ ص ۱۰۱۵ ص ۱۰۱۶ ص ۱۰۱۷ ص ۱۰۱۸ ص ۱۰۱۹ ص ۱۰۲۰ ص ۱۰۲۱ ص ۱۰۲۲ ص ۱۰۲۳ ص ۱۰۲۴ ص ۱۰۲۵ ص ۱۰۲۶ ص ۱۰۲۷ ص ۱۰۲۸ ص ۱۰۲۹ ص ۱۰۳۰ ص ۱۰۳۱ ص ۱۰۳۲ ص ۱۰۳۳ ص ۱۰۳۴ ص ۱۰۳۵ ص ۱۰۳۶ ص ۱۰۳۷ ص ۱۰۳۸ ص ۱۰۳۹ ص ۱۰۴۰ ص ۱۰۴۱ ص ۱۰۴۲ ص ۱۰۴۳ ص ۱۰۴۴ ص ۱۰۴۵ ص ۱۰۴۶ ص ۱۰۴۷ ص ۱۰۴۸ ص ۱۰۴۹ ص ۱۰۵۰ ص ۱۰۵۱ ص ۱۰۵۲ ص ۱۰۵۳ ص ۱۰۵۴ ص ۱۰۵۵ ص ۱۰۵۶ ص ۱۰۵۷ ص ۱۰۵۸ ص ۱۰۵۹ ص ۱۰۶۰ ص ۱۰۶۱ ص ۱۰۶۲ ص ۱۰۶۳ ص ۱۰۶۴ ص ۱۰۶۵ ص ۱۰۶۶ ص ۱۰۶۷ ص ۱۰۶۸ ص ۱۰۶۹ ص ۱۰۷۰ ص ۱۰۷۱ ص ۱۰۷۲ ص ۱۰۷۳ ص ۱۰۷۴ ص ۱۰۷۵ ص ۱۰۷۶ ص ۱۰۷۷ ص ۱۰۷۸ ص ۱۰۷۹ ص ۱۰۸۰ ص ۱۰۸۱ ص ۱۰۸۲ ص ۱۰۸۳ ص ۱۰۸۴ ص ۱۰۸۵ ص ۱۰۸۶ ص ۱۰۸۷ ص ۱۰۸۸ ص ۱۰۸۹ ص ۱۰۹۰ ص ۱۰۹۱ ص ۱۰۹۲ ص ۱۰۹۳ ص ۱۰۹۴ ص ۱۰۹۵ ص ۱۰۹۶ ص ۱۰۹۷ ص ۱۰۹۸ ص ۱۰۹۹ ص ۱۱۰۰ ص ۱۱۰۱ ص ۱۱۰۲ ص ۱۱۰۳ ص ۱۱۰۴ ص ۱۱۰۵ ص ۱۱۰۶ ص ۱۱۰۷ ص ۱۱۰۸ ص ۱۱۰۹ ص ۱۱۱۰ ص ۱۱۱۱ ص ۱۱۱۲ ص ۱۱۱۳ ص ۱۱۱۴ ص ۱۱۱۵ ص ۱۱۱۶ ص ۱۱۱۷ ص ۱۱۱۸ ص ۱۱۱۹ ص ۱۱۲۰ ص ۱۱۲۱ ص ۱۱۲۲ ص ۱۱۲۳ ص ۱۱۲۴ ص ۱۱۲۵ ص ۱۱۲۶ ص ۱۱۲۷ ص ۱۱۲۸ ص ۱۱۲۹ ص ۱۱۳۰ ص ۱۱۳۱ ص ۱۱۳۲ ص ۱۱۳۳ ص ۱۱۳۴ ص ۱۱۳۵ ص ۱۱۳۶ ص ۱۱۳۷ ص ۱۱۳۸ ص ۱۱۳۹ ص ۱۱۴۰ ص ۱۱۴۱ ص ۱۱۴۲ ص ۱۱۴۳ ص ۱۱۴۴ ص ۱۱۴۵ ص ۱۱۴۶ ص ۱۱۴۷ ص ۱۱۴۸ ص ۱۱۴۹ ص ۱۱۵۰ ص ۱۱۵۱ ص ۱۱۵۲ ص ۱۱۵۳ ص ۱۱۵۴ ص ۱۱۵۵ ص ۱۱۵۶ ص ۱۱۵۷ ص ۱۱۵۸ ص ۱۱۵۹ ص ۱۱۶۰ ص ۱۱۶۱ ص ۱۱۶۲ ص ۱۱۶۳ ص ۱۱۶۴ ص ۱۱۶۵ ص ۱۱۶۶ ص ۱۱۶۷ ص ۱۱۶۸ ص ۱۱۶۹ ص ۱۱۷۰ ص ۱۱۷۱ ص ۱۱۷۲ ص ۱۱۷۳ ص ۱۱۷۴ ص ۱۱۷۵ ص ۱۱۷۶ ص ۱۱۷۷ ص ۱۱۷۸ ص ۱۱۷۹ ص

"اپنے روض سے کام لے کر تبلیغ کرنا یا بھرنے ہمارے مذہب میں جائز نہیں" پھر آپ نے اس خطبہ میں جامعہ کو تبلیغ کرنے اور اس کے ساتھ مذاق لگانے سے دعا کرنے کی طرف توجہ دلائی ہے۔

البتہ جامعہ اسلامی کا ایک مقصد سیاسی اقتدار حاصل کرنا ہے۔ چنانچہ جامعہ اسلامی کے ایک سرگرم کارکن فرماتے ہیں:-

"انقلاب قیادت کی دعوتی ہونے کی حیثیت سے جامعہ کی دینی و مذہبی ہوجی ہے کہ فاسد قیادت کو صحیح قیادت سے بدلے۔ وہ اپنے لئے کس طرح اس بات کو جائز نہیں سمجھتا کہ لادنی کے سارے معاملات فاسقین کے ہاتھوں میں رہیں۔ اور وہ صالحین کو جمع کر کے ایک گوشہٴ محول میں پڑھی رہے۔"

(ترجمان القرآن جلد ۳، ص ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲)

پھر خود مولانا مودودی صاحب نے فرمایا ہے:

"یہ مذہبی تبلیغ کرنے والے دعاوی ہیں (پریچر) مبشرین (مبشرین) کی جامعہ نہیں ہے۔ بلکہ فرائض و فرائض کی جامعہ ہے۔ (لشکوہ نقاشی ص ۱۰۰) اور اس کا کام ہے کہ دنیا سے ظلم قتل، فساد، بد اخلاق، رطیخان، اور ناجائز اطمینان کو پروردگار سے دور کرے۔ لہذا ان باتوں کے لئے حکومت کے اقتدار پر قبضہ کرنے کی ضرورت ہے۔" (تعمیرات مولانا مودودی صاحب ص ۱۰۰)

مولانا مودودی صاحب نے فرمایا ہے کہ لادنی کے لئے اسلام کے لئے اسلام دوسرے مذاہب کو کھانا بنانے والا مذہب ہے۔ اسے دیکھ کر مخالفین کے کان فوراً کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اور وہ مقابلہ کے لئے تیار ہو جاتے ہیں۔"

(المفضل ۲۲ جولائی ۱۹۷۱ء ص ۱۰۰)

اس میں احمدی جامعہ کو تبلیغ کی گئی ہے کہ وہ اپنے اندر ایسی تبدیلی پیدا کرے کہ وہ تبلیغ کے ذریعہ اسلام کو دنیا پر غالب کر دے۔

اور اس ضمن میں مولانا مودودی صاحب نے جن دو خطبوں (مندرجہ الفاضل ۱۰ جولائی ۱۹۷۱ء) میں احمدیوں کا ذکر کیا ہے اور انہیں جنگجو یا نہ خطبے قرار دیا ہے۔ ان میں جو صرف تبلیغ کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔

پھر مودودی صاحب نے اس نظام کی تبلیغ کے لئے سارے ملک کے آٹھ خطبے مقرر کئے ہیں۔ جن میں ہر قسم کے سیاسی غیر سیاسی جمہری، دیہاتی عوام، مولانا اور غیر علماء سب آجاتے ہیں۔ اور جو کارکنان جماعت کے مسائل کی توجہ دہانی کر سکتے ہیں۔ انہیں یہ ہدایت دی ہے

"کہ دعوت نامہ کے علاوہ خصوصیت کے ساتھ ایک کے بڑے بڑے اداروں کا بلوں لینے دینے، بعض مہذبوں اور جنوں میں نفوذ کی کوشش کریں۔"

(روزنامہ جمعیت اسلامی حصہ اول صفحہ ۲۰)

دوم۔ مولانا مودودی صاحب نے خطبہ مندرجہ الفاضل ۱۱ جنوری ۱۹۷۱ء سے ایک

خاص سکیم کے تحت سرکاری عہدوں پر قبضہ کرنے کا جو نتیجہ نکالا ہے درست نہیں ہے۔ اس خطبہ میں جامعہ کی اقتصادی بودی اور جامعہ میں مختلف علوم اور فنون کے ماہرین پیدا کرنے اور مختلف محکموں میں اپنے حقوق محفوظ کرنے اور مخالفین کے خدشے نپھنے کے لئے جامعہ کو توجہ دلائی گئی ہے۔ چنانچہ خطبہ میں مختلف محکموں میں جانے کی غرض یہ بیان کی گئی ہے کہ اس طرح جماعت اپنے حقوق محفوظ رکھ سکتی ہے۔"

اور اس خطبہ میں فوجیوں کو صحیح چال کی طرح ایک ہی حکم میں چلنے جانے سے منع کیا ہے۔

دوم۔ مولانا مودودی صاحب نے الفاضل ۱۱ جولائی ۱۹۷۱ء کے خطبہ کی جو عبارت پیش کی ہے۔ اور لکھا ہے کہ اس میں "لوگ سے مراد قادیانی اور دشمن سے مراد مسلمان" اور بالکل غلط اور خلاف واقعہ ہے۔

خطبہ کے پڑھنے سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ "لوگ" سے مراد اس جماعت میں مسلمان اور دشمن سے مراد غیر مسلم ہندو، عیسائی وغیرہ ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت کرتے ہیں۔ چنانچہ اس کے چند اسطر پچھلے یہ الفاظ اس خطبہ میں موجود ہیں۔

"اسلام غالب آئے گا لادنی مذہب ہے۔ اسلام دوسرے مذاہب کو کھانا بنانے والا مذہب ہے۔ اسے دیکھ کر مخالفین کے کان فوراً کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اور وہ مقابلہ کے لئے تیار ہو جاتے ہیں۔"

(المفضل ۲۲ جولائی ۱۹۷۱ء ص ۱۰۰)

اس میں احمدی جامعہ کو تبلیغ کی گئی ہے کہ وہ اپنے اندر ایسی تبدیلی پیدا کرے کہ وہ تبلیغ کے ذریعہ اسلام کو دنیا پر غالب کر دے۔

اور اس ضمن میں مولانا مودودی صاحب نے جن دو خطبوں (مندرجہ الفاضل ۱۰ جولائی ۱۹۷۱ء) میں احمدیوں کا ذکر کیا ہے اور انہیں جنگجو یا نہ خطبے قرار دیا ہے۔ ان میں جو صرف تبلیغ کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔

پھر مودودی صاحب نے اس نظام کی تبلیغ کے لئے سارے ملک کے آٹھ خطبے مقرر کئے ہیں۔ جن میں ہر قسم کے سیاسی غیر سیاسی جمہری، دیہاتی عوام، مولانا اور غیر علماء سب آجاتے ہیں۔ اور جو کارکنان جماعت کے مسائل کی توجہ دہانی کر سکتے ہیں۔ انہیں یہ ہدایت دی ہے

"کہ دعوت نامہ کے علاوہ خصوصیت کے ساتھ ایک کے بڑے بڑے اداروں کا بلوں لینے دینے، بعض مہذبوں اور جنوں میں نفوذ کی کوشش کریں۔"

(روزنامہ جمعیت اسلامی حصہ اول صفحہ ۲۰)

دوم۔ مولانا مودودی صاحب نے خطبہ مندرجہ الفاضل ۱۱ جنوری ۱۹۷۱ء سے ایک

تقریرت کی۔ آپ نے فرمایا کہ ہمیں کو خطاب کرتے رہے۔ انگریزی زبان میں فرمایا کہ اگر وہ صوبہ ذیل ہے۔

"جون سنگھ میں جب آپ نے جہاد کشمیر میں شمولیت کے لئے ایک رضا کاروں کی پیشکش کی تو اس کا خوش سے قبول کی گئی۔ کشمیر کے موسم گرما میں تھوڑے عرصہ کی ٹریننگ کے بعد آپ اس کا بل ہو گئے کہ جہاد میں اپنی جگہ سنبھال لیں۔ چنانچہ ستمبر ۱۹۷۱ء میں آپ کو MELF مکان کے ماتحت کر دیا گیا۔

آپ کی ٹیلینٹ خاص رضا کاروں میں تھی جس میں زندگی کے ہر شعبے سے تعلق رکھنے والے لوگ شامل تھے۔ ان میں کانٹا بولتے اور ہندو پیشہ بھی، کاروباری لوگ بھی شامل تھے اور نوجوان طلبہ اور استاد بھی۔ وہ سب کے سب خدمت پاکستان کے جذبہ سے سرشار تھے۔ آپ نے ان کے تربیت میں جس کے لئے آپ نے اپنی ساری صلاحیتیں اور شہرت و زندگی وقف کی تھی۔ آپ نے جو جوش اور لہو لہائے کے ساتھ آئے۔ اور اپنے خرفیہ نہیں کیجا آوری کے لئے تربیت حاصل کرنے میں جس پر ہمیں اشتیاق کا اظہار کیا۔ اس سے ہم بہت متاثر ہوئے۔ ان تمام مشکل مراحل پر جو نئی چیزیں آپ نے پیش کی تھیں۔ اور آپ کے انصاف نے بہت جلد عوام حاصل کر لیا۔

کشمیر میں محاذ کا ایک اہم حصہ آپ کے سپرد کیا گیا۔ اور آپ نے تمام فرائض کو پورا کر دکھایا۔ جو ان ضمن میں آپ نے کی گئی تھیں۔ دشمن نے ہوا سے اور زمین سے شدید حملے کیے لیکن آپ نے ثابت قدمی اور اولوالعزمی سے کہا کہ مقابلہ کیا۔ اور ایک اپنے زمین اپنے سے نہ جانے دی۔

آپ کے افرادی اور جمعیہ اصلاحات کا مبرا بہت بلند تھا۔ اور تنظیم کا جذبہ بھی بہت قابل تقریرت

اب جبکہ آپ کا مشن مکمل ہو چکا ہے اور آپ کی ٹیلینٹ تخلیقیت میں لائی جا رہی ہے۔ میں اس قابل قدر خدمت کی بنا پر جو آپ نے اپنے وطن کی انجام دی ہے۔ آپ میں سے ہر ایک کا مشکور اور اکرنا ہوں۔

پینجم۔ مولانا مودودی صاحب نے اپنے اس بیان کی تائید میں کہ ۱۹۷۱ء کے آغاز سے مرزا بشیر الدین صاحب اور ان کی جماعت نے دوسرے لوگوں کو کھلم کھلا دھکیں دینی شروع کر دی۔ جس کا نتیجہ روز بروز اشتیاقی پھیلا ہوا چلا گیا۔ مندرجہ ذیل حوالیات پیش کیے ہیں

(۱) بحوالہ اخبار الفاضل مودودی ۳ جنوری ۱۹۷۱ء لکھتے ہیں۔

"ہم نئی نئی ہوں گے۔ ہندو مت جموں کی طرح ہمارے سامنے پیش ہو گئے۔ اس وقت ہندو مت حضردہی ہو گا۔ جو فتح کبکے دن ابوجہل اور اس کی بانی کا پڑا۔"

۱۱ جماعت احمدیہ نے اپنی تقریر مندرجہ

اخبار الفاضل مودودی ۳ جنوری ۱۹۷۱ء میں حقیقت آفاقی اور اس کے چند ساتھیوں کو مخاطب کی ہے۔ اور آفاق کو یہ جواب دیا ہے کہ جس نے ان دنوں آفاق ہر دیکر ملک و قوم میں حکومت کیلئے خلافت کا رونا دہائی کرنے کا مشورہ دیا تھا۔ اور لکھا تھا کہ ان کا یہ حق نہیں ہوتا چاہیے۔ ۹۹ فیصدی اکثریت کے حوالہ سے فرمایا۔

میں ایسے اخبار نویسوں کو کچھ ملے۔ کہ تمہاری وہ دیکھیں اس لئے ہر تاکہ تمہارا (۱) وہ ہر اور تمہارے ہیں؟ اور تمہارا وہ ہے کہ تمہارے اس قسم کی باتیں انگریزوں اور ہندوؤں کے عقول میں کتنے یہ حق اکثریت میں ہونے کا نتیجہ ہے۔ مگر تمہاری باتیں کر رہے ہو۔ لیکن ان کو دیکھنا ابوجہل کی بھی یہی دلیل نہیں تھی کہ تمہاری اسٹیبلشمنٹ کو کوئی حق نہیں ہے۔ کہ وہ ہمارے ملک کی نفاذ سے کسی بھی قسم کی بادی کے خلاف کوئی بات کہے۔ اور آج کل ہم دیکھتے ہو کہ ابوجہل ابوجہل نہیں دیکھتا۔ ہمارے لئے یہ حکومت نے کھلم کھلم کھلی ہے۔ تیرا کر سکتی ہے۔ لیکن میرے عقیدہ کو وہ بدانتہا نہیں سکتی۔ اس لئے کہ میرے عقیدہ جتنے والا عقیدہ ہے۔ لیکن ایک وقت کا تب، اس کو کرنے کے لئے پیشان، پچھلی حالت میں آئے ہیں۔ اور انہیں ہمارے گناہوں کی تائید اور انہی کی تائید کے لئے جو مجھے ملی ہے۔ اس عقیدہ کو تسلیم کرنا۔ اور انہی کا عقیدہ کرنے والے لوگ آپ کے سامنے پیش ہو گئے ہیں۔

آپ نے فرمایا کہ جہاد ہمارے ساتھ کیا سلوک کیا جائے۔ یہ ایک مقصد ہے۔ جس سے یہ تھا کہ وہ اپنی اکثریت کے عزم میں کچھ کہا کرتے تھے۔ وہ انہیں یاد دہایا جائے۔ لکھنا ہے۔ کھلم کھلم۔

ہم نے بہت سے خطبے میں سے آپ سے سیدھا سیدھا دے کر سلوک کیا گیا ہے۔ میرے لئے ہیں میں ہی کہتا ہوں کہ وہ انہیں جب ہمارا اکثریت ہونے کا مزہ دیکھتے گا تو اس وقت میں ہوں یا ہمارا نام مقام سے بھی ہر حال دوست والا سلوک ہی کیا جائے گا۔ انہی کے اس مبارک میں اصل خطاب چند اخباریوں سے کیا گیا ہے۔ ہر دور سے فتح کے وقت اس میں ابوجہل اور اس کی بانی کا کوئی ذکر نہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ ابوجہل تو جب تک ہندو کے دن ہی تسلیم ہو چکا تھا۔ سرتیہ کھنڈن وہ کہاں موجود تھا۔ لیکن مولانا مودودی صاحب، ابوالفضل ۳ جنوری ۱۹۷۱ء کا حوالہ دے کر غلط طور پر تمام جماعت احمدیہ کی طرف یہ افواہ منسوب کر رہے ہیں۔

پھر مولانا مودودی صاحب کا یہ لکھنا۔

"کہ نفاذیوں کے پاس اسکو سازی کے مشورہ کارخانے ہونا اور قادیانیوں کی اسکو سازی کے مشورہ لائسنس حاصل ہونا اور ان چیزوں کو تادیب نہیں کیا تو وہ بھی عوام کے سامنے بیان کر کے انہیں باغیانہ کی کوشش کرنا مسلمانوں کے لئے اضطراب پیدا کرتا رہا۔"

ایک خلافت و تقوا اضافہ ہے۔ اور دعوات سے ہم باہر دیکھنا کرتے ہیں۔ مولانا مودودی

صاحب سے اس کا توتہ طلب کی جائے۔
 (۲) دوسرا حوالہ مولانا مودودی صاحب نے افضل
 ۱۶ جنوری ۱۹۵۷ء سے پیش کیے۔ وہ احمدی
 نوجوانوں کی مجلس کے ہمت تبلیغ کے ایک نوٹی سے ماخوذ
 ہے۔ جس میں نوجوانوں کو تبلیغ کی ترقیب دلائی گئی ہے۔
 اور لکھا ہے کہ انہیں تبلیغی فریڈ کو ایسے رنگ میں
 ادا کرنا چاہیے کہ کثرت سے لوگ احیاء میں
 داخل ہو جائیں۔ اور مخالف محسوس کرنے لگیں کہ
 احمدیت مٹانی نہیں جا سکتی۔ اور ظاہر ہے کہ لکھا
 ہی ایس بات کوئی نہیں جو لوگوں کے لئے اشتعال
 یا تشویش کا باعث ہو۔ جو جماعت اپنی جماعت
 کو بڑھانے کے لئے جائزہ کو کوشش کر سکتی ہے۔
 (۳) تیسرا حوالہ مولانا مودودی صاحب نے افضل
 ۱۵ جولائی ۱۹۵۷ء کا مندرجہ ذیل پیش کیا ہے۔ جو
 افضل میں "خونی ملا کے آخری دن" کے عنوان کے
 تحت شائع ہوا ہے۔
 "ملا اب آخری وقت آ پہنچا ہے ان علماء
 حق کے خون کا بدلہ لینے کا جن کو شروع سے دیکر
 آج تک بے فونی ملاقت کراتے آئے ہیں۔ ان سب
 کے خون کا بدلہ لینا جائیگا"
 اس مضمولہ میں ایک فقرہ بھی ایسا نہیں ہے
 جس میں یہ اٹھ پایا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ
 ان علماء سے اچھڑا رہی ہے۔ بلکہ ان کے خلاف
 کچھ کہہ کر ان کو مارا گیا ہے۔ کہ اسے مولانا
 مودودی صاحب یا دوسرے مولویوں
 کے خلاف احمدیوں کی طرف سے دھمکی سمجھا
 جائے۔ مضمون نویس نے اس میں از خود
 یہ لفظ ہی کر دی ہے۔ کہ ملا کی موت سے
 مراد قائد اعظم کے اصول اتحاد کی فتح
 سے ہے۔ چنانچہ اس مضمون میں قائد اعظم
 کا یہ اصول (رہ تمام لوگ تو بیٹے ایک
 کو مسلمان کہتے ہیں اور میں کو اچھا مسلمان
 سمجھ کر ان سے یکساں سلوک کرتے ہیں ایک
 ہی نماز پڑھتے ہو جائیں) پیش کر کے لکھا
 ہے۔
 "تمام اسلامی دنیا کی آنکھیں کھل
 گئیں انہوں نے اس اصول کے اعجاز کو
 دیکھ لیا۔ اس اصول کو اپنانے کے
 لئے تمام اسلامی دنیا تیار ہو رہی ہے۔
 چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے جس
 کو قائد اعظم نے پاکستان کا وزیر خارجہ بنایا
 تھا۔ تمام دنیا میں یہ اصول پھیلنا دیکھے
 یہ اسلامی اصول دراصل خونی ملا کی موت
 سے ہے۔۔۔۔۔ کیونکہ جب یہ اصول تمام
 اسلامی دنیا میں پھیل جائے گا اور اچھی
 طرح پورے ہو جائے گا۔ تو خونی ملا آپ
 اپنی موت مر جائے گا۔ اسی طرح جس طرح
 مہر کا سرکاری ملا مفتی الشیخ حسین
 مخلوف اپنی موت آپ ہی مر گیا ہے۔ اسی
 طرح پاکستان کا خونی ملا بھی اپنی موت مرنے
 کے لئے کھڑا ہو گیا ہے۔ مفتی محمد علی پاکستان
 کے ذریعہ ہی مرے۔ اور یہ تمام ملا بھی پاکستان
 کے ذریعہ ہی مرے گی۔ کیونکہ اتحاد کا اصول

پاکستان کا بنیادی اصول ہے۔ اور یہی اصل
 ملا کی موت کا پیغام ہے۔
 اس فقرہ سے ظاہر ہے کہ اس مضمون
 سے کسی کو تشویش کی دھمکی دینا مقصود نہیں
 پیرا نمبر ۱۰
 اس پیرا میں مولانا مودودی صاحب
 نے لکھا ہے کہ جب اتحاد نے احمدیوں کے
 خلاف ایچی ٹیشن کا آغاز کیا تو اس وقت
 عوام کے اندر احمدیوں کے خلاف سخت
 بے چینی موجود تھی۔ حالانکہ واقعہ یہ ہے
 کہ اتحادیوں کے پاکستان میں بیچ کر
 احمدیوں کے خلاف کوئی ایک شروع کرنے
 سے پہلے پاکستان کے مسلمانوں میں احمدیوں
 کے خلاف کوئی بے چینی موجود نہ تھی۔ برعکس
 اس کے اتحادیوں کے خلاف پاکستانیوں
 میں یہ بے چینی پیدا ہو گئی تھی کہ وہ خیال
 کرنے لگے تھے۔ کہ ملک کے عداوت پاکستان
 میں آگے نہیں۔ چنانچہ صدر مجلس اتحاد
 ماسٹر تاج الدین الفاضل نے اپنی ملتان
 کانفرنس کی تقریر میں کہا ہے۔
 ذرا تصور تو کیجئے کہ کن انگلوں اور
 ولولوں سے ہم نے واکہ کے اس پار قدم
 رکھا ہو گا۔ مگر جو ہمیں ہمنے آزادی کے
 دروازے میں قدم رکھا۔ چاروں طرف
 سے انہوں نے بیگانہ واد چلانا شروع
 کیا۔ عداوت عداوت۔ جب اس طرح ہمارا
 استقبال ہوا تو ہم غمگین کر رہے تھے؟
 (اخبار آزاد کا ملتان کانفرنس نمبر مورخہ ۲۶
 دسمبر ۱۹۵۷ء صفحہ ۱۱)
 اخبار زمیندار نے ۲۰ ستمبر ۱۹۵۷ء
 صفحہ ۱۱ میں زیر عنوان "اتحاد اور
 کانگریس کی تخریبی سرگرمیاں" لکھا ہے۔
 "یہ ایک المناک حقیقت ہے کہ
 اتحادی اور کانگریسی دولت واد پاکستان
 کو بنیاد کرنے اور مسلمانوں میں انتشار پیدا
 کرنے کی ناپاک کوشش کر رہے ہیں۔ فرزند
 اسلام کو اتحادیوں اور کانگریسیوں کی
 تخریبی سرگرمیوں سے خبردار رہنا چاہیے
 اور ان کے شر انگیز پروپیگنڈے سے
 بچنا چاہیے۔ زادگان کو توجہ اس وقت
 انتہائی نازک اور پر آشوب دور سے گذر
 رہے ہیں۔ اعدائے پاکستان ممالک پاکستان
 کی بنیادوں کو کمزور کرنے کے درپے ہیں۔
 اور انہوں نے گورنمنٹ پاکستان کے خلاف
 منظم پروپیگنڈا جاری کر رکھا ہے۔"
 اس کے برعکس اتحادیوں کے متعلق
 مسلمانوں کا دماغ مہبت اچھی تھی۔ اور وہ
 ان کی خدمات کے معترف تھے اور شکر گزار
 تھے۔ مثلاً اخبار زمیندار ۱۱ اکتوبر ۱۹۵۷ء
 میں زیر عنوان "تادیان کے تمام حصے
 کا منظر پیش کر رہے ہیں۔" ہندوستانی
 چار افسروں کا دورے کے بعد بیان ہے۔ میں
 یہ ذکر کرنے کے بعد کہ تادیان کے تمام حصے

صوبہ کا منظر پیش کر رہے ہیں۔ اور تین
 جگہوں پر مسلمان گفار کا مقابلہ بڑی شجرت
 کے ساتھ کر رہے ہیں لکھا ہے۔
 "تادیان میں یوٹیوٹو اتحاد بنا کر
 میں مقامی مٹرنے انہیں خوراک دینے
 سے انکار کر دیا ہے۔ اور احمد انجن سے
 کہا ہے کہ وہ ان معیبت زدوں کے لئے
 خوراک کا انتظام کرے۔ چنانچہ انجن اس
 دانش کو کر کے ان پانچ بیڑوں کو خوراک
 رہی ہے؟
 اس سے ظاہر ہے کہ مولانا مودودی
 کا یہ لکھنا کہ احمدیوں کے خلاف اتحادیوں
 شروع کرنے سے پہلے بے چینی تھی واقعتاً
 کے خلاف ہے۔
 اتحادیوں کو بے چینی کی حقیقت
 پھر مولانا مودودی صاحب نے یہ لکھا
 ہے۔ کہ اتحادیوں نے اپنے پہلے سیاسی
 منہج سے توبہ کی تھی۔ اور اپنی کوششوں
 کو صرف تحفظ ختم نبوت تک محدود رکھنے کا
 وعدہ کیا۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ اتحاد
 نے تحفظ ختم نبوت کی تحریک کو بعض سیاسی
 اغراض اور سیاسی اقتدار حاصل کرنے
 کے لئے محض ایک آلہ کار بنایا تھا۔ چنانچہ
 سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے ملتان
 کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے یہ اعلان
 کیا ہے۔
 "لوگ ایک غلط فہمی میں مبتلا ہیں
 کہ مجلس اتحاد اسلام اب الیکشن بازی
 سے الگ ہو گئی ہے۔ اب اسے ملکی معاملات
 میں دخل اندازی کی ضرورت نہیں رہی۔
 کیا اس کا یہ مطلب ہے کہ ہم مر گئے ہیں؟
 ہم نے اس ملک کو چھوڑ دیا ہے۔۔۔۔۔ میان
 تمام ملکی حقوق میں ہمارا دخل ہو گا۔ یہ ضروری
 نہیں ہے کہ ان فرامی اور ڈائریکٹ الیکشن
 ہی ایک ایسا طریقہ ہے۔ جس کے ذریعے
 حقوق حاصل کئے جائیں بلکہ ایک شریفانہ
 طریقہ بھی ہے جس سے حقوق حاصل ہو سکتے
 ہیں؟" (آزاد کا ملتان کانفرنس نمبر مورخہ ۲۶
 لیکن آخر کار انہوں نے اس طریقہ
 طریق کو بھی چھوڑ کر جس کے وہ مادی ہوتے
 تھے۔ ڈائریکٹ الیکشن اور نامزدمانی کے
 ذریعے اپنے مفاد کو پورا کرنے کی کوشش
 کی۔ یہ ہے اس توبہ کی حقیقت جس کا
 ذکر مولانا مودودی صاحب نے اپنے بیان
 میں کیا ہے۔
 اور اتحاد کا یہ پورا پورا گرام ہے کہ
 وہ اپنی خاص اعزاز اور لئے مفاد
 کو حاصل کرنے کے لئے مسلم لیگ میں داخل
 ہو کر اس کی تباہی کی کوشش کریں اور
 اسے ناکام بنائیں چنانچہ خطبات اتحاد
 صفحہ ۱۱ میں چوہدری افضل حق ڈکٹیٹر اتحاد
 کا یہ اعتراف موجود ہے۔
 "سرمایہ دار نظام میں جس کو کامیاب

حکمہ کیا مشکل ہے؟ باوجود اس کے کہ
 سہنے لیگ میں دودھ دھو کھینے کی کوشش
 کی تاکہ اس پر قبضہ نہ ہو جائے۔ دونوں دفعہ
 قاعدے اور قانون نے بنائے لئے تاکہ
 ہم بیکار ہو جائیں؟
 کسی اصول کے مطابق وقتی طور پر
 اتحاد نے اپنی سیاست کو مسلم لیگ کی
 سیاست میں مدغم کرنے کا اعلان کیا۔ اور
 کہا کہ ہم سیاست میں حصہ نہیں لیں گے۔
 لیکن اس کے بعد جیسا کہ بخاری صاحب کے
 مذکورہ بالا اعلان اور حکومت کے خلاف
 ڈائریکٹ الیکشن اختیار کرنے سے ظاہر ہے
 کہ وہ اپنے ہمت سے پھر گئے۔
 مولانا مودودی صاحب کا گورنمنٹ
 کے اس اعلان پر کہ اتحاد نے دل سے
 پاکستان کو نہیں مانا۔ اور قیام پاکستان
 پر وہ دل سے بھی راضی نہیں ہوئے۔ لکھتے ہیں
 کہ راستہ نہیں۔ کیونکہ اتحاد کی جیس سالہ
 تاریخ گورنمنٹ کے سامنے تھی۔ اور پاکستان
 کے متعلق ان کے جو بیانات اس سے
 پیشتر شائع ہو چکے تھے۔ ڈائریکٹ الیکشن
 کے فیصلے نے ثبات کر دیا کہ اتحاد اپنے
 پہلے ہی خیالات پر قائم ہیں۔ اور انہوں
 نے پاکستان کو باطن و ظہور سے نہیں دیا۔
 جیسا کہ چوہدری افضل حق صاحب نے قیام
 پاکستان سے پہلے ہی یہ اعلان کر دیا تھا۔
 (۱) "اتحاد کا وطن لیگی سرمایہ دار پاکستان
 نہیں؟" (خطبات اتحاد صفحہ ۹)
 (۲) "اتحاد اس پاکستان کو پلیدارستان
 سمجھتے ہیں؟" (خطبات اتحاد صفحہ ۱۱)
 (۳) بخاری صاحب نے اعلان کیا ہے۔
 "مہم نام ہمارا اکثریت کی تاجدار کی نہیں کریں
 گے۔ کیونکہ ہم جانتے ہیں کہ اکثریت باطل
 پر ہے۔" (سوانح حیات بخاری مولفہ
 خان کاظمی اتحادی مصلح بھو اخبار
 زمیندار لاہور ۳۰ اپریل ۱۹۳۸ء صفحہ ۹)
 (۴) "اتحاد کے انتخاب میں اتحادی مسلم لیگ
 امیدواروں کی مخالفت کی۔ ہفت روزہ
 پیام کجرات نے ادارہ میں زیر عنوان
 "مجلس اتحادیوں کی مخالفت کی۔ گجرات
 کو یہ لیگے مجلس اتحاد کے سالار صوبہ اور
 بلا استثناء تمام اتحادیوں نے حکم کھلا
 آزاد پاکستان پارٹی کے امیدوار کی
 حمایت کی آزاد پاکستان پارٹی کے امیدوار
 کا پونڈنگ ایکٹیفٹی بھی محمد سردار اتحادی
 تھا۔ اور شب روز لیگ کی اعلیٰ علیہ مخالفت
 میں مشغول تھا۔ اور مسلم لیگ مردہ باد
 آزاد پارٹی زندہ باد" مسلم لیگ کو ڈرو"

اور یہ بات اہل حق نے سیرا علیہ کی شوق سے
کے ساتھ لکھی ہے۔ کہ قادیانی جماعت نے
اپنے رویہ سے اپنے خلاف مسلمانوں کو مشغول
کر دیا تھا۔ لیکن اسی سیرا علیہ نے وہ بیانیہ
"کہ فروری ۱۹۳۵ء کے آخر تک اصلاح کے
حکام خود اس تحریک میں حصہ لینے کے لئے لوگوں
کو ابھارتے رہے"

اس سے صاف ظاہر ہے۔ کہ یہ فسادات
آپ ہی آپ پیدا نہیں ہوئے بلکہ یہ یاد رکھو
گئے۔ اور ناظم مشیر شورش و شاعت جماعت
اسلامی نے "یہ گرفتاریاں کیوں؟" میں یہ
مجھے ذکر کیا ہے۔ کہ اس تحریک کو یہاں دو قادیانی
نے برآمدی۔ (مزید وصاف کے لئے ملاحظہ
ہو جاوے سیرا علیہ)

اسی سیرا کی شوق سے ہی مولانا مودودی
صاحب نے اضطرابات کی ذمہ داری قادیانی
جماعت اور ڈاکٹر حسین اکیٹین کا راستہ دکھانے
والی جامعہ مولانا مودودی کی حکومت اور صوبائی
حکومت پر ڈالی ہے۔ اور اپنے آپ کو ہر قسم
کی ذمہ داری سے بری ٹھہرانے کی کوشش کی
ہے۔ مولانا مودودی صاحب نے جماعت احمدیہ پر
ذمہ داری ڈالنے کی جو وجہ ذکر کی ہے اس کا
مفصل جواب ہم پہلے دیا ہے، جس کے تحت
دیکھ سکتے ہیں۔

احمدیوں کو بہائیوں پر تیس کرنا
مولانا مودودی صاحب کا احمدیوں کو بہائیوں
پر تیس کر کے پانچویں میں کرنا اگر احمدی
مجھے بہائیوں کی طرح مسلمانوں سے اپنا علیحدہ
مذہب قرار دے لیتے۔ تو یہ مسلمانوں کے
ساتھ رواداری کا سوکھ کر سکتے۔ جیسا کہ وہ
ہندو، عیسائیوں وغیرہ سے کرتے ہیں۔ ان
کی بہائی مذہب سے ناواقفیت پر دلالت
کرتی ہے۔ کیونکہ بہائی شریعت اسلامیہ کو
منسوخ اور بے اثر کرنے کو تمام ایمان والوں سے
بیشواریت اور حضرت علیہ السلام علیہ السلام
بروز اور افضل قرار دیتے ہیں۔ اور جس طرح
عیسائی حضرت مسیح علیہ السلام کو کامل مظہر
الہی قرار دے کر درجہ الوصیہ دیتے ہیں۔
اسی طرح بہائی بہا اللہ کو الوصیہ کا درجہ
دے کر اس کی پرستش کرتے ہیں۔ اور ان کی
شریعت کی کتاب "انجیل" ہے۔ جس

کو وہ قرآن مجید سے افضل اور اس کا مانع
جانتے ہیں اور ان کی نماز اور روزہ اور حج اور
زکوٰۃ اور دیگر احکام سب اسلامی احکام کے
مخالفت میں جو تین نمازیں فرض جانتے ہیں۔ اور
حکوک اپنا تہجد سمجھتے ہیں۔ اور کہہ کر ہر قسم اور
دیگر مقامات مقدسہ سے اس کو افضل
سمجھتے ہیں۔ اور روزہ نہ اپنا اور نہ کسی طواف
کرتے ہیں۔ اور سجدہ کرتے ہیں۔

بر خلاف اس کے احمدی اور حضرت علیہ السلام
علیہ وآلہ وسلم کو خاتم النبیین یعنی کرتے ہیں
اور تمام اولین و آخرین سے افضل سمجھتے ہیں
اور قرآنی شریعت کو کامل دائمی شریعت مانتے

ہیں۔ اور اس کی زیادتی کو کفر خیال کرتے ہیں۔
اور تمام ارکان اسلام نماز روزہ وغیرہ
اسلامی ہدایات کے مطابق ادا کرتے ہیں۔ اور
امت محمدیہ میں سے ہونا اپنے لئے باعث فخر
خیال کرتے ہیں۔

مولانا مودودی صاحب اگر اس مشورہ
پر جس کا اہل حق نے احمدیوں کے مشفقانہ اظہار
کی ہے۔ خود عمل کریں۔ تو شاید مناسب ہوگا۔
کیونکہ دوسرے علماء ان کے مشفق ہی خیال کرتے
ہیں۔ جو انہوں نے احمدیوں کے مشفقانہ ظاہر کیے۔
(۱) چنانچہ شیخ احمد مولانا حسین احمد مدنی شیخ
الاحمدیہ دارالعلوم دیوبند و صدر جمعیت اظہار
سند نے ان امور کے مشفقانہ جوان کی تحریک کی
بنیادیں۔ یہ فتویٰ دیا ہے۔

"یہ امور نہایت خطرناک ہیں۔ جن سے
مذہب افتراق بین المسلمین کو اندیشہ ہے۔ بلکہ
دین اسلام کی بربادی کا بھی سمجھتا ہے۔
یہ اصول مودودی صاحب اور ان کے اتباع کے
دین حنیف کے جڑوں پر کاری ضرب لگانے والے
ہیں۔ اور ان کے ہوتے ہوئے دین اسلام ناقص
نہایت تاریک نظر آتا ہے۔" مولانا مودودی
کی تحریک اور جماعت اسلامی کی بابت استغاثہ
مزوری مورچا بات مطبوعہ سرگودھا پریس
لاہور (صفحہ ۹)

(۲) مولانا مصطفیٰ رضا خاں صاحب بریلوی
مولانا ابوالفضل سید محمد افضل حسین مفتی
دارالعلوم منظر الاسلامی بریلوی لکھتے ہیں۔
"اس (یعنی مولانا مودودی صاحب) کی
تحریک اسلام میں رخصۃ النہادی اور تقربین بین
المسلمین اور کفر سازی و کافر سازی ہے۔"
(استغاثہ مزوری صفحہ ۱۰)

(۳) السید مہدی حسن صدر مفتی دارالعلوم
دیوبند کا مولانا مودودی صاحب کی تحریک کے
مشفقانہ فتویٰ ہے۔
"مسلمانوں کو اس تحریک میں ہرگز شریعتی نہیں ہونا
چاہیے۔ ان کے لئے زہرِ قاتل ہے۔"
د استغاثہ مزوری صفحہ

پس مولانا مودودی صاحب کو مذکورہ بالا مشورہ
کے مطابق چاہیے۔ کہ وہ اور ان کی جماعت اسلام
اور مسلمانوں سے نہایت علیحدہ ہو جائیں۔ اور ان
سے اپنا کوئی تعلق نہ رکھیں۔ تاکہ ان کی اور ان کی

جماعت کے مسلمانوں کی طرف سے ہمدردی اور
عیسائیوں جیسا رواداری کا سوکھ ہوتا ہے۔
جدگانہ تنظیم
نے جماعت احمدیہ پر ذمہ داری ڈالنے کی وجہ بیان
کرتے ہوئے احمدیوں کی جدگانہ تنظیم کا بھی ذکر
کیا ہے۔ حالانکہ مولانا مودودی صاحب اور ان کی
اپنی جماعت کی جدگانہ تنظیم موجود ہے۔ اور وہ
اپنی اس جدگانہ تنظیم کا مشورہ کہ اور میں بھی
تایم رکھنا ضروری سمجھتے ہیں۔ چنانچہ ۲۲ فروری
۱۹۳۵ء کو مولانا مودودی صاحب نے اپنے نامزد
مجلس عمل کو جوڑ لیا۔ اس میں لکھا۔
"ہم اس مجلس میں یہ سمجھتے ہوئے مشرکیت کو

ہیں۔ کہ مقصد خاص کے لئے جو ہر دوام بھی ہم
مل کر لے کر دیں گے۔ اسے اپنی اپنی جماعتوں کے ذریعہ
سے ہم خود رو عمل لائیں گے۔ یہ بات ہمارے
پیش نظر مرکز نہیں تھی۔ کہ ہمارے جماعتی
نظام مجلس عمل میں ختم ہو جائے۔ اور ہر وقت
مجلس عمل کے احکام کے ماتحت ہمارے جماعتی
نظام کے کارکن بھی کام کرتے لگیں۔ یہ بات
اگر مجلس ہمارے سامنے آتی۔ تو ہم اس وقت
مجلس عمل کی شرکت سے انکار کر دیتے۔"
(یہ اگر تماریاں کیوں؟ صفحہ ۱)

اور ۱۹ فروری ۱۹۳۵ء کو مولانا مودودی صاحب
نے اپنے کارکنوں کو بذریعہ روزنامہ نسیم بہ
جماعت بھجوا کر۔
"جماعت کے کارکنوں کا کام صرف ان
ہدایات پر عمل کرنا ہے۔ جو جماعت اسلامی
کے مرکز سے ان کو ملیں۔ یہ بات نظام جماعت
کے خلاف ہے۔ کہ ہمارے کارکن کسی دوسرے
نظام کے احکام پر عمل کرنے لگیں۔"
ملاحظہ ہو انڈیکس علیک تحریری بیان مولانا
مودودی صاحب)

گویا وہ اپنی جدگانہ تنظیم کو کسی حال میں
بھی چھوڑنے کے لئے تیار نہیں۔ لیکن بر خلاف اس
کے جماعت احمدیہ کا یہ حال ہے۔ کہ کلمہ کے
ازداد کے وقت اور اسی طرح شکنہ کو پنجاب
میں انہوں نے دوسرے مسلمانوں کے ساتھ مل کر
کام کیا۔ ۱۹۲۱ء کی کثیرہ ایجنسی میں
دوسرے مسلمانوں کے ساتھ مل کر ہزاروں احمدیوں
نے کام کیا۔ جیل خانہ گئے۔ احمدی دکھانے

معتقدات کی پیروی کی۔ ہزاروں روپیے کی امداد
کی۔ سلسلہ کے ہمارے فسادات میں قائد اعظم
کے اعلان پر سب سے زیادہ لبیک کہی۔ اور
خود بھی وقف مسلمانوں کی امداد کے لئے ہمارے
بھجوا کر۔ تقسیم سے پہلے اور معاہدہ کے فسادات
میں اس سر کے مسلمان کارکنوں کی تنخواہیں
کے لئے دو ہزار روپیے ہمارے ہجرت ہے۔ جو
مسلمان ظلم پکڑے گئے۔ ان کی امداد کے لئے دو
دیکھیں ہجرت۔ غلامیہ کر کے بھجواتے رہے۔
اور تقسیم کے موقع پر پاکستان آنے والے ہزاروں
مہاجرین کو قادیان میں کھانا کھلاتے رہے۔ جس کی
ایک دن ان کی تعداد سا لاکھ ہزار تک جا پہنچی۔
تقسیم کے بعد کثیرہ کے جنگ میں دوسال احمدیہ
جائیں لڑی۔

مولانا مودودی صاحب نے جو چاہیں
کہیں۔ مگر احمدیوں کا عمل مسلمانوں کے سامنے ہے۔
مولانا مودودی صاحب نے اس سیرا میں
مرکزی حکومت و صوبائی حکومت وغیرہ کو اضطراب
کا ذمہ دار قرار دے کر اپنی جماعت کو ان
اضطرابات سے بری الزم ثابت کرنے کی
کوشش کی ہے۔ وہ جماعت جو فی الواقعہ بعض
جگہوں پر مسلمانوں میں تقریریں بھی کرتی تھی۔ جو مسلمانوں
کی رہنمائی بھی کرتی تھی۔ فسادات کے لئے اس قدر
بھی تھی۔ (جس کے لئے ہمارے پاس کافی مواد
موجود ہے) مولانا مودودی صاحب کا دعویٰ ہے۔

کہ وہ جو کچھ سمجھتے تھے۔ اس کو پیش کرتے ہیں۔
حالانکہ واقعہ یہ ہے۔ کہ ان کی جماعت نے انڈیا
میں دیکھ کر دیگر لوگوں سے جماعت احمدیہ کے خلاف
دستخط کروائے۔ اور بعض سے دستخط کروانے
کے بعد عبارت بڑھائی۔ لیکن باوجود اشتہاروں
اور اخباروں کے ذریعہ سے اس جھوٹ کو ظاہر
کرنے کے لئے مولانا مودودی صاحب نے آج تک
ایک لفظ بھی ان لوگوں کے خلاف نہیں لکھا۔ جس
کے منہ میں یہی کہ مولانا مودودی صاحب اس
جھوٹ اور فریب کی تائیدی لیتے۔ اور ان کے
مشورہ اور چشم پوشی کے ماتحت یہ کام ہوا۔

**کیا مولانا مودودی صاحب اور ان کی
جماعت پر فسادات کی ذمہ داری ہے؟**
اس سیرا میں مولانا مودودی صاحب نے اپنی
جماعت کی بریت ثابت کرنے کے لئے یہ بھی لکھا ہے۔
کہ ہماری جماعت نے فسادات میں حصہ لینے سے
لوگوں کو روک دیا تھا۔ ان کے یہ اعلانات کسی
کام کے جبکہ ان کی جماعت فسادات میں عملاً
حصہ لیتی رہی۔ اور عنوان "قادیانی جماعت کے
مشفق سیرا اور جماعت اسلامی کا طرز عمل"

میں انہوں نے جماعت اسلامی کے افراد کا ڈاکوٹیک
ایجنسی کی تائیدی حصہ لینا خود بھی تسلیم کیا ہے۔
لیکن یہ امر کہ جنہوں نے حصہ لیا وہ انہی اسلامی
جماعت سے خارج کر دیا گیا۔ محتاج ثبوت ہے۔
(۲) خود مولانا مودودی صاحب نے ڈاکوٹیک
ایجنسی کے آغاز سے پہلے ۳۱ فروری ۱۹۳۵ء
کو مورچہ روزانہ لاہور میں تقریر کرتے ہوئے اپنی
جماعت کے ممبروں اور دوسرے مسلمانوں کو
اپنا عقیدہ ان الفاظ میں بتا دیا تھا۔

"اگر کسی حال میں انہی قادیانی مسلم
فسادات شروع ہو جائیں گے۔ جس طرح یہاں
ہندو مسلم فسادات ہوا کرتے تھے۔"
(دکتر کیم فروری ۱۹۳۵ء)
اس کا صاف یہ مطلب تھا۔ کہ اسے محتاط
ہو کر حکومت تمام بات زمانے تو یہ کچھ
کرنا شروع کر دینا۔ جو کہ ہندو مسلم فسادات
کے زمانہ میں ہوا تھا۔ اس لئے مولانا مودودی
صاحب فسادات کی ذمہ داری سے بری نہیں
ہو سکتے۔ اور وہ اور ان کی جماعت اس طرح
ذمہ داری سے جس طرح جماعت احرار مولانا
مودودی صاحب نے اپنے طریقہ کو پہنچانے
۳۱ فروری کو۔ جبکہ اخبار آزاد ۲۸

جوزیہ میں چودھری سراج الدین صاحب
سالار اعظمی رضا کاران احرار کا یہ اعلان
شائع ہوا تھا۔ کہ مجلس عمل کے ڈاکوٹیک
ایجنسی کے پروگرام کو عملی جامہ پہنانے کے لئے
اس نے مجلس احرار کے پاس ہزاروں روپے
رضنا کاروں اور صوبائی و ضلعی سالاروں کو
کھم دیا ہے۔ کہ وہ محتاج و تحت ختم ثبوت
کے تحفظ کی خاطر ہر قسم کی عافی و مافی قربانی
کے لئے تیار رہیں۔"
(۳) اور مولانا مودودی صاحب کی اور دیگر علماء
کی ۳۱ فروری کی تقریروں کا نتیجہ یہ ہوا۔

جن ہزاروں رضا کاروں نے مجلس عمل کو اپنی
 حضرات پیش کی، ان سے حلف نامہ پر خون سے
 دستخط کروائے گئے۔

یہ خبر اخبار آزاد نے اپنی اشاعت ہفت روزہ
 کشمیر میں علی الغالب زیر عنوان "شیخ رسالت
 کے ہزاروں ہرودے" مجلس عمل کے حلف ناموں
 پر خون سے دستخط کر رہے ہیں۔" شائع کیے۔
 مولانا مودودی صاحب کا مذکورہ بالا تقریر
 کا لفظی طور پر ترجمان میں یہ اثر ہونا لازمی
 تھا کہ انہیں مذہب و ملت کی طرف مناسبت
 کرنے کے لئے تیار رہنا چاہیے جس کے لئے انہوں
 نے بالفعل تیاری کی۔

دہم، جب ڈاکٹر ایشیہ کا وقت قریب
 آگیا۔ اور رضا کاروں کو جس فرض کے لئے تیار
 کیا گیا تھا۔ ان کی تیاری کو دیکھتے ہوئے مولانا
 مودودی صاحب کو یہ کھنا پڑا، "حکومت
 چلے کر کے لوگوں کو اس امر کا متوجہ کر دیا۔ کہ
 ۱۲ فروری گذشتہ ہی ایک جنگ عظیم شروع
 ہو چکی۔ یہ تو فحاشی بیکار کے عوام میں اس
 قدر شوش مچا دیا گیا، کہ اب کوئی جنگ طے
 چھڑی گئی تو اصل مفقود نقصان پہنچ جانے کا
 اندیشہ ہے کہ اگر جنگ چھڑی گئی، جس کے لئے
 اس وقت فضا مرکز تیار نہیں ہے، تو نہ صرف
 اس امر کا اندیشہ ہے، کہ شکست برحاصل کیے
 پھر دوبارہ اس مفقودہ کے کام کرنا بھی
 مشکل ہو جائے گا۔" (زیر قرائت "میں" صفحہ ۱۶)

مولانا مودودی صاحب کی یہ تقریر ۲۲ فروری
 ۱۹۵۳ء کو ہوئی۔ جس میں آپ نے یہ تسلیم کیا ہے۔
 کہ لوگوں میں اس درجہ کا شوش پیدا کر دیا تھا، کہ
 اب اگر کوئی جنگ نہ چھڑی گئی، تو اصل مفقود
 کو نقصان پہنچے گا۔

اس سے ظاہر ہے کہ مولانا مودودی صاحب
 اس جنگ کے معاملہ میں تھے، بلکہ مذکورہ بالا
 الفاظ میں یہ اشارہ کیا ہے کہ اگر اس وقت جنگ
 نہ شروع کی گئی، تو مفقود کو نقصان پہنچے گا۔
 اور دوسری طرف اس سے ظاہر ہے کہ آپ نے اظہار
 کیا ہے کہ اگر اس وقت جنگ چھڑی گئی، تو
 شکست ہو جائیگی، اور پھر دوبارہ اس مفقود
 کے لئے کام کرنا بھی مشکل ہو جائے گا۔ کیونکہ
 اس جنگ کے لئے فضا مرکز تیار نہیں ہے۔

اس سے ظاہر ہے کہ مولانا مودودی صاحب
 کے نزدیک جو جنگ ہو وہ ٹھیک تھی۔ صرف
 اس کا وقت غلط تھا، لیکن ان کے نزدیک باوجود
 ناکامی کے خطرہ کے مطالبات تسلیم نہ کئے جانے
 کی صورت میں جنگ کرنا ضروری تھا۔

ان خبروں کی موجودگی میں مولانا مودودی صاحب
 ان مناسبات کی ذمہ داری سے کسی طرح بری
 ہو سکتے ہیں۔

(۵) یا پھر وجہ اس امر کی کہ مولانا مودودی
 صاحب مناسبات کرانے میں شریک اور حصہ دار
 تھے، اور وہ چاہتے تھے کہ مناسبات اور انہیں
 یہ ہے کہ انہوں نے اپنی کتاب "قادیانی مسئلہ"
 کی اشاعت ۵ مارچ کو ایسے وقت میں کی۔

جیکہ مظاہرین انتہائی طور پر مشتعل تھے۔ اور
 آتش زنی - قتل اور لوٹ مار کی وارداتیں کر
 رہے تھے ایسے حالات میں مولانا مودودی
 صاحب کا اس کتاب کو شائع کرنا ناقصاً مشتعل
 آگ پر تیل ڈالنا تھا۔ کیونکہ جو مسائل "قادیانی
 مسئلہ" میں مولانا مودودی صاحب نے ذکر کیے
 ہیں وہ وہی ہیں جن کے متعلق آپ نے اپنے
 بیان کے سیر اعجاز "عکس و سیرا عکسین
 لکھا ہے۔ کہ ان مسائل کی وجہ سے مسلمان چھوڑ
 سے ناراض تھے۔ اور ان کے خلاف مشتعل
 تھے۔ اور بقول ان کے مسلمانوں کے لئے
 قادیانیت ایک تلخ مسخ تھا۔ جس کی تلخی کو
 شہروں اور دیہات کے لاکھوں آدمی بھیاں
 محسوس کر رہے تھے۔

اور پھر یہ کہ مولانا مودودی صاحب
 لکھتے ہیں :-

"قادیانیوں کے بارے میں مسلمانوں کے خیالات
 کی تلخی اتنی بڑھ چکی تھی، کہ وہ صبر نہ کر سکتے
 اور انہوں نے اپنا معاملہ ایسے لوگوں کے ہاتھوں
 میں دے دیا جو کبھی شریک کو بھی نظم - تہذیب
 جرات اور استقلال سے چلنے کی اہلیت
 نہیں رکھتے۔ اور سر اسٹار کے ماتحت لکھتے ہیں
 "عوام کے اندر قادیانی مسئلہ کے بارے میں اتنی
 بے چینی موجود تھی، کہ اسے ایک فتنہ بننے کے لئے
 بس کسی کے چھیرے دینے کی ضرورت تھی۔"

اگر مولانا مودودی صاحب کے یہ بیانات
 درست ہیں۔ تو سارا موروثہ "قادیانی مسئلہ"
 کا جو اپنی مسائل پر مشتمل تھا، جو مسلمانوں کو اچھل
 کے خلاف غصہ اور اشتعال دلانے والے
 تھے۔ میں مناسبات کے موقع پر سزاوارہ کی
 قیادت میں لے کر ان کو مناسبات کی ذمہ داری
 سے بری نہیں بلکہ مجرم ثابت کرتا ہے۔ اور اسکی
 اشاعت پر حکومت کا اعتراض کرنا ناجائز اور درست
 تھا، یہ بات کہ جو کچھ قادیانی مسئلہ لکھا گیا
 وہ کہ ان تک حق بجانب تھا اور یہ ہے کہ ایک مشتعل
 موعودے سے، جس کا جواب دیا جائے گا۔

(۶) مجلس عمل کے زیر اہتمام یکم فروری کو چولہ
 مونی دروازہ لاہور میں منعقد ہوا۔ اس میں مجلس
 عمل کے ارکان نے جو تقریریں کیں، ان میں صدر مجلس
 احرار ماسٹر تاج الدین انصاری نے مجلس عمل کی
 طرف سے یہ اعلان کیا :-

"مجلس عمل کہتی ہے کہ ظفر اللہ کو ہٹا دو۔ یا اپنی
 کرسیاں بھی خالی کر دو۔" (زمیندار سر فرزند کے حوالے سے)

کالم اول

صاحبزادہ ضیاء الحسن نے سمیعہ زبیر خاں
 لاہور میں تقریر کرتے ہوئے کہا، "حکومت کو ۲۲ فروری
 تک مہلت دی گئی تھی، مگر حکومت نے یہ مطالبات
 تسلیم نہیں کئے ہیں۔ خواجہ صاحب اب ایک
 صورت ہے، اس ملک میں یا ہم رہیں گے یا مرنے کی
 اب جو بھی مرزا یوں کی حمایت کرے گا۔ اس کا
 حشر وہی ہوگا، جو مرزا یوں کا ہوگا۔"

یہ تقریریں بھی :-

"آج خواجہ ناظم الدین باغیخان محمد علی کی

حمایت کر رہے ہیں۔ جو محمد مراد کا نام ہے۔ ہم
 اس کے باغی ہیں اس کے احکام کی ہم قطعاً
 پرواہ نہیں کریں گے۔"

(آزاد ۲۵ فروری ۱۹۵۳ء صفحہ ۱۶)

اور ماسٹر تاج الدین انصاری نے جینوٹ
 میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ
 "ہم نے حکومت کو ایک ماہ کی مہلت اور
 دی ہے۔ اگر ایک ماہ کے بعد بھی حکومت نے
 نوٹس نہ لیا۔ تو پھر ہم خود ٹانگے پاؤں ماریں گے
 اور جہاں ہمارا ناٹا ہے پیچھے گا۔ اس چیز کو پورا
 نہیں کئے، خواہ ناظم الدین کا گریبان ہے۔ یا
 کسی اور کا۔" (آزاد ۱۶ جنوری ۱۹۵۳ء ص ۱۶)

ص ۱۶ کالم ۱۶

ان بیانات میں جن ارادوں کا مجلس عمل کے
 اجازت سے منبروں سے اظہار کیا ہے، اس سے ظاہر
 ہے کہ اگر حکومت نے مطالبات تسلیم نہ کئے۔
 تو وہ ہر چیز کو گڈ بنائے گا۔ جو ان کی طاقت میں
 ہے جہاں تک کہ حکومت کو بھی بدل ڈالیں گے۔

اور عین یہی غرض جماعت اسلامی کے قیام کی ہے۔
 چنانچہ جماعت اسلامی کے مکن فہم صدیقی صاحب
 لکھتے ہیں :-

"الغالب قیادت کی داعی ہونے کی حیثیت سے
 جماعت کی بیخ ذمہ داری یہ بھی ہے کہ وہ اپنے
 قیادت کو صحیح قیادت سے بدلے دے۔ وہ اپنے
 لئے کسی طرح اس بات کو جائز نہیں سمجھتے، کہ
 زندگی کے سارے معاملات فاسقین کے ہاتھوں
 میں رہیں۔ اور وہ صاحبین کو اپنے ساتھ جمع کر کے
 ایک گوشہ انحراف میں پڑھ رہے۔"

(زمیندار القرآن حدیث صفحہ ۱۶) مولانا
 فہم صدیقی

اور مولانا مودودی صاحب اور ان کی جماعت کے
 نزدیک غیر صالح قیادت مسلم لیگ کی قیادت
 ہے۔ جب کہ ان کی مجلس شوریٰ کی قرارداد مورخہ
 ۸ جولائی ۱۹۵۲ء میں مسلم لیگ کو غیر صالح قیادت
 قرار دے کر لکھا ہے :-

"کہ مسلم لیگ قیادت کو شائبہ لبریر یہ فتنہ اور
 صوت ہی ایک فتنہ نہیں کوئی بھی اخلاقی یا
 اعتقادی فتنہ کیسے مٹایا جاسکتا ہے۔"

ملاحظہ فرمائیں علی تحریریں بیان مولانا
 مودودی صاحب (کتاب برہان مودودی صاحب کی
 جماعت کا مسلح نظریہ مناسبات و مناسبات کی قیادت
 سے مناسبات سے سب سے سابقہ انہوں نے اشتراک
 مل کر ان کا منہ مقصد بھی مطالبات تسلیم نہ کئے
 جانے کی صورت میں موجودہ حکومت کا نہ رہنے بل
 کر ناٹھنا تو کیونکر تسلیم کیا جاسکتا ہے۔ کہ مودودی
 صاحب اور ان کی پارٹی ان مناسبات سے علیحدہ رہنے
 ہی کے لئے تھے۔ ان کا مقصد یہ رہتا ہے کہ نظر آرہے تھا
 جماعت اسلامی کی تشکیل کی وجہ سے اس کا مقصد
 ہرگز نہیں مٹا سب معلوم ہوتا ہے کہ جماعت
 اسلامی کی تشکیل اور اس کے نصب العین اور ایک
 دو اور ضروری امر کا مقصد یہ تو ذکر کر دیا جائے
 کہ جماعت اسلامی کی تشکیل کی وجہ سے
 ان مسلمانوں کی جماعتوں میں سے کوئی جماعت

اسلامی نصب العین کے لئے اسلامی طریقہ پر کام
 نہیں کر رہی ہے (صفحہ ۱۶)

دب، مسلمانوں کی موجودہ تمام دعوتوں اور طریقہ
 لئے کارآمد ملاحظہ میں۔ (صفحہ ۱۶)

۳) مسلمانوں کی موجودہ مذہبی و سیاسی تحریکیں
 اور قیادتیں اسلام کے اصل منشا کو یاد رکھیں
 کر سکتیں۔ (صفحہ ۱۶)

رحم، مسلمانوں کی مختلف جماعتیں کا سہارا
 ان کے سیاسی اور مذہبی رہنما اپنے نظریہ کے لحاظ سے
 یکساں گم کردہ راہ میں راہروں کی کوششیں ایسی
 طرح مناسبت میں ہیں جس طرح منشا، انسانی کی بات
 کا تقویر اور ان کا انتہا زدگنہ والوں کی جن گمراہ
 جہنم ہوگی۔ (صفحہ ۱۶)

دس، موجودہ صحابہ کی جماعت کا نظام
 رسولی اور عقلی اور علمی و علمی کے تمام کردہ جماعت
 کا نظام ہے۔ اور صرف وہی صحابہ عین کی جماعت
 ہے۔ (صفحہ ۱۶)

حو، الحجات تمسیر اور احسان میں ہیں
 راہ راہ مودودی صاحب یہ یہ لکھ کر کہ مسلمانوں
 کی بڑی بڑی جماعتوں کی کوئی ایسی جماعت نہیں ہے
 جو صحیح معنوں میں اسلامی جماعت ہو۔ اور اسلامی
 نصب العین کے لئے اسلامی طریقہ پر کام کرنے
 تحریر فرماتے ہیں :-

"اس لئے تماریسے اس کے سوا کوئی تیار
 نہ ہو سکتا، ان لوگوں کو جو اس جو موجودہ جماعت
 کے ذمہ داری سے غافل ہیں اور صحیح اسلامی اصولوں پر
 کام کرنے کے خواہشمند ہیں چنانچہ ضعیف انسان ۱۳۶۰ جو
 اہل سنت اسلام میں ہے ان لوگوں کا اجماع
 مضبوطی سے راہ راہی مشورے سے جماعت اسلامی
 قادیانی دروازہ اور موجودہ سیاسی کشمکش میں
 جماعت اسلامی کی تشکیل ص ۱۶)

۲) مودودی صاحب انبیاء کے طریقہ کار
 بطور مثال ذکر کر کے لکھتے ہیں :-

"اس طریقہ کار کو ہم نے اختیار کیا ہے۔ اور
 ہمارا ایمان ہے کہ اس ایک ذمہ داری اور طریقہ کار
 کے علاوہ دوسری دعوتیں اور طریقہ کار کے بغیر نہیں
 دوہرہ ہو سکتی ہیں۔ (صفحہ ۱۶)

۳) مودودی صاحب یہ یقین دلاتے ہیں کہ موجودہ
 مسلمانوں کی مذہبی و سیاسی تحریکیں اور
 قیادتوں میں سے ایک بھی مسلمانوں کے منہ کا صحیح
 علاج نہیں سارا و نہ اسلام کے اصل منشا کو
 یاد کرنے والی ہیں۔ اور صدیوں تک بھی کام
 کریں تو بھی نظام زندگی میں حقیقی انقلاب نہیں
 پیدا کر سکتی لکھتے ہیں :-

حقیقی انقلاب اگر کسی تحریک سے رونما
 ہو سکتا ہے تو وہ ہر شہر تباری ہے مگر اس کے لئے
 دو شرط ہیں جماعت اسلامی ص ۱۶-۱۷

۱) ہر وقت منبر و دستان میں مسلمانوں
 کی مختلف جماعتیں اسلام کے نام سے کام لے رہی
 ہیں مگر انی انواع اسلام کے معیار اور ان کے
 نظریات عقائد اور کارناموں کو یاد رکھنا ہے
 تو سب کی سب جس کا سہارا نہیں لے سکتا اور مذہبی

”جیسے انہوں نے کہا کہ پاکستان میں جو دینائے اسلام میں قانون کا سب سے بڑا ماہر جس کا منصب یہ تھا کہ اسے پاکستان کا گورنر جنرل بنایا جائے۔ آج آپ ہی سلاخوں میں بند ہے۔ میری مراد علامہ مودودی سے ہے“

دستیم بھالہ افضل جسورہ چون (۱۹۷۹ء)

۳۔ غیر الہی اور جمہوری حکومتیں کی عدالتوں کی حیثیت

جب مولانا مودودی صاحب اردان کی جماعت کے نزدیک دنیا کی تمام حکومتیں اور قیادتیں غیر صالح ہوئیں۔ اور ان کا بدلہ ضروری ہے۔ تو اب سوال پیدا ہوا ہے کہ ان جمہوری حکومتوں کے تحت رہنے والے مسلمان اپنے جھگڑاؤں کا فیصلہ کراتے کے لئے ان کی عدالتوں کی طرف رجوع کریں یا نہ اور ان کے فیصلوں اور احکام کی قبول کریں یا نہ کریں۔

مولانا مودودی صاحب کے نزدیک غیر اسلامی اور جمہوری حکومتوں کے فیصلے اور ان کے جملہ احکام کا عدم اور غیر مسلم ہیں۔ اور اسلامی قانون کی نگاہ میں ان کا پورا عدالتی نظام حرام اور باغی ہے۔ اس کے بیچ اس کے کارکن اس کے ذلیل اور فیصلہ کرنے والے سب مجرم ہیں۔ رخاہ فیصلہ کرنے والا بیچ مسلمان ہونے کے باوجود اس کے مطابق فیصلہ کیوں نہ کرے۔ کیونکہ ان کا مسلمان بیچ بھی کم از کم بیچ کی حیثیت سے مسلمان نہیں ہے۔

حوالہ۔ مولانا مودودی صاحب ایک استفتاء کے جواب میں (جو ایسی عدالتوں کے نکاح و طلاق کے فیصلہ کرنے کے متعلق ہیں) فرماتے ہیں۔

”صرف نکاح و طلاق ہی کے مسائل

میں نہیں بلکہ جملہ معاملات میں غیر اسلامی عدالت کا فیصلہ اسلامی شریعت کی رو سے غیر مسلم ہے۔۔۔۔۔ اسلامی نقطہ نظر سے ایسی عدالتوں کی حیثیت وہی ہے جو انگریزی قانون کی رو سے ان عدالتوں کی قرار پاتی ہے جو برطانوی سلطنت کی حدود میں تاج کی اجازت کے بغیر قائم کی جائیں ان عدالتوں کے بیچ ان کے کارندے اور ذلیل اور ان سے فیصلہ کراتے والے میں طرح انگریزی قانون کی نگاہ میں باغی و مجرم اور مستکرم سزا ہیں۔ اسی طرح اسلامی قانون کی نگاہ میں وہ پورا عدالتی نظام باغی و مستکرم ہے۔ جو بادشاہ اور فرعون و حکام کی مملکت میں اس کے سلطان ”پادشاہ“ کے بقا قائم کیا گیا ہو۔ ایسا نظام عدالت مجرم ہے۔ اور اس کے بیچ مجرم ہیں۔ اس کے کارکن مجرم ہیں۔ اس کے ذلیل مجرم ہیں۔ اس کے متعلق معاملات لے جانے کے فریقین مجرم ہیں اور اس کے جملہ احکام قطعی طور پر کالعدم ہیں“

اگر ان کا فیصلہ کسی خاص معاملہ میں شریعت اسلامی کے مطابق ہو۔ تب بھی وہ فی الاصل غلط ہے۔ کیونکہ یہاں تو اس کی نظر میں موجود ہے۔ بلکہ فرض اگر وہ جو رکھتا ہے کہ میں زانی پر کوڑے یا جرم کی سزا نافذ کرنا شرعی ہے۔ اور عادی کرے۔ تب بھی شریعت کی نگاہ میں جو زانی اور شرابی اپنے جرم میں اس سزا کی بنا پر پاک نہ ہوں گے۔ اور خود یہ عدالتیں ہیں کہ جس حق کے ایک شخص کا ہاتھ کاٹنے یا اس پر کوڑے یا پتھر برسائے کہ جرم ہوگی ان عدالتوں کی یہ شرعی حیثیت اس صورت میں بھی علی مالہ قائم رہتی ہے۔ جبکہ غیر مسلم کی جھگڑے کوئی نام نہاد مسلمان ان کی کسی پر بیٹھا ہوا خدا کی باغی حکومت سے فیصلہ نہ کر کے ان کے اختیار سے کہ جو شخص مقدمات کی سماعت کرتا ہے۔ اور جو انسانوں کے بنائے ہوئے قانون کی رو سے احکام جاری کرتا ہے۔ وہ کم از کم بیچ کی حیثیت سے مسلمان نہیں ہے۔ بلکہ خود باغی کی حیثیت رکھتا ہے۔ پھر پھر اس کے احکام کا عدم ہونے سے کہ اس طرح حتمہ طور پر کہتے ہیں

یہی قانونی پوزیشن اس صورت میں بھی قائم رہتی ہے۔ جبکہ حکومت جمہوری ہو اور اس میں مسلمان شریک ہوں۔ خواہ مسلمان کسی جمہوری حکومت میں تھیل الیٹوڈ ہوں یا اکثریت آئین اور یا وہ ساری آبادی مسلمان ہو جس میں جمہوری لادین اصول پر نظام حکومت قائم کیا ہے۔۔۔۔۔ ایسی جمہوری حکومت کے تحت جو عدالتیں قائم ہوں۔ خواہ ان کے بیچ توہمی حیثیت سے مسلمان ہوں یا غیر مسلم ان کے فیصلے بھی اسی طرح کالعدم ہوں گے جس طرح کہ صورت اول دوم میں بیان کئے گئے ہیں۔

دیکھنا، ہم استفتاء از سید ابوالقاسم مودودی علیہ السلام

پھر آپ غیر الہی حکومتوں کی عدالتوں کے فیصلوں کو شرعی حرمت سے تشبیہ دیتے ہوئے لکھتے ہیں

”یہ سوال کرنا کہ نسخہ نکاح اور تفریق بین الزوجین اور ایضاً طلاق کے بارے میں غیر الہی عدالتوں کا فیصلہ نافذ ہو سکتا ہے یا نہیں؟ اسلام سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔ اور اس سے زیادہ ناواقفیت کی دلیل یہ ہے کہ سوالی صرف غیر مسلم مجرم کے بارے میں کیا جائے۔ گویا مسائل کے نزدیک جو نام کے مسلمان غیر الہی نظام عدالت کے پردوں کی حیثیت سے کام کر رہے ہوں۔ ان کا فیصلہ تو نافذ نہیں جاتا ہوگا۔ حالانکہ غیر مجرم کے مجرم کی بیٹی کا نام ”بچہ“ کی بیٹی کو کہہ دینے سے تو وہ بیٹی ہی الوداقتہ کہہ کرے کی بیٹی بن جاتی ہے۔ اور نہ حلال ہی ہو سکتی ہے“

(استفتاء سے مودودی صاحب)

۴۔ مسلمانوں کی حالت غیر الہی حکومتوں کے ماتحت

مولانا مودودی صاحب فرماتے ہیں۔ ”اس میں شک نہیں کہ اسلام کے اصل اصول کو تسلیم کرنے کے بغیر غیر الہی حکومت کے تحت مسلمانوں کی زندگی مشکل ہو جاتی ہے۔ لیکن مسلمانوں کی زندگی کو آسان کرنے کے لئے، اسلام کے اولین بنیادی اصول میں ترمیم نہیں کی جاسکتی۔

مسلمان اگر غیر الہی حکومتوں کے اندر رہنے کی آسانی چاہتے ہیں تو انہیں اصول اسلام میں ترمیم کرنے یا بالفاظ دیگر اسلام کو غیر اسلام بنانے کا اختیار حاصل نہیں ہے۔ البتہ مرتد ہونے کا موقع ضرور حاصل ہے۔ کوئی چیز جہاں اللہ سے مانگے نہیں۔۔۔۔۔ صرف ایک راستہ ان کے لئے دکھایا ہوا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ جہاں بھی وہ ہوں حکومت کے نظریہ کو بے بنیاد اور مکرانی کو درست کرنے کی سعی میں اپنی پوری قوت صرف کر دیں“

(استفتاء سے مودودی صاحب)

اس نکتے سے ظاہر ہے کہ مولانا مودودی صاحب کے نزدیک درحقیقت مسلمان کے لئے سب تک کہ دنیا میں حکومت الہیہ قائم نہ ہو۔ اس روئے زمین پر ایک بڑا ہی وفادار شہری کی حیثیت سے رہنے کی گنجائش نہیں۔ ان کے لئے ایک صورت تو یہ ہے کہ وہ موجودہ حالات میں کسی دوسری دنیا میں ہجرت کر لیں یا دنیا کی حکومتوں کے باغی ہو کر ان سے جنگ شروع کر دیں۔ یا منافق بن کر رہیں۔ اور کوئی صورت مولانا مودودی صاحب کے فتوے کے مطابق مسلمانوں کے اس دنیا میں زندہ رہنے اور پھیلنے پھولنے کی نہیں ہے

۵۔ مولانا مودودی صاحب کی مجوزہ حکومت میں قانون آزادی

مولانا مودودی صاحب جس اسلامی حکومت کو قائم کرنا چاہتے ہیں۔ اس میں کسی غیر مسلم اور غیر صالح مسلمان کا اپنے مذہبی خیالات و افکار کا اظہار و ابراز کے مترادف ہوگا۔ اور اسی طرح جماعت اسلامی کی مخالفت جانتیں جب اپنے خاص اسلامی خیالات کا اظہار کریں گی۔ تو وہ بھی باغی ہوں گی۔ اور ان کی سزا قتل ہوگی۔ چنانچہ آپ سے ایک شخص نے استفتاء میں سوال کیا

”کی اسلامی ریاست میں ایک قادیانی اپنے مذہب کی تبلیغ کر سکے گا؟“

آپ نے جواب دیا۔

”ہمارے ہاں اگر کوئی شخص دین سے نکلنے کا اعلان کرتا ہو۔ تو وہ صرف شخص زندگی ہی نہیں دیتا۔ بلکہ ہمارے دین کی نظام سے بغاوت کرتا ہے۔ اور ایک میں فساد برپا

کرتا ہے۔ اس طرح اگر کوئی شخص باہر سے آکر اپنے مذہب کی تبلیغ کرتا ہے۔ تو اس کے سامنے یہ ہوتے ہیں کہ وہ ہمارے اندر آکر ہمارے نظام اجتماعی کے خلاف ہمارے لوگوں کو بنیاد کی دعوت دیتا ہے۔ ان چیزوں کو دنیا کی کوئی ریاست گوارا نہیں کر سکتی

اس اصول کے ماتحت اب ان لوگوں کے مسئلہ پر غور کیجئے۔ جو مسلمانوں کے اندر سے خدا کے قانون سے ناپاک ہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ ان لوگوں میں داخل نہیں ہو سکتے جن کی طرف تمہاری پشت براہ راست نہیں ہوتی۔ (یعنی مسلمان لوگ) کہ ذمیل میں شمار ہو سکیں۔ لہذا ان لوگوں میں شمار نہیں گئے۔ جن پر حق واضح ہو چکا ہے۔ یا جن کے سامنے وضاحت حق کے تمام وسائل موجود ہیں۔۔۔۔۔

اب اگر وہ خدا کے قانون سے ناپاک ہوتے ہیں۔ تو آخر خدا کا قانون ان کو کس طرف لے کرے؟ نہ ہمت دے گا۔ اب ان کی ہدایت کے لئے کس چیز کا انتظار رہتا ہے۔ ان لوگوں کو سورہ مادہ کی آیت انفجار لہ الذین یجادون اللہ ورسولہ ویسعون فی الارض فسادا ان یقتلوا او یصلبوا

یہ آیت اللہ تعالیٰ کے حکم کے تحت لکھی گئی ہے۔ درحقیقت اللہ تعالیٰ نے ان کو قتل کرنے کا حکم دیا ہے۔ اور اس طرح یہ لوگوں کو قتل کرنا اور انہیں عذاب دینا ایک عزم و یقین جو ان کی مشیت کے خلاف ہے اور انہیں نہیں چھوڑے گا۔

”قادیانوں کو اللہ تعالیٰ کے حکم کے تحت قتل کر دینا ایک عمل خداوندی ہے۔ ان کو اندیشہ ہے کہ اسلامی حکومت میں مرتد کو قتل کیا جائے۔“

اور مسلمانوں کے نزدیک قادیانوں کا قتل نہیں ہے۔

(دکتر نجف جلالی علیہ السلام)

اس سے ظاہر ہے کہ مولانا مودودی صاحب جو تمام دنیا میں حکومت الہیہ کو قائم کرنا چاہتے ہیں۔ اور اپنے مشن کو عالمگیر قرار دیتے ہیں۔ ان کا یہ عقیدہ ہے کہ جب انہیں حکومت اسلامی مل جائے گی۔ تو یہ

فدائی خوددار سب کی زبان بند کر دیں گے اور کسی غیر مذہب والے اور غیر صالح مسلمان کو آواز اٹھانے کی اجازت نہ ہوگی۔ اور جو شخص کا وہ قتل کیا جائے گا۔ شیخ سعدی مرحوم نے یہی خوب فرمایا ہے۔

گر نہ سکیں اگر بد استیختہ تخم جنجشک از جہاں برآفتہ

(دعوت آزادی کے متعلق اسلامی قیام اور یہ کہ مرتد کی سزا شریعت اسلامی میں قتل نہیں اس کے لئے ملاحظہ فرمائیے کہ اس کے

اسلام اور مذہب آزادی)

۴۔ احمدیوں کی مخالفت کیوں؟

مولانا مودودی صاحب کے اس سوال کی مخالفت کی نظر کرنا اور انہیں بھی چیک

وہ احادیث کی بنا پر خود سمجھ چکے ہیں۔ کہ جو

مولانا مودودی صاحب کے اس سوال کی مخالفت کی نظر کرنا اور انہیں بھی چیک

وہ احادیث کی بنا پر خود سمجھ چکے ہیں۔ کہ جو

مولانا مودودی صاحب کے اس سوال کی مخالفت کی نظر کرنا اور انہیں بھی چیک

خدا کی رضا نیت اور حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا اقرار کرے وہ مسلمان ہے اور اسلامی ریاست کا شہرہ یوں بن جائے۔ چنانچہ چند احادیث درج کر کے لکھتے ہیں "ان احادیث میں حضور نے اسلام کا دستور ہی قانون (Constitution) (مسئلہ ص ۱۱) بیان فرمایا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ جب کوئی شخص خدا کی رضا نیت اور آپ کی رسالت کو ماننے کا اقرار کرے۔ تو وہ دائرہ اسلام میں آجاتا ہے۔ اور اسلامی نیت کا شہرہ (مسئلہ ص ۱۱) بن جاتا ہے۔ یہ بات کہ وہ متیقن مومن ہے یا نہیں اس کا فیصلہ اللہ کرنے والا ہے۔ ہم اس کا فیصلہ کرنے کے مجاز نہیں۔ کیونکہ اللہ اور امرات اشق عن قلوب الناس ولا تعون بطونہم یعنی تمہارے لوگوں کے دل چیرنے اور ان کے باطن ٹوٹنے کا حکم نہیں دیا۔ (کنہیات عبد اول ۱۵) اور مزید برآں بیابا کہ مولوی امین صاحب اصلاحی دست راست مولانا مودودی صاحب لکھتے ہیں کہ حضرت علیؑ اور مساریہؑ کے صلح خوارج نے کہا "مردوں اور ان کے تمام ساتھی کا فرہوں اسلامی ریاست شہریت کے حقوق مولانا امین صاحب (۱۲) اور پھر لکھتے ہیں "امام شافعیؒ کی بات پر بلا کا حجاج نقل فرماتے ہیں کہ خوارج اپنی فضالت کے باوجود اپنے شہری حقوق کے لحاظ سے مسلمانوں کے اندر شامل نہیں گئے۔" (ص ۱۲)

اسلامی جہت کا سیاسی نظلم صرف ظاہر میں اسلام سے ہی بحث کرتا ہے۔ اور اس سے بحث کرتا ہے۔ اس وجہ سے اس کے اندر جیسا کہ آپ نے بھی خارجیت اور انارکھم تک کے لئے گمان میں آتی ہے بشرطیکہ ان سے خرافات شہریت کی خلاف ورزی سرزد نہ ہو جی " (ص ۱۲)

ان تقریرات کے جوتے ہوئے مولانا مودودی صاحب نے جماعت احمدیہ کے خلاف جس غیظ و غضب کا اظہار کیا ہے۔ وہ اس لئے کیلئے کہ وہ لکھتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کا نصب العین ان کے نصب العین کے عین ضد واقع ہوا ہے۔ ان کا نصب العین یہ زور فشیہ تمام دنیا میں حکومت الہیہ قائم کرنا ہے۔ اور موجودہ جمہوریتوں کے بقول پاکستان تمام احکام کی مخالفت و ردی کرنا اور ان کا رد کرنا ہے۔ اور ان کی مسلمان رعیتوں کو بناوٹ پر آمادہ کرنا ہے بغض ان کے جماعت احمدیہ کا نصب العین محبت و پیارا اور دلائل کی دوسے دینی اسلام کا تمام مذاہب پر غلبہ ثابت کر لینے۔ اور جنگ سے نہیں بلکہ محبت سے اسلاف صداقت کو لوگوں کے دلوں میں جا نہیں

کر ان کے دلوں کو فتح کرنا ہے۔ اور وہ دل سے حکومتیں اسلام کی سچائی کو قبول کر لیں گی۔ تو وہیں اسلام کی حقیقی فتح کا دن ہوگا۔ اور یہیں روحانی فتح حاصل کرنا جماعت احمدیہ کا نصب العین ہے۔ چنانچہ حضرت بنی جماعت احمدیہ فرماتے ہیں۔ "خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ان تمام رجول کو جو زمین کی مسخرت آبادیوں میں آباد ہیں۔ کجا یورپ اور کجا ایشیا ان سب کو جنک عظمت رکھتے ہیں۔ تو حیدرکلیت کھیلو اور اپنے بندوں کو دین و دین پر جمع کرے یہی خدا تعالیٰ کا مقصد ہے۔ جس کے لئے میں دنیا میں بھیجا گیا۔ سو ہم اس مقصد کی پیروی کر رہے ہیں اور اخلاق اور دعائوں پر زور دینے سے" (الوصیت ص ۱)

اور حضرت امام جماعت احمدیہ نے فہام الاحمدیہ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔ "فہام الاحمدیہ کا کام کوئی مولوی کام نہیں ہے۔ یہ نہایت اہمیت رکھنے والا کام ہے۔ اور وہ حقیقت فہام الاحمدیہ میں داخل ہونا اور اس کے متور کردہ قواعد کے ماتحت کام کرنا ایک اسلامی فوج تیار کرنا ہے۔ مگر ہماری فوج وہ نہیں جس کے ہاتھوں میں ہتھیار ہیں یا تو اسیں ہوں بلکہ ہماری فوج وہ ہے۔ جس نے دلائل سے دنیا پر غلبہ حاصل کرنا ہے۔ ہماری تلواریں اور ہمارے ہتھیار وہ دلائل ہیں۔ جو احمدیت کی صداقت کے متعلق ہماری طرف سے پیش کئے جاتے ہیں۔ ہماری تلواریں اور ہتھیار وہ دعائیں ہیں جو ترقی احمدیت کے متعلق ہم ہر وقت مانگتے رہتے ہیں۔ اور ہماری ہتھیاریں اور ہمارے تلواریں وہ اخلاق و فاضلہ ہیں۔ جو ہم سے صادر ہوتے ہیں۔ جس دلائل پر ہمیں اور دعائیں اور اخلاق و فاضلہ ہیں۔ ہماری کوئیں اور یہی ہمارے تلواریں ہیں۔ انہی توپوں اور اسی تلواروں سے ہم نے دنیا کے تمام اربان کو فتح کر کے اسلام کا پرچم لہرایا اور ان پر غلبہ اقتدار حاصل کرنا ہے۔" (المنفعل ص ۱۱)

ساتھ لوگوں کے جواب

احباب کرام! اس نثر سے سات سوالوں کے جواب دلائے جہ طلب فرمائیے ہیں کہ ان کو فرداً فرداً اطلاع دینا مشکل ہو رہا ہے براہ کرم آٹھ فی پیو کے حساب سے ملحقہ خطی جواب دیں۔ تاکہ تمہیں اس ارشاد کی جانے۔ زیادہ تعداد میں منگوانے کے لئے آپ اپنے قریبی رفیقے شیخ کا نام لکھیں۔

پرو محمدود تعداد میں ہے۔ اس لئے پہلے ہننے والے آرڈروں کو مقدم کیا جائے گا۔ (منبر المدنیہ)

جس لائے کے موقع پر وکالت تجارت کا سوال

تاجر اور صنعتاء احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جس لائے کے موقع پر وکالت تجارت تحریک جدید کی طرف سے ایک صنعتی اور تجارتی مسائل کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ جو احباب اور فریضہ مصنوعات اور دیگر تجارتی سامان اس مثال پر رکھنا چاہیں معلومات کے لئے دفتر نمبر ۱ سے خطہ کتابت فرمائیں۔

وکالت تجارت تحریک جدید ریلوے

موتی مہر جڑوں کے متعلق ڈاکٹر رضوان کی فرمائشیں

مدن سے جناب ڈاکٹر لیسری صاحب ایم بی ایم ای میڈیکل ایسوسی ایشن فرسٹر تحریر فرماتے ہیں۔ "کہ میں ایک مہر جڑوں کی سیٹھ کی آنکھوں کی ماریوں سے فرسٹا ہوں۔ عیب کی رو سے موتی مہر جڑوں کے لئے صبح کو بہت سوچوں اور درجہ پیدا ہو جاتی تھی میں نے آپ کا ایجاد کردہ موتی مہر استعمال کر دیا۔ جس سے اب وہ خدا کے فضل سے بالکل تندرست ہیں۔" (دعائی آپ کا موتی مہر حیرت انگیز اثر رکھتا ہے اور میں ہمیشہ اپنے مریضوں کو اس کی سفارش کرتا ہوں۔ اور تاج نہایت شاندار رکھتے ہیں۔ میرا بھائی ۲ تو لکھنؤ میں مہر جڑوں سے تندرست ہیں۔" ملنے کا نام

مینجر ٹولہ میڈیکل فریسی ڈیالنگ منشن دی مال لاہور۔ ٹیلیفون ۱۰۰

قبر کے غذا سے بچنے کا علاج مفت

اشاعت اسلام کی پہلی صفت کھانا کھانے میں حصہ لینے والوں کا رجسٹر بنا کر لکھ کر اپنی کھانا کھانے والی مددی ہوا ہے۔ یہی ہے۔ قیامتاً آپ کے لئے بھاریوں کی لیکن جہاں تک میرا خیال ہے کہ اسلام کی جمہوریاں اور مسندوں میں آپ کا جمہوریاں اور مسندوں میں سے زیادہ بد اثر ڈالتا ہے۔ جیسا کہ آپ کا ذہنی طور پر حیدر آباد شکلات میں مبتلا ہونا تاثر ڈال سکتا ہے۔ یہیں نیا توں کو نظر رکھتے ہوئے آپ کو قویہ دلانا ضروری ہے۔ سکہ آپ کھانے کو بھینتا ہے۔ اپنے نفس کو جمہور کر سکیں۔ سترید صحت کا وعدہ دیکھ کر ۲۳ کے پہلے عشرہ میں سفر دیو راہیں۔ اگر اس کے خیال میں تیس سال میں سے کسی سال کا قیام بھی ہے۔ سو وہ بھی زیادہ سے زیادہ طلبہ سالانہ تک اور اس کے ساتھ نام نہریت میں رہیں جو دراصل جو دراصل کے آئیں سالہ مجاہدین کی تیار ساز ہو رہی ہے۔ سوزل الملل قریب جدید ریلوے

دسمبر ۱۹۵۳ء میں آپ کی قیمت انجمن رختہ سے براہ کرم قیمت اخبار ہر مہینہ سنا اور ڈاک رسالہ فرما کر مندرجہ اخباروں میں احباب کا خیال پتا ہے۔ کہ کون سے موقع پر قیمت اخبار جمع کر میں گئے۔ لیکن عیوناً یہ پتہ ہے کہ طلبہ کے دلوں میں بعض احباب کو فرصت نہیں ملتی۔ اور قیمت اخبار کو قریب ادا نہیں ہوتی اس صورت میں تاکید عرض ہے کہ قیمت طلبہ سالانہ سے قبل ہی ارسال کرنے کی سعی فرمائیں۔ ہذا احباب سے اتنا ہے کہ قیمت اخبار طلبہ سالانہ سے قبل ہی بذریعہ آرڈر جمع کر دیا اور سکرینہ کا موقع دیں۔ (منبر)

مولانا مودودی صاحب کا تحقیقاتی عدالت میں تحریری بیان

مجھے اپنے بیان میں جو باتیں پیش کرنی ہیں۔ ان کی نوعیت کو دیکھ کر یہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ بیان عدالت کے TERMS OF REFERENCE کے تحت لکھا گیا ہے۔ اس کے لیے اس سوال پر بحث کر دیں گا کہ اس کے لیے عدالت کے جواز میں کیا چیزیں شامل ہونی چاہئیں۔ وہ کبھی نہیں ہو سکتی ہیں۔ یہ وہ چیزیں ہیں جو عدالت کے لیے جواز میں ہونی چاہئیں۔

وہ حالات تو بلا ہوا میں مارشل لا جاری کرنے کے موجب ہوئے

(۱) اس سوال کو اگر صرف ان حالات تک محدود رکھا جائے جو مارشل لا کے اجرا سے پہلے قریبی زمانے میں رونما ہوئے تھے۔ تو میرے نزدیک یہ اس تحقیقات کا بہت ہی تنگ نقطہ نظر ہو گا۔ جسے اختیار کر کے کوئی صحیح نتیجہ نہیں کیا جاسکتا۔ معاملے کی تکمیل کے لیے ضروری ہے کہ اس نزع کے نچوڑ میں بالآخر ایک ننگے کی شکل اختیار کی اور یہ نزع کرنے کے لیے مارشل لا نافذ کیا گیا۔ سب سے پہلے اس کی اصل اور اس کے تاریخی ارتقا پر غور ڈالنا چاہئے۔ اور پھر ان قریبی حالات کو دیکھا جائے جو اس قریب نزع کی بدولت حال میں رونما ہوئے

اصل بنائے انٹیمائیٹوت کا دعویٰ ہے

۱۔ قادیان اور مسلمانوں کے درمیان اختلاف کا آغاز بیسویں صدی کی ابتدا سے ہوا ہے۔ بیسویں صدی کے خاتمے تک اگر یہ نزع ختم نہ ہو سکتا۔ جن کی بنا پر مسلمانوں میں ان کے خلاف عام بے چینی پیدا ہو گئی تھی۔ مگر اس وقت تک انہوں نے کوئی ایک نظمی دہلی نہیں کیا تھا۔ لہذا ان میں انہوں نے نبوت کا صریح اور قطعی دعوٰی کیا۔ جس سے ان کے لسنے والوں اور عام مسلمانوں کے درمیان ایک مستقل نزع شروع ہو گیا

نبوت اسلام کا ایک بنیادی مسئلہ ہے اس نزع کی وجہ سے نبوت اسلام کے بنیادی مسائل میں سے ایک ہے۔ ایک شخص کے دعوئی نبوت کے بعد ہر مسلمان کے لیے لازم ہو جاتا ہے۔ کہ اس پر ایمان لائے یا نہ لائے۔ اس سے کسی ایک روئے کا فیصلہ کر کے جو لوگ اس پر ایمان لائے وہ آپ سے آپ ایک

ایک امت بن جاتے ہیں اور ان کے نزدیک ایسے سب لوگ کا نزع جاتے ہیں جنہوں نے اس کو نہ مانا ہو اور اس کے برعکس جو لوگ اس پر ایمان نہ لائیں وہ خود بخود مقدم الذکر گروہ سے الگ ایک امت قرار پاتے ہیں۔ اور وہ ایسے سب لوگوں کو لے کر فریقیت میں جو ان کے نزدیک ایک جموں نے ہی پر ایمان لائے ہوں۔

قادیانیوں کے لیے تمام مسلم فرقے متفق ہیں یہی وجہ ہے کہ دعویٰ نبوت کے لیے ہرگز اس جگہ کے لسنے والے اور نہ ماننے والے بالکل ایک دوسرے سے جدا ہوتے ہیں گئے۔ نزع صاحب نے اور ان کے لسنے والے کے خلاف لسنے والے اور نزعیوں اور نزعیوں میں ان تمام لوگوں کو قطعی کا نزع کیا جو ان پر ایمان نہیں لائے۔ اور مسلمانوں کے تمام فرقوں نے ان میں سے کسی شیعہ۔ اہلحدیث۔ حنفی دین ہندی۔ بریلوی سب شامل ہیں بالآخر نزع صاحب کو اور ان سب لوگوں کو لے کر نزع دیا۔ جو ان پر ایمان لائے

نزع کے مبنیادی اسباب

۲۔ اس نزع کو تین چیزیں روز بروز زیادہ تر کرتی چلی گئیں۔

۱۔ اس نزع کے مذہب کے پیروؤں کی تبلیغی سرگرمی اور بوجہ۔ منظرے کی راکھی عادت جس کی بنا پر ان میں کا برخص ایسے ماحول میں ہمیشہ ایک کش کش پیدا کرتا رہا ہے۔

دوسرے ان کی تبلیغی سرگرمیوں اور بحثوں اور مناظروں کا زیادہ تر مسلمانوں کے خلاف ہونا۔ جس کی وجہ سے بالعموم مسلمان ہی ان کے خلاف مشتعل ہوئے ہیں۔

تیسرے ان کا مسلمانوں کے اندر داخل رہ کر اسلام کے نام سے تبلیغ کرنا۔ جس کی وجہ سے ناواقف مسلمان یہ سمجھتے ہوئے آسانی ان کے مذہب میں داخل ہو جاتے ہیں کہ وہ ملت اسلامیہ سے نکل کر کسی اور ملت میں نہیں جا رہے ہیں۔ یہ چیز قدرتی طور پر مسلمانوں میں اس سے زیادہ طبعاً پیدا کرتی ہے۔ تو

عقائد یا کسی دوسرے مذہب والوں کی تبلیغ سے کسی مسلمان کے مذہب سے جدا ہونا ہوتا ہے۔ کیونکہ ان کی تبلیغ کسی مسلمان کی اس حوصلے میں مبتلا نہیں کرتی کہ وہ مسلمانوں میں سے نکل کر کسی مسلمانوں ہی میں داخل ہو جائے۔

قادیانیت ایک مذہبی مفہوم ہی نہیں بلکہ ایک تبلیغی معاشرتی مسئلہ ہی ہے

۳۔ آغاز میں یہ نزع صرف ایک نزع نزع تھی۔ مگر بہت جلد ہی اس نے مسلمانوں

کے اندر ایک پیچیدہ اور نہایت تلخ معاشرتی مسئلے کی شکل اختیار کر لی۔ اس کی وجہ نزع صاحب اور ان کے خلفاء کا یہ فتویٰ تھا۔ کہ احمدیوں اور غیر احمدیوں کے درمیان بس وہی تعلقات رہ سکتے ہیں۔ جو مسلمانوں اور عیسائیوں یا یہودیوں کے درمیان ہوتے ہیں۔ یعنی ایک احمدی کسی غیر احمدی کے ساتھ نماز نہیں پڑھ سکتا۔ اس کی بنا اس کے بچے کی نماز جنازہ نہیں پڑھ سکتا اس کی بیٹی لے سکتا ہے۔ مگر اس کو بھی دس نہیں سکتا۔ اس فتویٰ کا رد عمل مسلمانوں کی طرف سے بھی ایسے ہی طرز عمل کی صورت میں رونما ہوا۔ اور اس طرح دونوں گروہوں کے درمیان معاشرتی مقابلے کی حالت پیدا ہو گئی۔ اس مقابلے سے مسلم معاشرے میں جو فرقہ واریت پیدا ہوئی۔ وہ بس ایک وقت ہی نہ تھا۔ بلکہ وہ ایک روز افزوں فرقہ تھا۔ کیونکہ قادیانیت ایک تبلیغی تحریک تھی۔ اور وہ آئے دن کسی نہ کسی مسلمان کو قادیانی بنا کر ایک نئے نئے مسلمانوں میں فرقہ برپا کر رہی تھی اپنے

اس معاشرتی مقابلے کے رویے کو کیونہ سمجھو۔ جس خاندان میں گاؤں میں بڑی اور سب سبھی میں بھی پہنچی وہاں اس نے جوش ڈال دی۔ اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ تیناں شہر اور بیڑی ایک دوسرے کو جہاں سمجھنے لگیں یا کم از کم اپنے تعلقات کے جائز ہونے میں شک کرنے لگیں۔ اور تیناں ایک لہائی کے بچے کی نماز جنازہ دوسرا لہائی نہ پڑھے اور تیناں بیٹا باپ سے اور باپ بیٹے سے لافروں کا سامنا کر سکتے۔ اور تیناں ایک ہی خاندان یا برادری میں رخصت ہونے کے تعلقات ختم ہو جائیں وہاں معاشرے میں کسی کچھ تعلقاں پیدا ہو سکتی ہیں۔

یہ تعلقاں قادیانیت کی رفتار و اشاعت کے ساتھ پیچیدگی سے سال کے دوران میں برابر بڑھتی چلی گئی ہیں۔ اور سب سے زیادہ پیچیدگی ان سے سابقہ پیش آیا ہے۔ کیونکہ یہاں نزع کا آغاز قادیانوں میں ان کا زبردستی پھیل چکا ہے

معاشرتی کش مکش

۴۔ کچھ زیادہ مدت نہ گزری تھی کہ مسلمانوں اور قادیانوں کی یہ نزع معاشرے کے میدان میں بھی پہنچ گئی۔ مسلمانوں کے ساتھ مذہبی اور معاشرتی کش مکش کی وجہ سے اور بڑی حد تک نئے نئے مذہبی جوش کی وجہ سے بھی

تازہ نزع کے اندر تازہ ہی سے حقہ مذہبی کا ایک زبردست میدان پانچا تھا۔ انہوں نے منظم اور محیثت کے برعکس میں قادیان

کو غیر قادیانی برتر سمجھ دینے اور ایک دوسرے کی مدد کر کے آگے بڑھانے کا سلسلہ شروع کر دیا۔ اور اس سے ان کے اور مسلمانوں کے تعلقات کی بھی روز بروز برتری ملی گئی خصوصیت کے ساتھ سرکاری ملازمتوں کے معاملے میں دونوں گروہوں کی کش مکش زیادہ نمایاں رہی ہے۔ اور نزع کا یہ پہلو دادوں کی تفریق پر دو گروہوں نے اس کو مزید ہوا دی ہے۔

اس نزع سے بھی پنجاب ہی کو سب سے زیادہ سابقہ پیش آیا ہے۔ کیونکہ قادیانوں کی بڑی تعداد اسی صوبے میں آباد ہے۔ اور بیشتر زمین کی زراعت۔ تجارت صنعت و حرفت اور ملازمتوں میں ان کے اور مسلمانوں کے درمیان کش مکش برپا رہی ہے۔ اس موقع پر یہ بات نہ بھولنی چاہئے کہ یہ اسی نوعیت کی نزع ہے۔ جو اس سے پہلے مسلمانوں اور مسلمانوں کو ایک دوسرے سے بھاڑ کر باہمی عداوت کی آخری حد تک پہنچا چکا ہے

قادیانیت مسلم معاشرے میں ایک فرقہ انگیز قوت ہے

۵۔ جہاں دو گروہوں کے درمیان مذہبی معاشرت اور محیثت میں کش مکش ہو۔ وہاں سیاسی کش مکش کا رویہ ہونا بالکل ایک قدرتی بات ہے۔ مگر قادیانوں اور مسلمانوں کے معاملے میں سیاسی کش مکش کے اسباب اس سے کچھ زیادہ گہرے ہیں۔ نزع صاحب اور ان کے پیروؤں کو ابتدا سے یہ احساس تھا کہ بس نبوت کا دعویٰ سے کہ وہ لسنے والے ہیں وہ مسلم معاشرے اور قادیانوں کی ایک نئی فرقہ بن چکا ہے۔ اور ان کو یہ بھی معلوم تھا کہ اپنی ملت میں اس طرح کی ایک فرقہ انگیز قوت

(DISINTEGRATING FORCE) کو مسلمانوں نے حضرت ابوبکر کے زمانے سے لے کر قادیان اور عثمانی شہزادوں کے دور تک کبھی بارہ صدیوں میں کبھی سمجھنے نہیں دیا ہے۔ اس لئے انہوں نے اپنی تکلیف کے آغاز ہی سے انگریزی حکومت کی وفاداری کو اپنا تہذیبی ایمان بنا لیا۔ اور نہ صرف زبان سے بلکہ جوبے خلوص کے ساتھ دل سے بھی لہی سمجھا کہ ان کے بقا اور شہزادوں اور خلیفہ کو کامیابی کا انحصار مسلمانوں کے خلیفہ حکومت کے سایہ عاطفت پر ہے مسلمان خلیفہ ہوں۔ پھر مسلم اور مسلمانوں قادیانوں ان غیر مسلم خلیفوں کے وفادار خادم بن کر ان کی حمایت حاصل کریں۔ اور پھر ان کو ان کے ساتھ لے کر مسلمانوں کو اپنی

تو خدا کی عبادت کے لئے کوشاں رہنا چاہئے۔
 قادیانیت کی ترقی کا وہ مختصر فارمولہ جو
 مرزا غلام احمد صاحب نے بنایا۔ اور ان
 کے لہجہ ان کے خلفاء اور ان کی جماعت کے
 تقریباً تمام بڑے بڑے معنفین و
 مقربین نے اپنی بے شمار تحریروں اور تقریروں
 میں بار بار درج کیا۔
 انگریزوں کے قابل اعتماد کار
 قادیانیت کے اس سیاسی دھوکے
 ابتداءً انگریزوں کو بھی طرح نہیں سمجھتے۔
 قادیانوں نے بڑی کوششوں سے انہیں اپنے
 امکانات سمجھائے۔ اور پھر انگریزوں نے
 ان کو اپنی مسلم رعایا کا سب سے زیادہ قابل اعتماد
 عنصر سمجھ کر ہندوستان میں بھی استعمال کیا
 اور بارہ دوسرے مسلمان ملکوں میں بھی
 ہندو لبرلوں کا نقطہ نظر
 ان کے قریب ہندوستان میں ہندو
 اور مسلمانوں کی قومی کشمکش پر بھی تو کاکھڑی
 کے نیشنلسٹ لیڈروں کی نگاہ بھی قادیانیت
 کے امکانات پر پڑنی شروع ہو گئی۔ یہ
 سن ۱۹۳۰ء تک بلکہ زمانے کا اتنا ہے۔
 جبکہ ایک ہیہت بڑے ہندو لیڈر نے قادیانیت
 کی حمایت میں ڈاکٹر اقبال مرحوم سے مباحثہ
 فرمایا تھا۔ اور ایک دوسرے نامور لیڈر
 نے اطلاع دیکھ کر کہا کہ مسلمانوں میں ہمارے
 نقطہ نظر سے زیادہ پسندیدہ
 عنصر قادیانیت ہیں۔ کیونکہ ان کا جی بھی دوسری
 INDIGENOUS ہے اور ان کے مقصد
 مقاصد بھی اسی دین میں داخل ہیں
 غیر مسلموں کے لئے پرامید مسلمانوں
 کے لئے اندیشناک!
 عرض اپنے مسلک خاص کی وجہ سے
 قادیانوں کا سیاسی موقف ہے ہی کچھ
 اس قسم کا کہ غیر مسلم ان کو فقط پرامید
 نگاہوں سے اور مسلمان اندیشناک نگاہوں
 سے دیکھتے ہیں۔ مسلمانوں میں ہمیشہ یہ عام
 خیال موجود رہا ہے۔ کہ ملت اسلامیہ کا
 ختم ہونے کا لمحہ قریب ہے۔ اور اس ملت کے اندر سے
 جو عنصر صحیح ہے بڑھ کر دشمنان اسلام
 کا دلدار بن سکتے ہیں۔ وہ قادیانیت ہے
 اور اس خیال کو جن باتوں سے تقویت پانچانی
 ہے۔ وہ یہ ہے کہ پہلی جنگ عظیم میں جب
 لجنہ دہلیت المقدس اور مسلمان تنظیم
 انگریزوں کا قبضہ ہوا۔ تو پھر کاسم قوم کے
 اندر وہ صرف قادیانیت تھے جنہوں نے اس
 پر خوشیاں منائیں۔ اور پراخاں کئے۔ یہی
 نہیں بلکہ قادیانوں کے نمایندہ صاحب نے
 علی ۱۱۱۱ء میں فرمایا کہ انگریزی حکومت
 کی ترقی سے ہماری ترقی وابستہ ہے۔ جنہاں
 جہاں یہ پہلے کی ہمارے لئے تبلیغ کا میدان
 نکلتا ہے گا۔ ان باتوں کو یاد نہیں کیا
 جاسکتا۔ کہ قادیانوں کے متعلق مسلمانوں
 کی عام بدگمانی سے درج ہے۔

اشتیغال انگیز تھیں
 ۶۔ تمام مسلمانوں کی نگہ اور ان سے متعلق
 مناقب اور ان کے ساتھ معاشی کشمکش
 کی بنا پر قادیانوں اور مسلمانوں کے عقائد
 میں جو تلخی پیدا ہو گئی تھی اس کو مرزا غلام
 احمد صاحب اور ان کے پیروؤں کی ان ہیئت
 سی تحریروں نے تلخ بنا دیا تھا۔ تو مسلمانوں
 کے لئے سخت دل آزار اور دشمنان انگیز
 تھیں۔ مثال کے طور پر ان کی چیز عبادتیں
 سب ذیل میں ہیں جو دیکھ کر عداوت خود
 انہیں کر سکتے ہیں۔ کہ ایک مسلمان کے لئے ان
 باتوں کو برداشت کرنا کس قدر مشکل ہے۔
 " ایک غلطی کا ازالہ (راشتہ دار) میں
 حضرت مسیح موعود نے فرمایا کہ محمد رسول
 اللہ والذین معہ اشهد انہ علی
 اکملہ درجہ ماہ بینہم کے ایہم میں
 محمد رسول اللہ سے مراد میں ہوں
 اور محمد رسول اللہ نہ نہ نہ نہ نہ
 کہتے۔ (راختہ دار) الفضل قادیان ۲۲
 نمبر ۱۵ مورخہ ۱۵ جولائی ۱۹۱۱ء
 " پس علی نبوت نے مسیح موعود کے قدم کو
 چھو نہیں بنایا۔ بلکہ آگے بڑھایا اور اس قدر
 آگے بڑھایا کہ کئی کئی بار پہلو لاکھڑا
 کیا۔ " (مکتبہ الفضل) صفحہ ۱۵۰ ص ۱۵۰
 مرزا بشیر احمد صاحب قادیانی۔ عنصر
 ریلوے آف ریلینجز ج ۱، ص ۱۱۱
 " اس کے (یعنی نبی کریم کے) لئے چاند
 گرہن کا نشان ظاہر ہوا۔ اور میرے پیچھے
 اور سورج دونوں کا۔ اب کیا تو اٹھ کر گدگد
 (راختہ دار) صفحہ ۱۱۱ ص ۱۱۱
 " محمد پر اتر آئے نبی میں
 اور گئے میں پروردگار کی شان میں
 محمد دیکھنے ہوں جس نے اکمل
 علم اجڑ کو دیکھے قادیان ۹
 (از قادیان) محمد ظہور الدین اکمل قادیانی مسوق از
 اخبار بیہیم ص ۱۱۱ مورخہ ۱۱۱ ص ۱۱۱
 درجہ میں اور کہا ہے حسین میں جو افریقہ
 ہے۔ کیونکہ تجھے تو ہر ایک وقت خدا کی تائید ہوا
 مدد مل رہی ہے۔ " (نزدول المسیح مصنف
 مرزا غلام احمد صاحب ص ۱۱۱)
 " اور میں خدا کا شکر ہوں اور تمہارا
 حسین دشمنوں کا کشتہ ہے۔ " (نزدول المسیح
 مرزا غلام احمد صاحب ص ۱۱۱)
 " کو بلائے مست سیر ہوا
 صد حسین مست در گریب ہم
 (مرزا غلام احمد صاحب منقول از خط جمعہ ص ۱۱۱)
 محمود احمد صاحب مندرجہ اخبار الفضل
 قادیان ۱۲ ص ۱۱۱ مورخہ ۱۱۱ ص ۱۱۱
 " ابن مریم کے ذکر کو چھوڑو
 اس سے بہتر غلام احمد ہے
 (دافع البلاء ص ۱۱۱)
 " سورج کے فائدہ میں سورج مگر قادیان
 کے اور ہے نہیں تا۔ جیسا کہ

میرا بی ایسے شخص کو خدا بار سے ہیں۔ آپ
 کا خاندان ہی نہایت پاک اور منور ہے۔ میں
 وادیاں اور ماہیاں آپ کی زما کار اور کسی
 عورتیں نہیں۔ جن کے فون سے آپ کا جو
 ظہور پذیر ہوا۔ (ضمیمہ انجام انجام ص ۱۱۱)
 " تو انہیں ان صحت صحت)
 " جو شخص تیری پیروی نہیں کرے گا اور
 تیری بیعت میں داخل نہیں ہوگا۔ اور تیرا
 مخالف نہ ہوگا۔ وہ خدا اور رسول کی مخالفت
 کرنے والا بھی ہے۔ "
 مرزا غلام احمد صاحب تبلیغ رسالت ج
 ۹ ص ۱۱۱)
 " کل مسلمانوں نے مجھے قبول کر لیا ہے اور
 میری حکومت کی تقدیریں کر لی ہے۔ مگر تجھ لوگوں
 اور بدکاروں کی اور انہوں نے مجھے نہیں مانا۔ "
 (راختہ دار) ص ۱۱۱ ص ۱۱۱)
 " جو شخص میرا مخالف ہے۔ وہ میرا
 پیرو کی مشرک اور ہمہتی ہے۔ "
 (نزدول المسیح ص ۱۱۱ ص ۱۱۱)
 تبلیغ رسالت ج ۱ ص ۱۱۱)
 " بلاشبہ ہمارے دشمن یہاںوں کے نہیں
 ہو گئے۔ اور ان کی عورتیں کنیوں سے ہی بڑھ
 گئیں۔ (تقریر الہدیٰ ص ۱۱۱ ص ۱۱۱)
 " جو شخص میرا دشمن ہے کا قائل نہ ہوگا تو
 صاف ہی جلتے گا کہ اس کو دلہا حرام ہے
 کا شوق ہے۔ " (الوارا ص ۱۱۱ ص ۱۱۱)
 علامہ اقبال کا مطالبہ
 ۱۔ یہ سب اسباب نفع صدی سے
 مسلسل اپنا کام کر رہے تھے۔ اور انہوں نے
 خاص طور پر تیجاب میں قادیانیت کو مسلمانوں
 کے لئے ایک ایسا مسئلہ بنا دیا تھا۔ جو
 چاہے کوئی بڑا مسلح نہ ہو۔ مگر احساس
 کے لحاظ سے ایک نہایت تلخ مسئلہ ضرور
 تھا۔ جس کی تلخی کو شہروں اور دیہاتوں کے
 ناگھول آدمی کمال حساس کر رہے تھے۔ اس
 میں شک نہیں کہ تلخی اس سے پہلے کسی بڑے
 منگائے کی محرک نہ تھی۔ مگر پچھلے تیس چالیس
 سال کے دوران میں وہ مجاہد تھے جو پہلے
 گھریلو خانگاہی اور مقامی جھگڑے پر پابندی
 رہی تھی۔ پھر بار بار عدالتوں تک مجاہدوں کی
 اور دیوانی مقدمات کی صورت میں پہنچے ہیں۔
 مسلمانوں کے اچھے طبقے چاہے اس میں شریک
 نہ رہے ہوں۔ مگر عوام اور نیچے متوسط
 طبقے میں ایک مدت سے یہ عام خواہش موجود
 رہی ہے۔ کہ قادیانوں کو مسلمانوں سے
 الگ ایک اقلیت قرار دیا جائے۔ تاکہ انہیں
 مسلمانوں کے معاشرے میں شامل نہ کر لیا
 تبلیغ سے اس معاشرے کے اجزاء کو جس
 دن بارہ بارہ کہتے رہے کا موقع تو نہ ملے۔
 مسلمانوں کی اس خواہش کی ترجمانی اب سے
 تقریباً تیس برس پہلے علامہ اقبال مرحوم
 نے اپنے رسالہ ISLAM AND
 CIVILIZATION میں فرمایا تھی اور اس کے

تین برس مضبوطی دل دیتے تھے۔
 اپنی قومی حکومت سے مسلمانوں کا جلاوطن
 ۸۔ انگریز دور میں مسلمان اس کے
 رکھتے تھے کہ وہ قادیانوں کو اپنے سے
 کرنے کی کوشش میں کامیاب ہو سکیں گے
 کیونکہ ایک برہمنی قوم سے قدرتی طور پر
 تعلق نہیں کی جاسکتی تھی۔ کہ وہ مسلمانوں کے
 ایک معاشرتی مسئلے کو سمجھنے والے کے ساتھ
 سمجھنے اور حل کرنے کی زحمت اٹھانے کی
 اور مسلمانوں کو یہ بھی اس اس تھا کہ انگریز
 قادیانوں کو قصہ مسلمانوں کے اندر شامل
 رکھا جاتے ہیں تاکہ جو وقت ضرورت مسلم
 معاشرے کے خلاف ان کو آسانی سے استعمال
 کیا جاسکے۔ مگر جب پاک تانہ خود بخود
 دیا سنت کی حقیقت سے وجود میں آ گیا تو
 مسلمانوں نے ہی طور پر اپنی قومی حکومت سے
 یہ تعلق وابستہ کیا کہ وہ دوسرے مسائل کی
 طرح قادیانیت کے لئے کی طرف ہی توجہ کرے
 گی۔ جو پچاس برس سے ان کی ملت میں مسلح
 توجہ کر رہا کر رہی ہے۔ اور جس کی مدد
 ایک ہی قوم کے اندر دو ایسے عنصر پیدا ہو
 رہے ہیں۔ جو ہر معاشرتی اور سیاسی
 حقیقت سے باہم متصادم اور بڑا زما
 ہیں۔ پاکستان کی فکر کا ساتھ ساتھ یہ توجہ
 برہمنی اور پھر ہندو مت کے مایوسی اور بے یقینی
 اور شکایت کی حالت کی پہنچ گئی تھی۔ جس سے
 ۱۹۵۰ء اور ۱۹۵۱ء میں تقریباً پورے
 پنجاب کا دورہ کیا ہے۔ اور شہروں کے
 علاوہ دیہاتی علاقوں تک میں گیا ہوں۔
 اس پورے دورے میں کوئی جگہ ایسی نہ تھی
 جہاں مجھ سے قادیانیت کے بارے میں
 سوال نہ کیا گیا ہو۔ میرے اسی وقت یہ
 محسوس کر لیا تھا کہ جس مسئلے کے مستحق نام
 لوگوں کے دلوں میں یہ احساسات موجود
 ہیں۔ اس کو اگر مل دیا گیا۔ تو وہ کبھی نہ
 کبھی ملک میں ایک فتنہ اٹھا کر رہے گا۔
 قیام پاکستان کے بعد قادیانیت مسئلہ
 زیادہ خطرناک بن گیا
 ۹۔ قیام پاکستان کے بعد خود قادیانوں
 کی طرف سے بھی بے دردی ایسی پائی ہوئی
 رہی ہیں۔ جنہوں نے مسلمانوں کی تائید میں
 مزید اضافہ کر دیا۔ اور مسلمانوں کو تنہا کرنے
 لگے۔ کہ قادیانیت مسئلہ انگریزی دور سے ہی
 بڑھ کر ان کے لئے اب ایک خطرناک مسئلہ
 بنتا جا رہا ہے۔ چھوٹی چھوٹی باتوں کو
 نظر انداز کر کے۔ میں صرف پانچ اہم باتوں
 کی طرف عدالت کو توجہ دلاؤں گا۔
 بلوچستان کو قادیانیت صریحاً بنانے کا
 منصوبہ
 اول یہ کہ مرزا بشیر احمد
 صاحب نے ۱۹۳۳ء میں مسلمانوں کو کوٹلہ
 میں توجہ کرتے ہوئے اس خیال کا اظہار فرمایا
 کہ وہ بلوچستان کو ایک قادیانی صوبے

نظر انداز کیا کرتے تھے۔ وہی جاہل بازی اب ان کی اپنی
 قومی حکومت ان کے ساتھ کر رہی ہے۔ اور
 اس طریقے سے ان کے ایک قومی مطالبے کو محض
 چند انگریزوں کا مطالبہ کہہ کر دیا جاتا ہے
 یہاں تک کہ حکومت نے اپنے ان اعلانات
 میں اس تحریک کو بھل دینے کا ارادہ نہیں لیا
 اور جو الفاظ میں بیان کیا اس سے صرف
 یہی ظاہر نہیں ہوتا تھا کہ وہ ڈائریکٹ ایکشن
 کو طاقت سے ٹھکنے کا ارادہ رکھتی ہے بلکہ
 یہ بھی مستشرق ہوتا تھا۔ کہ اس کو سرے سے
 قاریا نیوں کا مسلمانوں سے علیحدگی کا مطالبہ
 ہی کواد نہیں ہے۔ اور یہ کہ وہ ڈائریکٹ
 ایکشن کے ساتھ اس مطالبے کو بھی بھل دینا
 چاہتی ہے۔ عوام نے اس کا مطلب یہ لیا
 کہ حکومت اب سرے سے مطالبہ کرنے
 کا حق ہی عوام سے چھین لینا چاہتی ہے۔
 نیز اس سے مسلمانوں میں یہ بھی عام خیال
 پیدا ہو گیا کہ حکومت ان کے مقابلے میں
 اعلیٰ تہذیبی ترقیوں کی حمایت پر اترا آئی ہے
 یہ اسباب تھے جنہوں نے فوری طور پر
 ڈائریکٹ ایکشن کی آگ پر تیل چھونکنے کی ضرورت
 انجام دی۔ میرا خیال یہ ہے کہ اگر حکومت
 نے عوام کو اپنا نقطہ نظر سمجھانے کی کچھ بھی
 کوشش کی ہوتی۔ اور سرکاری اعلانات
 کسی دوسرے معقول اور منصفانہ انداز
 میں مرتب کئے گئے ہوتے۔ تو عوام کے اندر
 اتنا اشتعال برپا نہ ہوتا۔ یہی نہیں
 بلکہ میری تو یہ قطعاً رائے ہے۔ کہ اگر حکومت
 نے ڈائریکٹ ایکشن شروع کرنے والے ہیرووں
 کو گرفتار کرنے کی بجائے۔ یا اس کے ساتھ
 قاریا نیوں کو فیصلہ کرنے کے لئے تمام
 گروہوں کی ایک رائیٹ میٹنگ کا نفرنس بلانے
 کا اعلان کر دیا ہوتا۔ تو سرے سے یہ
 ہنگامہ برپا ہی نہ ہوتا۔
 اس لئے ہم یہی کہہ سکتے ہیں کہ
 ۱۶-۲۰ فروری سے جب کہ ڈائریکٹ
 ایکشن کا آغاز ہوا۔ مہم مارچ تک عوام
 کے مظاہروں نے اشتعال کے باوجود
 کہیں بھی۔ بلا منہی۔ لوٹ مار۔ قتل و آتش زنی
 یا تحریک کا رنگ اختیار نہیں کیا تھا۔ میں
 اس زمانے میں نہ صرف لاہور کے حالات
 سے باخبر ہوں۔ بلکہ پنجاب کے حصے
 سے میری جماعت کے کارکن جو کئی ٹیڈیوں
 کے ذریعے سے حالات بتاتے رہے ہیں
 میں واقف کے ساتھ یہ کہہ سکتا ہوں کہ
 اس مدت میں عوام نے کوئی ایسا کام نہیں
 کیا۔ جو وہ اس سے پہلے آج کے حکمرانوں
 کی قیادت میں سرخوشیاں غالی کی وزارت
 توڑنے کے لئے نہ کر چکے تھے۔ ان کے شعور
 کی زبان، ان کے طبعوں کا انداز، ان
 کے سوانح، ان کے شخصیتوں پر ان کے
 حلقے۔ حتیٰ کہ ان کا ڈائریکٹ ایکشن اور
 ان کا دفعہ لہم، توڑا بجائے خود کتنا ہی

قابل اعتراض نہیں۔ لیکن آخراں میں سے
 وہ کوئی چیز تھی۔ جو پہلی مرتبہ ہی ان سے
 ظہور میں آئی ہو۔ یہ سب کچھ وہ اس سے
 پہلے خود ان لوگوں کی راہنمائی میں کر چکے تھے۔
 جو اس نازہ ڈائریکٹ ایکشن کے موقع پر
 سوئے اور مرکز کی وزادتی کی سریوں پر یقیناً
 فرط تھے۔ کوئی وجہ نہ تھی کہ اب یہ حضرات اپنے
 ہی کئے اور کہانے ہوئے کاموں کو ایسا سخت
 گناہ سمجھ لیتے کہ ان کے خلاف وہ کچھ کرنے پر
 اترتے جو سرخوشیاں غالی نے نہ کیا تھا۔
**ذمہ داری تمام تریا رڈ پولیس کے
 ظلم و ستم پر ہے**
 ۱۴-۲ مارچ تک لاہور میں پولیس کا رویہ
 بہت نرم تھا مگر اس کے بعد ایک ایک نہایت
 بے حد رویے سے جرم محققوں پر لائی جانے
 شروع کر دیئے گئے۔ انہی چاروں میں مگر
 مگر نہایت دردناک مناظر دیکھے گئے۔ جن کی
 وجہ سے شہر کی عام آبادی بھوکا اور لاٹھی
 کا جواب پتھر سے دینے پر اترا آئی۔ اس پر پولیس
 نے اور نعوہا ہا ڈیوڑھوں سے فائرنگ شروع
 کیا۔ یہ فائرنگ بالکل انصاف و عدل تھا۔ راہ چلنے
 آدمیوں کو بے وقور مارا گیا۔ وفتروں سے
 تھپتی پگھلنے والے سرکاری ملازموں اور
 تعلیم کاروں سے نکلنے ہوئے طلباء تک پر
 باڑھیں ماری گئیں۔ انہوں کو اس طرح
 شکار کیا گیا۔ جیسے کہ وہ جانور یا چمڑے
 ہیں۔ اس پر سرے شہر میں کراہ مچ گیا۔
 بڑے بڑے سرکاری دفاتروں کے ملازمین
 حتیٰ کہ پنجاب سول سکرٹری اسٹیکس کے ملازمین
 نے احتجاج کے طور پر چھٹا کر دی۔ حالانکہ
 سرکاری ملازمین کا ان سے زیادہ ذمہ داروں
 اور طبقہ نہ ہو سکتا تھا۔ ڈاک تار ٹیلیفون
 ریوے۔ جرم اکثر و بیشتر محلوں کے آدمیوں
 نے اس وقت تک کام کرنے سے انکار کر دیا۔
 جب تک فائرنگ کا سلسلہ بند نہ کیا جائے
 کے باشندوں۔ میں ایک ہفتورے
 سے اونچے طبقے کو چھوڑ کر۔ کوئی عنصر ایسا
 باقی نہ رہا۔ جو اس ظلم کے خلاف ہفتے اور ہفتے
 سے نہ ہر گیا ہو۔ یہ حالات تھے جب میرے
 عمل کی میننگ لم مارنے کی شام سے بعض لوگوں
 نے قتل و لوٹ مار۔ آتش زنی۔ اور تحریک کا
 ارتکاب شروع کیا۔ واقعات کی اس ترتیب
 کو دیکھتے ہوئے۔ میں پورے انصاف کے ساتھ
 یہ کہتا ہوں کہ عوام کی طرف سے بدامنی کے یہ
 حصے قدر ہی افعال ہوئے ان کی ذمہ داری
 ڈائریکٹ ایکشن کی تحریک کے کارکنوں اور رہنماؤں
 پر نہیں ہے۔ اس کی ذمہ داری تمام تریا رڈ
 پولیس کے ظلم و ستم پر ہے۔ ڈائریکٹ ایکشن
 کے لیڈروں نے ان تحریکات پر لوگوں کو برپا نہیں
 کیا۔ باڈی پولیس کے ظلم نے لوگوں کو دلوہا
 کر کے ان سے یہ تحریکات کرائیں۔
اصلاح حال کی کوشش
 ۱۸-۲ مارچ اور ۵ مارچ کی درمیان شب کو

میں نے مولانا مفتی محمد رفیع صاحب اور مولانا
 راد و غزنوی کی موافقت سے خواب نام لارین
 صاحب کو تار دیا کہ پنجاب کے حالات تیزی
 سے بگڑ رہے ہیں۔ اگر اب ہی کسی گفت و شنید
 کی گنجائش ہو تو میں گفتگو کا موقع چیکنے
 خواب صاحب کو معلوم تھا کہ مجھے ذرا سے
 کراہ کی کوٹھیوں پر حاضر کیا دینے کا کچھ شوق
 نہیں رہا ہے۔ اور میں آخری شخص ہو سکتا ہوں
 جو کبھی کسی وزیر سے توڑنے کی درخواست کرے
 انہیں سمجھنا چاہیے تھا کہ حالات کیسے تریا رڈ
 جبکہ میں نے ان سے یہ درخواست کی ہے مگر
 انہوں نے میرے نازک جواب تک دینے کی
 زحمت گوارا نہ فرمائی۔ ۵ مارچ کو میں
 نے پھر تار دیا کہ حالات سخت بے حد
 رہے ہیں، میرے نازک جواب دیکھنے لیکن
 اس پر بھی کوئی توجہ نہ کی گئی اس سے اس
 سنگدلی کا اندازہ کیا جا سکتا ہے جس کے
 ساتھ پنجاب کے حالات سے عہدہ برآ
 ہوا جارہا تھا۔
مسلم عوام سر بھرے نہیں ہیں
 ۱۹-۵ مارچ کی سہ پہر کو گورنر پنجاب
 مسٹر جینڈرگین نے گورنمنٹ ہاؤس میں ایک
 کانفرنس بلائی۔ جس میں مجھے بھی مدعو کیا گیا
 اس کانفرنس میں تقریباً پچاس اصحاب و
 خواہنوں کا اجتماع تھا۔ گورنر صاحب نے
 اپنی تقریر میں حاضرین سے اپیل کی کہ وہ
 امن قائم کرنے میں حکومت کی مدد کریں۔
 میں نے اس کے جواب میں تو کچھ کہا اس کا خلاصہ
 یہ ہے۔
 "بدامنی کی یہ حالت حکومت کی اس غلطی
 کی وجہ سے پیدا ہوئی ہے کہ اس نے عوام کے
 مطالبات کو بھرا کر دیا ہے۔ اور یہاں تک
 ایک جمہوری نظام میں عوام اس طریقے کو برداشت
 نہیں کر سکتے۔ اگر حکومت ان مطالبات کو
 نہ ملنے کے کچھ معقول و چوہہ پیش کوئی تو اس
 ملک کے عوام کچھ ایسے سر بھرے نہ تھے۔ کہ وہ
 خواہ مخواہ دنگے فساد پر اترا آتے۔ لیکن اس
 نے کچھ سمجھانے کی کوئی کوشش نہ کی۔ اور اس
 یونہی عوام کے ہمنہ پر ان کے مطالبات مار
 دیئے۔ اس کے بعد لوگوں میں غصہ پیدا ہونا
 ایک قدرتی بات ہے۔ اور اب اس غصے کو
 فرو کرنے کے لئے آپ کی باڈی پولیس لوگوں
 پر انصاف و عدل گویاں برسا رہی ہے ان حالات
 میں آخر امن کی اپیل کیسے کارگر ہو سکتی ہے۔
 امن خواب دہی طریقوں سے قائم ہو سکتا
 ہے۔ یا لوٹاقت سے اپنی قوم کو زیر کر سکتی
 رہا دیکھے۔ جس کے لئے آپ کو ہماری مدد کی
 ضرورت نہیں ہے۔ آپ کے پاس کافی پولیس
 اور فوج موجود ہے۔ یا اپنی قوم کو ہماری کر کے
 امن قائم کیجئے۔ جس کی دعا ضرورت ہی سے
 کہ آپ آج ماٹریڈیو پر اعلان کئے کہ وزیر اعظم
 صاحب عوام کے مطالبات پر گفتگو کرنے کے
 لئے تیار ہیں۔ اور میں آپ کو یقین دلاتا ہوں

کہ جو میں گفتگو کے اندر امن قائم ہو جائے گا۔"
 میری اس تقریر کو گورنر صاحب نے پسند
 فرمایا۔ اسی وقت ایک اعلان کا مسودہ تیار
 کیا گیا۔ اور یہ طے ہوا کہ رات کو وہ ریڈیو پر
 نشر کیا جائے گا۔ اب یہ مسٹر جینڈرگین ہی
 بنا سکتے ہیں کہ یہ تقریر کس بنا پر ہو گئی۔ اور
 آخر کار کیوں عوام کو راہی کر سکی جیسے طاقت
 ہی سے دبا کر امن قائم کرنے کو ترجیح دیا گئی۔
مارشل لا
 ۲۰-۱۹۔ جیسے وہ حالات میں میں ۱۹ مارچ کی
 دوپہر کو بعض نماز جمعہ کے وقت مارشل لا کا اعلان
 کیا گیا۔ میرے نزدیک یہ اعلان قطعاً غیر ضروری
 اور بالکل بے جا تھا۔ اول تو یہ کہ اس پر
 میان کر چکا ہوں۔ حالات کو خود حکومت
 کی مہذب دھری، خدا اور سخت غیر دانشمندی
 یا ایسی ہی اس درجہ لگا ڈالا تھا۔ پھر اگر حالات
 بگڑے تھے۔ تو ان کو بیکر کسی کشت و خون کے
 دوہرا لیا جا سکتا تھا۔ بشریکہ حکومت خود
 وقت پر مسلمانوں کے دلکشا معاشری سطلے
 ہمدردی کے ساتھ کچھ اور چھانچا نہ ہوا ہو جاتی
 تاہم اگر طاقت ہی کا استعمال کرنا ضروری سمجھا گیا
 تھا۔ تو مارشل لا عوامی کہنے کے بجائے صرف دفعہ
 ۱۲۹ مطابق غیر عوامی کے تحت فوجی امداد کیلئے امن
 قائم کیا جا سکتا تھا۔ ہندوستان میں ۱۹۴۷ء
 سے لے کر ۱۹۴۷ء تک ہندوستان میں مارشل لا
 جوئے میں سے بعض میں لاہور کے ہنگاموں
 میں سے بہت زیادہ قتل و غارت آتش زنی اور لوٹ
 مار کے واقعات پیش آئے مگر کبھی ان صادرات
 کو روکنے کے لئے مارشل لا عوامی نہیں کیا گیا
 ۱۹۴۷ء سے لیکر گزشتہ ہی کے آخری
QUIT INDIA AGITATION
 تک اس پر غور میں کئی مرتبہ سیر کر کے اور سول
 نافرمانی کی تحریکیں، جلسے، بورنگی بارشہ رنگ
 ہا پہنچ گئیں۔ اور مؤثر الزکو تحریک میں تو
 بہت بڑے پیمانے پر تحریک کار و ایمان کی گئیں مگر
 اس اپوزیٹ میں کبھی بھی انگریزی حکومت نے مارشل لا
 جاری نہیں کیا۔ لاہور کا ہنگامہ ان تحریکوں کے
 مقابلے میں بہت کم کر دیا گیا تھا۔ اس فرا سے
 ہنگامے کو فرو کرنے کے لئے مارشل لا عوامی
 کہے اور عوام کو سواد خیز سے زیادہ مدت تک
 طول دیکر حکومت نے کئی کئی بار مارشل لا
 کوئی ایسی حکومت کو بھلائی طاقت پر جتا دیا ہے جو پورے
 غیر جمہوری حالات میں اس مطالبہ نہیں ہو سکتی کہ
 نظریات طاقت کے میں اس نخل کو حکومت پاکستان کی
 محض پست ہستی اور کم و بیشی نہیں سمجھنا چاہئے بلکہ ان ہی
 تکتا ہوں۔ انہی سال میں بعض فرسوں کے گڑھے میں پھنسے ہوئے
 میں پورے ہنگامے کو لاہور کے ہنگاموں سے برسرِ بار
 سختی میں کو لاہور تک پولیس کے سطلے میں احتجاج
 گئے۔ اور بے جا تحریک کار و ایمان کی گئیں مگر اس وقت
 کو روکنے کے لئے مسلمانوں کی حکومت نے مارشل لا نہیں لگا۔
 اس سے توڑ دیا ہے پھر عوامی بارشہ رنگ کے تحریکوں
 نے یہ وسیع پیمانے پر بدامنی کی حالت پیدا کر لی ہے
 میں اس کا جواب مارشل لا کے ذریعے نہیں دیا جا سکتا
 ہے جس سے روکا جا سکتا ہے اور فرسوں کے لئے وہ

اصطلاحات کو روکنے اور
 لوگوں میں سے ہرگز بڑھنے کے لئے نول کام کی
 تدابیر کا کافی یا کافی ہونا۔ دوسرے اہم ترین لب
 کے بارے میں بھی صرف دو بیان بیان کر رہے ہیں۔
حکومت پنجاب کی پالیسی
 اول یہ کہ ضروری کے اقتدار تک پنجاب گورنمنٹ کی پالیسی
 ان اصطلاحات کو روکنے کی طرف نہیں بلکہ ان کی سرپرستی
 اور بہت افزائی کرنے کی طرف ہے۔ اس میں پالیسی کے تحت
 کیا ہے اور عملاً اُنہ کو کیا ہے جوتا رہا۔ اس کے متعلق تو
 میں کوئی بات بھی دینی کے ساتھ نہیں کر سکتا کیونکہ اس کا
 جیسے کوئی کوئی ثبوت نہیں ہے۔ بلکہ یہ کہ کوئی خاص خاص
 عملوں کے سرکاری کاغذات کی جانچ سے عدالت کو اصل
 متعلق معلوم ہو جائیں۔ مگر ایک اور پوچھ لیا گیا ہے
 وہ یہ ہے کہ ان اصطلاحات کا پورا پورا اعلان و اعلانہ حکومت
 پنجاب کے لئے کیے جانے یا اس کا حکم نہ کرنا چاہئے کہیں
 فردان کا باطن پر نہیں بلکہ اس کی ایک اور دفعہ بہ حرکت
 میں آجائے کہ جس میں اس کا نام کو فرض دینے میں زیادہ
 بات قابل غلطی نہ کہ نام کو فرض دینے میں زیادہ
 ترقی ہو لیکن پیش نظر ہے کہ حکومت پنجاب نے مخصوص اعلیٰ
 معلوم ہوا میں اور پوری کے پچھلے پچھلے پچھلے پارٹی
 کے سرگرم رہنے میں بھی پنجاب کے بعض علاقوں
 سے یہاں تک نئی اصلاحات ملی ہیں کہ ضروری
 کے آخر تک اعلان کے حکام مخصوص اس تحریک
 میں حصہ لینے کے لئے لوگوں کو ابھارتے
 رہے ہیں۔
 دوم یہ کہ جب ڈاکٹر ایشیہ شہزادہ نے
 خود جن دن کے بعد یہ ایک حکومت پنجاب کی
 پالیسی بدل گئی۔ سوراہے نے بیعت، ایسی سختی
 شروع کر دی جو کافی سے بہت زیادہ تھی۔ اس کے
 سرنگ لاؤن ختمی کرنے اور اس میں یہ نہیں بلکہ
 بالکل بے تعلق توام پر بھی دیشا منظم کی گئے۔
 جن کی وجہ سے مختلف مقامات پر عام بادی
 سخت مشتعل ہو گئے۔ چہرہ بھر کافی ہوئی اس
 آگ و دھواں کہ بہت جلدی مول حکام کے ہاتھ
 پاؤں پھیل گئے۔ اور انہوں نے معاملات میں بے
 حوصلہ کرنے میں ہوا یہی پالیسی سے کام لیا۔
۳۔ اصطلاحات کی ذمہ داری
 جو حالات میں نظر برائے ہیں۔ ان کی بنا پر
 میرے نزدیک ان اصطلاحات اور ملکوں کی
 ذمہ داری بیاہر ذمہ داری پر بالکل برابر تقسیم
 ہونی چاہئے۔
منگالے کی ذمہ داری کے چار فرق۔
 اول یہاں بیعت جس میں مسلمانوں میں ہل کر
 ہی تکثیر۔ بلکہ نہ کہانہ۔ بھیم معاشرتی متعلقہ ہو۔
 مانع کشش سے مسلمانوں کے دل پر خاص
 برس سے مسلسل ایک تو ترقی کر رہا تھا۔ اور جسے
 تمام باتوں کے بعد اپنے مفراک منموں کو
 اظہار اور اپنی منگلی یا نہ باتوں سے عوام کو اپنے
 طرف سے زیادہ مشتعل کیا۔ یہاں تک کہ
 وہ ہندوؤں کی پالیسی اختیار کر کے یا نہ مبدل
 نالیتے اور مسلمانوں کے معاشرے میں شامل ہو
 تفرقہ خیز بنانے کو تھے۔ مسلمان ایسے طریقوں
 کے ساتھ رواداری دیتے جس طرح وہ مسلمانوں

میں رہتے ہیں۔ دوسرے مذہب کے لوگوں سے
 پتے ہیں۔
 ۲۔ یہ جنوں کے لوگوں کو ڈاکٹر ایشیہ
 کا راستہ دکھایا۔ حالانکہ یہ بالکل بیعت اور غیر
 ضروری تھا۔ اور مسلم ملک کے مطالبے کو
 منوانے کے لئے ایسی ہی ذرا لے کے اصلاحات
 بھی ختم نہیں ہوتے تھے۔
 ۳۔ موزی حکومت جس سے میری مراد لڑکی
 وزارت ہے، جس نے پچھلے دنوں سے مارشل لار کے
 اعلان تک مسلسل اپنی غیر دانشمندانہ پالیسی سے
 معاملات کو لنگر لگا رہا اور اس کا رہنما اور جرنیل خدا
 کی تباہی کا سامان کیا۔
 ۴۔ موزی حکومت اور اس سے بھی میری
 مراد موزی وزارت ہے جس کی دو دفعی پالیسی
 نے ان حالات کو زبانی کرنے میں خاص حصہ لیا ہے
 ان چاروں چیزوں میں سے کسی کا نشانہ بھی دوسرے
 سے کم نہیں ہے۔ اور یہ سب اس کے متعلق ہیں
 کہ ان پر مقدمہ چلا جائے۔ اور انہیں نہ چھوڑے گا۔
 تو ایشیا اوسطہ فرما کر عالم کی آخری عدالت میں
 بل کر دے گا۔
۴۔ قانونی مسئلے کے متعلق میرا خیال
 اور جماعت اسلامی کا طرز عمل پوری
 پالیسی اور میری رہنمائی میں جماعت اسلامی کی پالیسی
 جن امور پر مشتمل ہے۔
 اول یہ کہ میں قانونوں کو مسلمانوں سے الگ
 کرنے کا مطالبہ بالکل برحق سمجھتا ہوں۔ سوائے ان
 ذرائع سے جس کو منوانے کی کوشش کرتا ہوں
 خود یہ کہ میں نے کبھی ڈاکٹر ایشیہ کی تائید
 نہیں کی ہے۔ اپنی امکان حرکت اس کو روکنے کی
 پوری کوشش کی ہے میری جماعت نے خود
 اس میں کوئی حصہ نہیں لیا۔ جو حالت کے جہاں اور
 نے جماعتی منہ کو توڑا اس میں حصہ لیا۔ ان کو
 سے الگ کر دیا گیا۔
 سووم یہ کہ میں نے اس تعلق کے ہتھ زلے
 لے کر مارشل لار کے نفاذ تک حکومت کو اس
 غیر دانشمندانہ پالیسی سے باز رکھنے کی مسلسل
 کوشش کی ہے جو چوترا کا رہنا وہ ثابت ہو کر رہی
 میں ان چیزوں پر ایشیہ کی تشریح کر کے اپنی پوزیشن
 کی وضاحت کروں گا۔
قانونی گروہ مسلم ملت کا پرہیزگار
 (۱۔ اس ادارے کے متعلق کوشش یہ ہے۔
 کہ میں نے جس چیز کو حق سمجھا ہے وہ اس کی بنا
 پر سمجھا ہے۔ اور اس کے لئے وہ عمل پوری وضاحت
 کے ساتھ بیان کرنے میں سرفراز ہو گیا۔ اس کے
 نزدیک وہ چیز حق نہیں ہے جس میں حق سمجھتا
 ہوں۔ تو اسے وہاں لے کر لے سکتا ہے۔ مگر ایک
 جمہوری نظام میں کسی کو بھی حق نہیں پہنچتا۔ نہ وہ
 وہ حکومت ہی کیوں نہ ہو۔ وہ کسی مسئلے میں خود کو
 ایک رائے رکھنے سے یا اپنی رائے کو معقولیت
 کے ساتھ بیان کرنے سے۔ یا اس کی تائید میں
 داسے عام کو مجبور کرنے کی جائزہ کوشش سے
 یا اپنی رائے منوانے کی ایسی تدابیر استعمال
 کرنے سے باز رکھے جس میں بیعت کا جوہر ہے

میں رہتے ہیں۔ دوسرے مذہب کے لوگوں سے
 وہ بھی رکھتے تھے۔ اور انہوں نے اس رائے
 کو منوانے کے لئے غیر ایسی تدابیر اختیار کیں
 تھے قابل الزام بنا دینے کے لئے کافی نہیں
 ہے۔ جو اب میں خود اپنے خیالات کی توجیح کے
 لئے۔ یا اپنے کسی مطالبے کو منوانے کے لئے
 تشدد یا ناانسانی طریقہ اختیار نہیں کرتا میں
 یقیناً سمجھتا ہوں قانونی حدود کے اندر میں اس
 صورت میں نہ تو میرے دوسرے ہر منوانے کے غلط
 کی کوئی ذمہ داری ہے۔ میرے منوانے سے سارے ہندو
 خیالات کی توجیح کے لئے۔ ذرا ہی استعمال کرنے کا
 حق مجھے سلب کیا جا سکتا ہے۔ میں اس وقت تک
 یہ نہیں سمجھتا ہوں کہ کوئی شخص معقول و پرمعقول
 کا بنا ہوا ہے وہ دکھانے سے کہ قانونی مسلم ملت
 ایک جہز نہیں ہے۔ اور اس کی تائید میں وہ خاص
 علمی اہل کے ساتھ توجیح اور مذہب زبان میں
 بحث کرتا ہے۔ سارے کوئی شخص مسلمانوں کے اندر
 قانونی گروہ کو قبول کو مسلم ملت کی وحدت و
 سالمیت کے لئے نقصان دہ سمجھتا ہے۔ اور اپنے
 ملک کی دستور ساز صلیبے مطالبہ کرتا ہے۔ سرکہ
 دستور و مملکت میں اس گروہ کو مسلمانوں سے الگ
 ایک قیامت ترقی دے۔ تو آئندہ جرم کیا
 ہے جس کا وہ مرتکب ہے۔ یہ چیزیں حق ہیں اس
 شخص کی جانگاہ میں جاری ہے جس نے کبھی قانونی
 مسئلے پر گفتگو کی ہے۔ قطع نظر اس سے کہ غلط
 کا پچھلے نظریات سے کوئی تعلق رہا ہو یا نہ رہا ہو۔
۲۔ رواداری و نارواداری کا عجیب مفہوم
 حال میں جس ذمہ داران حکومت کی طرف سے
 یہ نظریہ پیش کیا گیا ہے۔ اس کا ایک نیا اور بہتر
 لفظ اور اس کی صحت ضرورت سے ملاقات دینی
 کے لئے پر گفتگو یا قانونیوں کی علیحدگی کا مطالبہ
 "نارواداری" ہے۔ اس لئے حکومت اس کو سمجھنے
 خود قابل اعتراض سمجھتی ہے۔ اور اس کا اہتمام
 کرنا چاہتی ہے۔ میں متاثر ہوں۔ کہ یہ رواداری
 اور نارواداری کے الفاظ کا ایک استعمال اور ان
 کے مفہوم کا بالکل ہی ایک نیا تصور ہے جسے
 حالانہ حالت سے ہم پر غور کرنے کی کوشش
 کی جا رہی ہے۔ اس کو یہ ہے کہ ہمارا مطلب گروہ
 کو ملک میں سمیٹنے نہ ہو۔ یا اس کے شہری حق سلب
 کر لینا یا اس کو بے سند ہم پر عقیدہ اور عمل رکھنے
 سے زبردستی روکنا۔ تو بلاشبہ نارواداری ہوتی
 اور اس طرح کے کسی خیال کی ترقی ہو جائے۔ خود ایک
 برائی ہوتی ہے جس کے اہتمام کو اپنی پالیسی قرار
 دینے میں حکومت بالکل حق بجانب ہے۔ لیکن یہاں
 جس معاشرے پر لفظ نارواداری کو چسپاں لیا جا رہا
 ہے۔ سو یہ ہے۔ کہ مسلمان ایک ایسے گروہ
 کو اپنے معاشرے کا جز بنا کر نہیں رکھنا
 چاہتے۔ جو ایک طرف اس کے معاشرے میں
 شامل بھی ہے۔ اور دوسری طرف تمام مسلمانوں
 کو کافر کہہ کر اور ان سے معاشرتی مفاد کے
 اور ان کے عقائد میں اپنی جماعتی تبلیغ اور معاشرتی
 تہذیب الگ کر کے اپنی تبلیغ سے ہمیں معاشرے
 میں اندرونی اشتعال بھی پکارتا ہے۔ ایسے ایک

گروہ کی علیحدگی کے مطالبے کو نارواداری
 قرار دینے کے معنی میں سب کا ہرے اور اب حکومت
 کے نارواداری میں "رواداری" کا مطلب اپنی
 تحریک اور اپنے شہزاد کی رہنمائی کے
 باب کو خود اپنے اندر پرورش کرنا قرار دینا
 ہے۔ تصورات کی عجیب آڑ میں کا بھی حال رہا
 تو بعید نہیں۔ کہ کل ایسی نارواداری کے الزام
 میں ہر وہ شخص مستمال سے جیل بھیجا جا سکے
 جو اپنے سائنس کا پڑھنے کا اتنا جانتا ہو
تباہی کو روکنے کی بروقت کوشش
 پچھلے دنوں حکومت کی طرف سے یہی کہا گیا ہے
 کہ جس وقت ملک میں قانونی مسلم ملت کا
 برپا ہوا ہے۔ اس وقت اس کے مسلمانوں کے
 مطالبے کی صحبت کو روکنے سے ثابت کرنا چاہئے
 خود قابل اعتراض حکام کو ملکہ اس سے ملنے
 کو قبول سمجھتی تھی۔ میری طرف سے اس کا
 جواب یہ ہے کہ اگر ملک کا ایک مطالبہ
 اپنی جگہ بالکل معقول بنیادوں پر مبنی ہو۔
 اور حکومت ہر امر معقولہ دوسری کی بنا پر
 تیسرے کو معقول دہ جائے۔ اس مطالبے کو روکنے
 اور اس کی سختیوں سے دیکھوں کہ حکومت کی
 اس غلط پالیسی کی وجہ سے ملک میں تباہی پھیلی
 ہے۔ تو آج کل کے دنوں میں اس وقت پر اس
 تباہی کو روکنے کے لئے حکومت کے ہر وقت کی
 غلطی وہاں سے ثابت کر دے۔ کی حکومت یہ
 چاہتی ہے کہ جب وہ غلطی کر رہی ہو اس
 وقت کوئی غلطی غلطی نہ لگے۔ کیا
 حکومت کا مطلب یہ ہے۔ کہ وہ بالکل بے جا
 اور ناروا طریقے سے لوگوں کے سر کو ٹپتی
 رہے۔ اور ملک میں کوئی امن کا بندہ یا
 موجود نہ ہو۔ جو اسے انصاف اور معقولیت
 کی بات بتائے اور اس سے میرے علم اور
 میری قوت سمجھتا ہے۔ استعمال کا آخر
 فائدہ ہی کیا تھا۔ اس میں اسے ٹھیک اس
 وقت استعمال نہ کرنا چاہئے کہ تباہی کو روکنے
 کے لئے اس کے استعمال کی ضرورت تھی۔
 جس کے لئے حکومت نے صحیح طریقے سے
 نہ سمجھ کر اور صل نہ کر کے ملک میں ایک
 فتنہ برپا کر دیا تھا۔ اس کی صداقت اگر میں
 ہستی وقت نہ سمجھتا تھا جب کہ فتنہ آگشتا نظر
 آ رہا تھا تو آخر اس میں کہ سمجھنے کا وقت اور
 اور کونسا ہو سکتا تھا؟ یہ میری
 اس کوشش کو اگر حکومت فتنے میں
 امداد کرنے سے بجا طور پر تفسیر
 کر سکتی تھی۔ تو صرف اس صورت میں
 جب کہ میں نے اپنی کسی تحسیر میں
 علمی استدلال اور تفسیر ہمت کے انداز
 سے مرہٹ کر کوئی ایک فقرہ یا لفظ
 ہی ایسا استعمال کر کیا
 ہوتا ہے اشتعال انگیز
 یا منافرت انگیز
 یا سکتا ہو۔ یہ کہ میں

جینج کے ساتھ کہتا ہوں۔ کمری کسی تحریریں
جس نے تادیباً منسکے کے متعلق لکھی ہے۔ اس
کوئی فقرہ یا لفظ نکال کر نہیں دکھا یا جاسکتا۔
ایک صوبائی بات۔

اس سلسلے میں عدالت سے میری درخواست
یہ ہے۔ کہ وہ اصولی طور پر دو چیزوں کا فرق
دراصل کر دے۔ ایک چیز ہے تادیباً منسکے کی علیحدگی
کا ایک مسئلہ ہے۔ دوسری چیز ہے اس مسئلے
کو خواندگی کے لئے کوئی غیر آئینی طریقہ اختیار
کرنا۔ کیا ان دونوں کو ایک ہی حیثیت میں رکھا
جاسکتا ہے؟ اگر نہیں رکھا جاسکتا، تو اس
حقیقت کو بروی طرح واضح ہو جانا چاہیے۔
کیونکہ ان دونوں کو خطا طلب کر کے میت سے ان
گلوں کو مبتلائے مصیبت کیا گیا ہے۔ اور
کیا جاسکتا ہے۔ جنہوں نے اس مسئلے کو گنہگار
کے لئے سمجھ کر کوئی غیر آئینی طریقہ اختیار نہیں کیا۔
مگر آئینی اور جمہوری طریقوں سے وہ اس کو
مٹوانے کی ضرورت کو پیش کرتے رہے ہیں۔
واقعات کی صحیح صورت اور تاریخی ترتیب
۲۔ اردو کے متعلق میں واقعات کو ان
کا صحیح صورت میں تاریخی ترتیب کے ساتھ عرض
کے ساتھ رکھ دیتا ہوں۔ پھر یہ رائے قائم
کرنا عدالت کا کام ہے۔ کہ ڈائریکٹ ایکشن
کے ساتھ میرا اور میری جماعت کا تعلق کیا
تھا اور کیا نہ تھا۔

مئی ۱۹۷۲ء میں جب احوال نے تادیباً
منسکے پر ایک ٹیشن کا آغاز کیا۔ اس وقت جماعت
اسلامی کے رائے یہ تھی۔ کہ تادیباً منسکوں
سے الگ کر کے ایک مستقل اقلیت قرار دینے
کا مطالبہ کیا جائے تو صحیح ہے۔ مگر اس وقت دیگر
ملک کا دستور بن رہا ہے۔ مسلمانوں کی توجہ کسی
صفتی مسئلے کی طرف پھیر دینا درست نہیں ہے۔
اس وقت تمام کوششوں کو ایک صحیح اسلامی
دستور بنوانے پر مرکوز رکھنا چاہیے۔ اور
دستور ہی میں تادیباً منسکوں کو بھی حل کرنا چاہیے۔
یہی رائے جماعت اسلامی کے مجلس شوریٰ
نے اپنے جن ۱۹ جولائی ۱۹۷۲ء کی رپورٹ و پیش
میں ظاہر کی تھی۔

جولائی ۱۹۷۲ء میں احوال نے لاپرواہی تمام
ذہنی جماعتوں کی ایک کونشن منعقد کی۔ اور
اس میں جماعت اسلامی کو بھی دعوت دی۔ جماعت
کی طرف سے مولانا امین احسن صاحب اور ملک
نصر اللہ خاں صاحب عزیز اس میں شرکت کے
لئے بھیجے گئے۔ اور انہوں نے وہاں جماعت کے
لفظاً نظر کی ترجمانی کر دی۔ اس کونشن میں پنجاب
کے لئے ایک مجلس عمل بنائی گئی۔ اور اس میں
جماعت اسلامی کو بھی دو نشستیں پیش کی گئیں۔
مگر جماعت نے اس مجلس میں شرکت قبول نہ کی
آئینی طریق کار کی پابندی
میں سے جولائی تک پنجاب میں جو اضطراریات
رونا ہوئے۔ ان کو اور خصوصاً منان کے ہنگامے
کو جماعت اسلامی نے سخت تشویش کی نگاہ
سے دیکھا۔ اور اس کے دو وجہ تھے۔ ایک یہ کہ

اس ہنگامہ خیزی سے عوام کی ذہنیت بگڑا
رہی ہے۔ اور وہ، تحریکات کا رخ شورش کی
طرف مائل ہونا چاہتا ہے۔ جس کی وجہ سے ملک
میں کسی سنجیدہ اور مفوقی تحریک کے لئے کام کرنا
مشکل ہو جائے گا۔ دوسرے یہ کہ ایک ضمنی مسئلے
نے عوام کی توجہ کو دستور کے بنیادی مسئلے
مٹا دیا ہے۔ اور اس حالت میں اگر کوئی غلط فہمی
بن جائے تو اس کا خمیازہ ملک کو ایک مدت
دراز تک بھگتنا پڑے گا۔ ان دونوں چیزوں پر
اچھی طرح غور کرنے کے بعد ہم نے اگست ۱۹۷۲ء
کے آغاز میں یہ طے کیا۔ کہ ہم اسلامی دستور کے لئے
جو جدوجہد کر رہے ہیں۔ اس کے مطالبات میں
تادیباً منسکوں کو اقلیت قرار دینے کا مطالبہ بھی
شامل کر لیا جائے۔ اس سلسلے سے ہمارے
میش نظر دو مقصد تھے۔ ایک یہ کہ عوام کے لئے
تادیباً منسکے پر الگ جدوجہد کرنے کی ضرورت
باقی نہ رہے۔ اور ان کی توجہ دستور کے مسئلے پر مرکوز
کیا جاسکے۔ دوسرے یہ کہ عوام کی ذہنیت کو
شورش اور ہنگامے سے ہٹا کر آئینی جدوجہد
کی طرف موڑ دیا جائے۔ ان دونوں مقاصد کو
میں نے ایک بیان میں واضح کر دیا تھا۔ جو در نامہ
”تقسیم“ کی نام لگتے ہوئے اس وقت میں
شائع ہوا۔

اگت کے اور خراب ستر کے ادالہ میں مولانا
عبدالحلیم صاحب، قاسم ناظم جمیعت، گلدار اسلام
پنجاب مجھ سے ملے۔ اور انہوں نے مجھ سے کہا۔
کہ آل مسلم پارٹیز کونشن پنجاب نے جو مجلس عمل
بنائی ہے۔ اس میں ایسے عناصر کا غلبہ ہے جن کا رجحان
تادیباً منسکوں کو شورش اور ہنگامے کے ذریعے
سے حل کرنے کی طرف ہے۔ اور ہم لوگ جو اس تحریک
کو غلط رخ پر جانے سے روکنا چاہتے ہیں۔ قابل
تفادم ہیں۔ اس لئے ہم چاہتے ہیں۔ کہ جماعت
اسلامی مجلس عمل میں ایسے عناصر نہ بھیجا تو
کرے۔ تاکہ ہمارے ناکہ مضبوط ہوں۔ اور
ہم اس خطرے کی روک تھام کر سکیں۔ میں نے عرض
کی۔ کہ ان کی اس بات میں وزن ہے۔ اور اس
بنیاد پر میں نے جماعت اسلامی کے دو نمائندے
مجلس عمل کے لئے نامزد کر کے جنہوں نے مجلس
کے دوسرے سنجیدہ عناصر کے ساتھ گفت و
کر کے متعدد مواقع پر غلط رجحانات کا سدباب
کیا۔

واقعات سے ثابت ہے۔ کہ اگت سے لے کر
جوزی تک پھر کوئی شورش خیز تحریک تادیباً
منسکے کے متعلق نہ اٹھ سکی۔ جس کو سمجھا ہوں۔
کہ اس اصلاح حال میں جماعت کے مذکورہ بالا
دو تدبیریں دل کا بھی بہت بڑا حصہ تھا۔
دسمبر ۱۹۷۲ء میں مجلس دستور ساز کی
BASIC PRINCIPLE
COMMITTEE کے رپورٹ شائع
ہوئی۔ اور اس میں تادیباً منسکے کا کوئی حل تجویز
نہیں کیا گیا تھا۔ اس فرگڈاشت نے ان کوششوں
کو سخت نقصان پہنچایا۔ جو ہماری طرف سے اس
تحریک کو آئینی طریقہ کار کا پابند رکھنے کے لئے کی

جاری تھی۔
جوزی ۱۹۷۲ء کے دھرسے پہلے ہی پاکت
۳۲ سربراہ آروندہ گلدار کا ایک اجتماع B.P.C
REPORT پر غور کرنے کے لئے کراچی میں منعقد ہوا۔
اس اجتماع کا ایک رکن میں بھی تھا۔ عمار نے اس
اجتماع میں رپورٹ کا تفصیلی جائزہ لیا۔ اور اس
کے دستوری خاکے میں بہت سے ترسیلات و اصلاحات
تجویز کیں جن میں سے ایک اصلاح یہ بھی تھی۔ کہ رپورٹ
میں جن امتیازوں کے لئے جو اگت نے انتخاب ڈائریکٹ
کے آئین تجویز کیا ہے۔ ان میں تادیباً منسکوں کو بھی مل
کر دیا جائے۔

اس ماہ جوزی کے وسط میں کراچی ہی میں پورے
پاکستان کی ایک آل مسلم پارٹیز کونشن منعقد ہوئی۔
جس کا مقصد ”تحفظ ختم نبوت“ کے مسئلے پر
غور کرنا تھا۔ مجھے اس میں دعوت دی گئی تھی۔ میں نے
کونشن میں جیکس کمیٹی میں یہ تجویز پیش کی۔ کہ جب
عمار نے B.P.C REPORT پر اپنی
ترسیلات میں تادیباً منسکے کے آئینی حل کو شامل
کر لیا ہے۔ تو اس مسئلے کے متعلق کوئی علیحدہ جدوجہد
کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ بلکہ صرف وہی ایک جد
وجہت مقاصد کے لئے کافی ہے۔ جو عمار کی تجویز پر
ترسیلات کو منظور کرانے کے لئے کی جاسکتی۔ طویل سبب
کے بعد جب جیکس کمیٹی نے میرا اس رائے کو مان لیا۔
مگر کھلے اجلاس میں کونشن نے اسے رد کر دیا۔
اس کے بعد میں نے کونشن میں دوسری تجویز یہ پیش
کی کہ پورے پاکستان میں ایک مرکزی مجلس عمل بنائی
جائے۔ اور صرف وہی تحفظ ختم نبوت کے لئے
یوگام بنائے اور دوسرے اقتدارات تجویز کرنے کی
مجاز ہو۔ اس مجلس کے سوا کسی اور کو طبعاً تو کوئی
قدم اٹھانے کا اختیار نہ ہونا چاہیے۔ میری یہ تجویز
مان لی گئی۔ اور پندرہ ارکان کی ایک مرکزی مجلس عمل
بنا دیا گئی۔ جس میں سے آٹھ ارکان اسی وقت
منتخب کر لئے گئے۔ اور طے ہوا کہ سات ارکان بعد
میں اس کے اندر شامل کیے جائیں۔ جو ارکان وہاں
منتخب کر لئے گئے تھے۔ ان میں سے ایک میں بھی تھا۔
اس مرکزی مجلس عمل کا کوئی اجلاس ۲۶ فروری تک
نہیں ہوا۔ اس میں جو سات مزید ارکان شامل
کئے جاتے تھے وہ بھی شامل نہیں کئے گئے۔ جس کے
مقابلہ میں۔ کہ مجلس کی ترکیب ہی مکمل نہیں ہوئی۔
اور جیسا کہ اوپر بتایا گیا ہوں۔ کونشن کے
مقصد پر عمل کرنے کے لئے پورے یوگام بنانے کی مجاز
صرف میں مجلس تھی۔ اس لئے ۱۷ جوزی سے

۲۶ فروری تک کونشن کی مجلس جماعتوں میں سے
یعنی نے جن میں کراہی اور میان ہیں۔ وہ ب ظلمات
عناظر تھیں۔ مسلمہ رجزی کو جو دفعہ وزیر اعظم سے
ملا۔ وہ ان چند جماعتوں کا خود سفاقت تھا۔ کونشن
نے یا مرکزی مجلس عمل نے اس وفد کو ترتیب نہیں دیا
تھا۔ اس وفد نے وزیر اعظم کو ایک مہینے کا چرٹس
دیا۔ اور مہینے گزرنے کے بعد ڈائریکٹ ایکشن شروع
کرنے کا اعلان کیا۔ اس کے لئے کسی نے اس کو مجاز
نہیں کیا تھا۔ اس کے بعد پنجاب آکر ان جماعتوں نے
ڈائریکٹ ایکشن کی جو تیاریاں شروع کیں۔ وہ ب
کونشن کے فیصلوں کے بالکل خلاف تھیں۔

میں نے ان بے ضابطگیوں کے خلاف سخت
اعتراض کیا۔ ۱۳ فروری کو مجلس عمل پنجاب کا جو
اجلاس ہوا۔ اس میں میں نے اپنے اعتراضات تحریری
صورت میں ملک نصر اللہ خاں صاحب عزیز کے
ذریعے سے بھیجے اور یہ مطالبہ کیا کہ مرکزی مجلس
عمل کا اجلاس منعقد کیا جائے۔ اور تمام
کارروائیوں کو اس وقت تک روک دیا جائے۔
جب تک مجلس کا یہ اجلاس منعقد نہ ہو۔ اس پر
طے ہوا کہ ۱۷ فروری کو مرکزی مجلس عمل کا
اجلاس منعقد کیا جائے۔ مگر ۱۷ کو کوئی اجلاس
نہ ہوا۔ اور میں نے دوبارہ اپنے اعتراضات
تحریری صورت میں میں طفیل محمد صاحب سرگرمی
جماعت اسلامی اور ملک نصر اللہ خاں صاحب
عزیز کے ذریعے سے مجلس عمل پنجاب کو بھیجے۔
آخر کار ۲۶ فروری کی تاریخ مرکزی مجلس عمل کے
اجلاس کے لئے مقرر ہوئی۔

۱۹ فروری کو میری مداخلت کے مطابق
جماعت اسلامی کے سرگرمی نے اعلان کیا کہ مجلس عمل
پنجاب کی طرف سے ڈائریکٹ ایکشن کے لئے منصف
ناموں پر دستخط کئے جا رہے ہیں۔ ان پر جماعت
اسلامی کا کوئی رکن دستخط نہ کرے۔ اور یہ کسی پروگرام
کو اس وقت تک قبول نہ کیا جائے جب تک کہ وہ مرکزی
مجلس عمل کا مانیا ہوا نہ ہو۔

۲۶ فروری کو کراچی میں مرکزی مجلس عمل کا اجلاس
منعقد ہوا۔ اور میری طرف سے اس میں سلطان احمد صاحب
پر جماعت اسلامی کراچی و سندھ شریک ہونے میں
بہرہ اعتراضات جو ان نے اٹھائے پڑے تھے۔
تحریری صورت میں سلطان احمد صاحب کے ذریعے
بھیجے اور مطالبہ کیا۔ کہ ڈائریکٹ ایکشن کا جو پروگرام
بالکل خلاف ضابطہ بنایا گیا ہے۔ اس کو منسوخ کر
دیا جائے۔ اور سلطان احمد صاحب کو یہ
بہت کلمہ کہہ کر یہ بات نہ مانی جائے۔ تو
وہ مرکزی مجلس عمل سے جماعت اسلامی کی
علیحدگی کا اعلان کر دیں۔ مگر وہاں سر سے
مرکزی مجلس عمل ہی توڑ دی گئی۔ اور ایک نئی
ڈائریکٹ ایکشن مہم بنائی گئی۔ جس نے دوسرے ہی
روز سے ڈائریکٹ ایکشن شروع کرنے کا اعلان
کر دیا۔ اس نئی مجلس میں نہ میں شامل تھا۔ اور نہ
جماعت اسلامی کا کوئی اور شخص۔

ڈائریکٹ ایکشن کے سببے تعلق
۱۴ اور ۱۵ مارچ کو جماعت اسلامی
کی مجلس شوریٰ کا اجلاس لاہور میں
منعقد ہوا۔ اور اس نے ڈائریکٹ ایکشن
سے جماعت اسلامی کی قطعی بے تعلق
کا فیصلہ کیا۔ اس نئی توجہ پر میں نے پنجاب
کے تمام اضلاع سے جماعت کے
ذمہ دار کارکنوں کو لاہور بلا کر ہدایات
دی۔ کہ وہ جماعت کے ارکان کو اس
تحریر سے بالکل علیحدہ رکھیں۔
اس کے بعد صرف دو مقامات سے
مجھے اطلاع ملی۔ کہ جماعت دارکان ڈائریکٹ ایکشن

مصلحت ہے۔ اور میں نے فوراً ان دونوں کو
جماعت سے خارج کر دیا
اس پر بدست میں میرے یا جماعت
اسلام کے کس فعل سے یہ ثابت نہیں کیا
جاسکتا۔ کہ ان اضطراریات کی ذمہ داری میں
ہمارا کوئی اولیٰ سا حصہ نہیں ہے۔ اس کے
باوجود جس طرح مجھے اور جماعت کے بہت
سے ارکان کو خواہ مخواہ اس کی ذمہ داری میں
گھسیٹا گیا ہے۔ اس کی مثال بالکل ایسی ہے
جیسے ایک شخص شکر سے بہت کرکھیتوں میں
جاگڑا ہوا۔ اور دوسرا شخص وہاں ٹوڑے جا کر
اس کو گتہ دے۔

حکومت

(۳) اہل روم کے متعلق میں اپنے ذہنم
بیانات اور مضمون اور جماعت اسلام کے وہ
سب ریزولوشن جو قادیانی مسئلے سے متعلق
جن سالہ گذارے سے ۶ مارچ ۱۹۲۰ء تک شائع
ہوئے ہیں اس بیان کے ساتھ منسلک کر دیا
ہیں۔ ان کو دیکھ کر معلوم کیا جاسکتا ہے کہ میں
نے اور میری جماعت نے کمال وہ جیسے تک
کس کس طرح حکومت کو اس مسئلے کی حقیقت
مجھانے کی کوشش کی ہے۔ اور اسے تدریجاً
مصلحتیہ کے ساتھ حل کرنے کا مشورہ دیا ہے
میں ان تحریروں کے متعلق خود کچھ کہنے کی بجائے
اس امر کا فیصلہ عدالت پر چھوڑتا ہوں کہ
جس شخص اور جماعت کی یہ تحریروں ہیں۔ اس
کی نسبت آیا اس ملک کے ایک اہم مقامی مسئلے
کو مصروفیت کے ساتھ حل کر دینے کی حق
یا کس قسم کا حق ہے یا کسے نہیں۔ اور یہ کہ
وہ لوگ کس ذہنیت کے مالک تھے جنہوں
نے آخر وقت تک اس مسئلے کو ناخن تیر
سے حل کرنے کی بجائے طاقت ہی سے دبانے
پر اصرار کیا۔ اور آخر کار کشت و خون برپا
کر کے ہی چھوڑا

قادیانیوں کو مشورہ

اس بیان کو ختم کرنے سے پہلے میں
یہ بات بھی عدالت کے علم میں لانا چاہتا
ہوں کہ میں نے جس طرح حکومت کو اس کی فقط
پالیسی سے اور ڈراماٹک پیشکش کے لیڈروں
کو ان کے غلط فیصلے سے روکنے کی آخر وقت
تک کوشش کی ہے۔ اس طرح میں قادیانیوں
کو اس کی ذمہ داری عیناً مجھانے اور صحیح مشورہ دینے
کی پوری کوشش کرتا رہا ہوں۔ گزشتہ ماہ
جولائی میں شیخ امیر صاحب ایڈووکیٹ لاہور
مولوی ابوالعطا بٹالہ نوری اور جناب شیخ
صاحب کو میں نے مجھانا تھا کہ جو باجرا گریز
دور میں نہیں گئیں۔ وہ اب آزادی کے
دور میں جبکہ جمہور حکومت کے اقتدار
اسلم اکثریت کے ہاتھ میں ہیں زیادہ نزدیک
نہیں کھینچیں گے۔ لہذا قبل اس کے کہ آپ
کی جماعت اور عملیوں کے تعلقات کی تلقین
میں مزید اضافہ ہو۔ آپ لوگ معاملہ نہیں اور
تدریس کام لیتے ہوئے دوسروں میں سے

کسی ایک صورت کو اختیار کر لیں۔ یا تو اپنے
مقتدر اور طرز عمل میں ایسی ترمیم کیجئے کہ جس
سے مسلمان آپ کو اپنے اندر داخل رکھنے
پر راضی ہو سکیں۔ یا پھر خود ہی مسلمانوں سے
الگ ہو کر ایک مستقل اقلیت کی حیثیت سے
اپنے لئے ذہنی حقوق حاصل کر لیجئے جو پاک
میں دوسری اقلیتوں کو حاصل ہیں۔ مگر انہوں
کہ انہوں نے میرے اس دوستانہ مشورے
کو قبول نہ کیا۔ پھر مارشل لا کے دہانے میں
۲۰ مارچ کے قریب خواجہ نذیر احمد صاحب
ایڈووکیٹ نے مجھے میری ملاقات منہی اور ان
سے میرے کہا کہ آپ مرزا بشیر اللہ محمود
صاحب سے خود جا کر ملیں۔ اور ان کو مشورہ
دیں۔ کہ اگر وہ واقعی مسلمانوں سے الگ
ہونا پسند نہیں کرتے۔ اور چاہتے ہیں کہ ان
کی جماعت اس ملت کا ایک جزو بن کر رہے۔
تو وہ صامت الفاظ میں حسب ذیل تین باتوں
کا اعلان کر دیں۔

(۱) یہ کہ وہ میں سے اللہ علیہ وسلم کو اپن
معنی میں تمام النبیین مانتے ہیں کہ حضور
کے بعد کوئی اور نبی مبعوث ہونے والا
نہیں ہے۔
(۲) یہ کہ مرزا غلام احمد صاحب کے لئے
نبوت یا کس ایسے منصب کے قابل نہیں ہیں
جسے نہ مانتے کی وجہ سے کوئی شخص کافر ہو
(۳) یہ کہ وہ تمام غیر امیر مسلمانوں کو مسلمان
مانتے ہیں۔ اور احوال کے سنے ان کی نماز
جنازہ پڑھنا ان کے امام کی اتنا میں نمازیں
ادا کرنا ان کو پیشاں دینا جائز سمجھتے ہیں۔
میں نے خواجہ صاحب سے کہا
کہ اگر آج مرزا صاحب
ان باتوں کا واضح طور پر اعلان کر دیں۔ تو میں
آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ یہ سارا جھگڑا
خود ختم ہو جائے گا۔ بعد میں مجھے معلوم ہوا کہ
خواجہ صاحب میری اس تجویز کو سنے کر مرزا صاحب
سے ملے۔ اور انہوں نے نہ صرف اس سے
اتفاق کیا بلکہ اس تجویز میں خود میں بھی الفاظ
کا اضافہ کیا۔ پھر مجھے یہ بھی معلوم ہے کہ خواجہ
صاحب نے لڑوہ جا کر اس پر مرزا صاحب سے گفتگو
کی۔ اور مرزا صاحب نے وعدہ کیا۔ کہ وہ اپنی جماعت
کی کس طرح سے طاقتور کریں گے۔ مگر اسی
دوران میں میری گرفتاری میں آگئی۔ اور مرزا
کی کوئی اطلاع مجھے نہ مل سکی۔ غالباً مرزا صاحب
نے یہ دیکھ کر کہ حکومت پوری طاقت سے ان
کی حمایت اور کمانڈ کی سرکوبی کر رہی ہے۔
میرے اس تجویز کو درخور توجہ نہ سمجھا ہوگا۔
کیونکہ ان وقت تک ان کی طرف سے ایسا
کوئی اعلان مشائخ نہیں ہوا۔ جس میں ان تین
باتوں کی تصریح ہو۔
پھر حال میری ان کوششوں سے بہت
عیان ہے کہ میرے اپنی مدت اس نزاع
کے نتیجوں اور فیصلوں کو معائنہ کرنا اور
میں کوئی کسر نہیں اٹھا رکھی ہے مگر فرقہ کے

مجھے ان کوششوں کی وہ بڑی سے بڑی سزا
جو وہ دے سکتا تھا۔ ایک فرقے نے جسے
میسوں میں متعدد بار عوام کو میرے خلاف
بیخبر کیا۔ یہاں تک کہ ۱۷ مارچ کی صبح کو ایک
مقتول مجھ میرے مکان پر چڑھ آیا۔ اور
فرقے نے پانچ واجب اہل رفقوں ملاؤں میں
مجھے بھی شمولیت کا اثر علیک تیسرے فرقے نے
مجھے گرفتار کر کے میرا کورٹ داخل کر دیا
اور مجھے پہلے سزائے موت اور پھر چودہ سال
قیوداشت کی سزا دلوائی۔

میں تصدیق کرتا ہوں کہ سند رہہ بالا بیان میں جو باتیں درج کی گئی
ہیں وہ میری بہترین اطلاع جس پر میں یقین کرتا ہوں
کہ مطابقت صحیح و درست ہیں

اولاد علی خود ددی
سنٹرل جیل لاہور
۲۹ جولائی ۱۳۲۲
نہ نامہ اصلاحیہ
M. A. J. ad
Superintendent Central Jail
Lahore
29/7/22

من انصارى الى الله

بعض دوست بوجہ عدم استطاعت پر چہ خرید نہیں کتے۔ اور
دفتر بذالافت پر چہ جاری کرنے کے لئے کھتے ہیں ایسے اہراب
کی اعانت کے لئے دفتر بذانے ایک اعانت فنڈ کھولا ہوا ہے۔
جس میں فقرا فوقاً صاحب توفیق دوست قوم بھجاتے رہتے ہیں
اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے۔ اور ان کے نیک ارادوں اموال
اولاد میں برکت عطا کرے امین

آج کل اس فنڈ میں گنجائش ختم ہو چکی ہے۔ اس لئے ان دوستوں
کی خدمت میں جنہیں اللہ تعالیٰ نے وسعت دی ہے التماس ہے کہ
وہ اپنے عزیز بھائیوں کی روحانی سیرانی کے لئے اعانت فنڈ میں رقم
بھجوائیں۔ رقم کے لئے کوئی شرح مقرر نہیں جس قدر بھی توفیق ہوا
کا ر خیر میں حصہ لیں۔ اگر چند آنے بھجوانا چاہیں تو لفافہ میں
بصورت ٹکٹ بھجوا سکتے ہیں۔ مگر نیکی میں ضرور شامل
ہوں۔ کہ یہ صدقہ جاریہ ہے اور کوئی علم نہیں کہ اللہ تعالیٰ
کس تیک عمل کی جزا میں آخری رضا کی چادر پہنادے
مذبح المصلح